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Az elégedetlen nemzet.
Keleten a „fekete pontok“ körvonalai sö­

tét felhőkké tornyosultak. A herczegováczok 
és bosnyákok puskaropogásos lázadása komoly 
liarczi szint fog ölteni az első ágyudörgéssel, 
melyet a szerbek és törökök egymással válta­
nak. Ez ágyuszó után Európa nemzetközi bé­
kéje a diplomatiai kártyajáték lázas szenvedé­
lyeinek esélyei közt fog le jegái a nagy bizony­
talanságban. Senki többé jót jiem állhat a jövő 
fejleményeiért; egy állam sem számíthat pon­
tossággal, hogy a felrobbant lőporakna futó 
tüze át nem csap egész Európán. De legke­
vésbé állhatunk jót és számolhatunk egyik pil­
lanatról a másikra mi, kiknek tőszomszédsá­
gában dúl a „harcz veszett zaja.“

Magyarország és Ausztria a vész által, 
mely határait érinti talpra van szólítva, hogy 
őrködjék minden mozzanatra, mely Kelet há­
borújában a keleti függő kérdés megoldását 
sietteti. Egyik kezünkkel a tüzérek égő kanó- 
czát kell tartanunk, másik kezünkkel az oltó 
szereket. Visszatartani ezekkel a láng átliara- 
podzását szomszédos házunk fedeleitől, fenye­
gető állást foglalnunk amazokkal az illetékte­
len beavatkozók ellen: ezt diktálja ránk a 
helyzet kérlelhetlen hatalma.

Összes érdekeink a keleti-harcz esélyei­
nek végzetes mérlegére vannak most füg­
gesztve. Attól a bizonytalan pillanatról pilla­
natra változható szerencsétől függ, meddig, 
mily mértékben, minő kilátásokkal nézhetünk 
és esetleg folyhatunk bele tényleg is a keleti 
dolgok alakításába. Nagy szerencsétlenség már 
az is reánk nézve, hogy a jelen politikai viszo­
nyok ziláltsága és állami létünk bizonytalan­
sága, a közjogi és kormányzati rendszerek pél­
dátlan zavarai között azt se tudjuk jóformán, 
hol kezdődik Magyarország .valódi érdeke, hol 
veszedelme. A nagy conflictiistól sem félni, sem 
remélni nem tudunk igazán, mert tettleges 
részvétünk esetén csak úgy, mint a csomónak 
nélkülünk való kettémetszése után, Magyaror­
szág nem képes tájékozódni a győzelemtől fél- 
jen-e inkább vagy a levereíéstől rettegjen. A 
győzelem fölülkerekedését jelentheti az állami­
ságára oly vészthozó reactionarius és katonai 
elemeknek, veresége egy nagy nemzetközi vál­
tozással azonos az Európa : keletén fenálló ál­
lam-alakulásban.

Bizonytalanságunk, tájékozás hiányunk, 
közönyösségünk kútfeje benn fekszik azon álla­
potokban, melyeket „bölcseink“ szereztek szá­
munkra. Pedig valóban itt volna az ideje, hogy 
számot vetnének e nem épen örvendetes ténye­
zőkkel. Miuor a monarchia "egy óriási arányok­
ban bonyolódó és fenyegető, kérdéssel szemben 
áll: a népek érdeke és a közvélemény hangu­
lata nem kicsinyes dolgok, melyeket akár a 
kardcsörtető henczegés, akár a diplomatiai 
pápaszem figyelmen kívül hagyhatna. Csak egy 
lelkes, elégedett nép állhat ilyenkor az esemé­
nyek színvonalán, de soha az oly nemzet, mely 
elégedetlenségében és fagyos közönyében vilá­
gosan elárulja, hogy fatalísmusa odáig ért, a 
midőn a „jöjjön, a minek jönni kell“ egyetlen 
gondolata és érzelme. 1

Tessék csak politikacsináló nagy hangú 
kis emberek jól megfigyelni Magyarország eme 
hangulatát, mert tiz év minden hibája és bűne 
rí le aggodalomkeltő tüneteiben és boszulja 
meg magát a grassáló rendszeren. A keleti 
kérdés fontossága nem bir sem ijesztő, sem 
reménykeltő hatással nemzetünkre. Valami 
vérfagyasztó van a közhangulat ama magatar­
tásában, mely a szomszédos veszedelem nagy 
füstjét, robaját és lángját felindulás, sőt tar- 
tósabb izgatottság nélkül,* mondhatni még a 
háborúkkal járó lázasabb bjváncsiságtó1 is men­
ten szemléli. De hogyan is-volna várható sze­
gény csalódott, nyomorban; sinlődő nemzetünk­
től az érdekeltség oly foka] melyet lelkesedéssé 
szíthat a veszély döntő órája, midőn az ó ér­
dekei felett már pálezát törtek és ép a legvál­
ságosabb időkben készülnek eltemetni ? Ha 
százszor meggondolná és ezerszer sarkalná 
önmagát, ugyan annyiszor eszét veszi és szivét 
facsarja a tudat, hogy á monarchia taposó 
malmában az ő érdekei gátszák az áldozatra 
szánt bárány szerepét, s ő maga játékszerü 
alkotmányosdijával nem egyéb az igavonásra 
kárhoztatott és fejős tehénként zsákmányolt 
jószágnál. i

Századokon át, többszöri maró halatlan- 
ság daczára, majdnem az őrületbe átcsapó nagy­
lelkűséggel hozta meg a monarchia biztonsagá­
nak és fennállásának a lelkesedéssel és kflzdel-

mekkel járó áldozatokat, s ime századok múlva 
is csak teherhordóként állítják egy nagy fel­
adat elé, hogy kicsigázva és meggyalázva pró­
báljon lelkesedni és hatalmasakat mívelni. Nem 
képes rá. Hiába sarkalják, hiába szólingatják 
a puttonokkal megrakott vízhordó szamárt még 
senki sem látta czikázni. Hát még akkor, ha 
kocsira a bogáncs-eledel szűk adagjai helyett a 
czélhozérésnél bunkósbotot és éheztetést helyez 
serénységeért kilátásba.

Mi vár a magyar nemzetre a sors ilyen vagy 
amolyan koczkája mellett vagy ellenére; azt 
már kilátásba tették részére a megkötött bécsi

vereség lesz-e aegy ességben.
vége a keleti

Győzelem vagy
kérdés megoldásának, igy vagy 

amúgy dől-e el sorsa, mindez a jövő titka, csak 
az bizonyos, hogy a koplalást és nyomort szerző­
désileg biztosították részére. Nem fontolnák-e 
meg fent és lent, vájjon észszerü-e igy bánni egy 
egészségesebb politikára érdemes nemzettel ? 
Nem fontolnák-e meg, vájjon nem volna-e itt az 
ideje kielégíteni jogos és igazságos követelé­
seit, hogy tetterő szálljon a most még dermedt 
idegekbe és lelkesedésre lobbanjon a mosta­
nában még közönynyel telt szive. Megtanul­
hatták volna, hogy a kiélt, zsibbadt, közönyös 
és elégedetlen nemzettel csinálták meg Solfer- 
niót és Königrätzet. V—y.

A „függetlenségi kör“ az ország- 
gyűlési szünet idejére a fölmerülendő ügyek in­
tézése végett egy állandó bizottságot válasz­
tott, melynek tagjai: He 1 fy Ignácz, Duka 
Ferencz és Csávolszky Lajos. Tisztelt vi­
déki elvtársaink, kik a szünidők alatt a köz­
ponttal bármi tekintetben érintkezni óhajta­
nak, szíveskedjenek — szóval vagy levélben 
— egyenesen e bizottsághoz fordulni.

A „Hon- is visszatért mai esti lapjában régi 
szerelme tárgyához, az önálló vámterület védelmé­
hez. Nem meri még egyelőre vezérczikkeiben védeni, 
miután Jókai Mór rendkívül blamálta magát és 
lapját is egy a naivságban és eszmezavarban pél­
dátlanul álló czikkben. Most tehát a „Hon“ csak 
Amerika boldogulásából és iparának gyors fejlődé­
séből meríti az érvet a külön vámterület életfontos­
sága mellett, vagyis irat Philadelphiából levelet a 
Tárczája számára, a hol napnál világosabban utal 
arra, minő jótékonyan hatottak az ipart védő vá­
mok Amerika összes fejlődésére és gyarapodására. 
Nehogy valaki azt higye, mindez nem egyéb gúnyo­
lódásnál, szó szerint közöljük a „Hon“ után a kő­
vetkező érdekes részletet:

„A szővészeti ipar gazdagon van képviselve. 
Az Egyesült Államok majdnem minden pamut és 
gyapjuszővő gyára képviselve van. Ezen egy iparág­
nál is fényesen be van bizonyítva, hogy az amerikai 
magas védvámok, csak a szövészetben is mennyire 
előmozdították az ország iparát. Nehány év előtt, 
még valamire való posztógyárat alig ismertek itt, 
ezen kiállításon látható kelmék azonban arról tesz­
nek tanúságot, hogy Amerika mind ízlés, mind jó­
ság és tökély tekintetében képes lesz előállítani a 
maga szükségletét. Az itt gyártott pamutáruk pedig 
már most is kiszorítják a külföld terményeit; a se­
lyemtermelés és gyártás pedig napról-napra nagyobb 
tért foglal el, s Amerikába néhány év múlva már 
azon helyzetben leend, hogy a gyakorlati szővészeti 
ipar termékéit illetőleg nem fog többé a külföldre 
szorulni. Szőnyeg és gobellinszövészetben pedig oly 
nagy és kitűnő munkák vannak kiállítva, melyek a 
hires franczia ipar ily terményeivel bátran kiállják 
a versenyt.“ _________

Kis-Kun Halason folyó hó 25-én „függet­
lenségi kör“ alakult. Elnökéül a város első bir­
tokosa Kolozsvári István, alelnökéül Farkas 
Imre tanár, jegyzőül V atamányi Sándor válasz­
tattak meg.

Mint a „P. Napló“ értesül, Kozma állami fő­
ügyész és Löw Tóbiás ügyészi helyettes ma a déli 
vidékekre utaztak, folytatandók a nyomozásokat, 
melyekre az eddig megtalált irományok — mint 
mondja — bő anyagot nyújtanak.

A „N. Hírlap“ Írja: „Mint hitelt érdemlő 
forrásból értesülünk, minden intézkedés megtétetett 
arra nézve, hogy a képviselőház rendkívüli ülés­
szakra haladéktalanul összehívható legyen. Elnöke 
Budapesten marad s a ház irodai és szolgaszemély­
zetének kiadta a parancsot, hogy tiz nap múlva 
mindenki helyén legyen.“

A „N. Hírlap“ fönebbi hírével szemben meg­
jegyezhetjük — a mint különben a „P. Lloyd“ esti 
lapja is megtette már — miszerint az országgyűlés 
rendkívüli összehívására semmiféle intézkedések 
nem tétettek s nincs is semmi valószínűség arra, 
hogy ily intézkedések tétessenek.

A ma megjelent katonai rendeleti lap közlése 
szerint a hadügyminisztériumban ismét 
fontos változások történtek. Benedek Sándor 
altábornagy, a hadügyminisztérium első osztályfő­
nöke, ki a delegatiók tárgyalásai alkalmával Koller 
minisztert képviselte, felmentetni kérte magát állá­
sától. Kérelmét azzal indokolta, hogy több szolgálati 
éve van mint az uj hadügyminiszternek. í) felsége 
felmentette Benedeket állásától, a katonai felebbe- 
zési törvényszékhez elnökké nevezte ki és az I. oszt. 
vaskoronarendet adományozta neki. König báró 
vezérőrnagy neveztetett ki Benedek helyébe osztály­
főnökké.

Ajánljuk a debreczenieknek figyelmébe, mit 
ir azon felhívásról, a „Magyar Állam“, mely alatt 
elsőnek Révész Bálint superüntendens ur neve, meg­
lehet csak tévedésből, figurái. A katholikus ultra- 
montanismus lapja keblére öleli azt a „szabadelvü- 
séget“, mely vele egy gyékényen árul úgy a vallási, 
valamint politikai téren, mert hiába arra még nem 
volt példa a történelemben, hogy a kik az állami 
szabadság ügyét elárulják, azok igaz liivei lennének 
a vallásszabadság és reformáló haladás ügyének. A 
„Magyar Állam“ által rájuk szórt dicséretnél na­
gyobb szégyen soha sem érhette volna az aláírókat. 
Igazán megérdemlik sorsukat és az ultramontán 
pellengért, melyre állítva vannak.

A „Magyar Állam“ szóban levő közleménye 
egész terjedelmében igy hangzik :

„Debreczenből a „Magyar Állam — Idők Ta­
nújáénak is beküldetett egy politikai nyilatkozat, 
melyben mintegy 300 polgár, élőkön Révész Bálint 
superintendenssel, ellensúlyozni törekszik azon, Ti­
sza Kálmánra nézve leverő mozgalmat, mely szerint 
minap Debreczen polgárainak nagy többsége az 
„imádott" Tisza Kálmánnak bizalmatlanságot sza­
vazott. A hozzánk beküldött ellensúlyozó okmány 
mind önmagában az által, hogy létrejött, mind tar­
talmánál fogva felettébb érdekes, mert benne a 
majorizálás, a „többség“ általi brutális győzelem­
mód el van Ítélve, s igy constatáljuk, hogy Debre­
czen sz. kir. város értelmisége a „Syllabus“ tanai­
hoz csatlakozott, melyek egyike a többségek abso­
lut érvényét s jogforrási minőségét tagadja, el­
veti. Ez érdekes tbemáról még többször is szól­
hatunk ; ma csak egy különös észrevételünk van. Deb­
reczen polgárainak kisebbsége (315 férfiú), de amely 
magát ama nagy magyar város értelmiségének 
vallja, hozzánk is beküldvén nyilatkozatát, okvet­
lenül lapunkat is ezúttal közlönyül óbajtá használni. 
— Ez nekünk elégtétel; mert Debreczen városá­
nak ugyanezen értelmisége, illetőleg annak képvi­
selete 1859 végén az „Idők Tauujá“-t, még mielőtt 
első száma megjelent volna,z a debreczeni kaszinóból 
„örök időkre“ száműzte. És ime „rövid“ tizenhét 
év múlva Debreczen város értelmisége elismeri, hogy 
az általa „örök időkre“ száműzött katb. pol. napi­
lap az ő kegyelme nélkül is él, gyökeret vert s oly 
közönséggel bir, hogy Debreczen város értelmisége 
az ő polit. nyilatkozványait lapunkban is tudomásul 
vétetni kéri. Igen jól van; annál jobban, minthogy 
Debreczen város értelmisége legújabb polit. nyilat­
kozatával a Syllabus tanaihoz csatlakozott.“

Amagyar kisbirtokosok országos 
fölbitetegyesületónek terve, melynek el­
fogadását a kormány részéről a hazai közvélemény 
már hónapok óta sürgeti, valahára tárgyalás alá 
vétetett és nehány jelentéktelen módosítással elfo­
gadtatott. A kormány megadja a kért 500,000 fo­
rintnyi államisegélyt ? kért kiváltságok túlnyomó 
részét, biztositj a a létesítő bizottságot aziránt, hogy 

leendő egyesület zálogleveleit minél nagyobb 
mérvű elhelyezések czóljából a kézpénzeket kezelő 
hatóságoknak a legmelegebben ajánlani fogja, sőt 
hogy a közalapítványi pénzeknek e záloglevelekké 
konvertálása ellen nem lesz kifogása stb. E szerint 
most már csak kitartó és erélyes munkálkodásra 
van szükség, hogy a tervezett országos kisbirtoki föld- 
bitelszervezet mielőbb létrejöjjön a népnek, a nemzet 
zömének folsegélése és jóléte érdekében. Magát az 
egyesület ügyét most már legkevésbé sem féltjük, 
a társadalmi utón államsegély mellett létesülő mű 
a legnépszerűbb intézményeink egyike leend, mely­
nek támogatása mindenkinek jól megfontolt érde­
kében kell, hogy feküdjék. Kívánjuk, hogy a ma­
gyar nép meghazudtolva példabeszédessé vált indo- 
lentiáját, megtegye a maga részéről is mindazt, a 
mire a számára létesülő hitelszervezetnek okvetlen 
szüksége van. Értjük itt első sorban, hogy a nép 
minél több mezőgazdasági előleg egyletet alakítson, 
miután ezek fogják a takarékosságot és öntőke- 
gyüjtést felébreszteni és a kisbirtokosok hiteligé­
nyeit részben kielégíteni, részben közvetíteni. Hogy 
mennyire fontosnak tartjuk ez egyletek minél na­
gyobb mérvben alakítását, e lapok hasábjain már 
többször kifejeztük; de ismételjük legközelebb is­
mét, a midőn ez intézménynek minél népszerűbbé 
tétele czéljából közölni fogjuk annak részletes is­
mertetését.

A keleti kérdés.
Most midőn naponta váltakoznak a há­

borús és békés hírek, midőn a külpolitika egén 
már czikáznak a villámok, bár a mennydörgés 
nem hallatszik még, midőn minden állam úgy­
szólván harczi készülődéseket tesz és csak azt 
várja mindenik, hogy melyik lesz az, a mely 
adandja az első sor tüzet, idején van a kiil- 
ügyek mikénti állásának áttekintése. Szokássá, 
majdnem rögeszmévé vált Magyarországban 
azon panasz, hogy geographiai helyzete olyan, 
a melynél fogva jelenje rósz és jövője már el 
van döntve Ezen felfogás igen bölcsészeti meg­
adással telt és kényelmes is lajhár-politikának, 
ha annyira vagyunk már, hogy tétlenségünk­
ben a politikai ágra kapaszkodva várjuk a jö­
hető veszélyt és ha netán jönne az, hátunkat 
tartjuk csak neki. Kényelmes azoknak is, akik 
ezen geográfiái helyzeti okoskodásból mellék- 
czéljaik elérhetésére tőkét csinálva, ezt fel­
használják, hogy a nemzetet jogaiban capitula- 
tiója megtételére rábírják. De ha tüzetesebben 
szemléljük Magyarország akár földirati, akár 
ethnografikai helyzetét, éppen ez az, a miből 
biztos reményünket meríthetjük jövője felett, 
ha ügyének vezérei azt önkényt el nem ront­
ják, mint jelenével tenni igyekeznek.

Tekintve a múltra nézve, Magyarország­
nak mind geográfiái, mind ethnograficus hely­
zete ugyanaz volt, mi most. Akkor is csak­

úgy, bár más oldalról jövő, de egyaránt veszé­
lyes helyet foglalt el; csakúgy nem rokonfaju 
népek közé volt beékelve a magyar nemzet. 
Csakúgy, mint most, társnépekül fogadta a 
többi bennlakókat; éppen úgy a hunn-időkben, 
mint később a horvátokat. Amazoknak, mint 
később a magyarnak is, veszélyessé vált e ne- 
nemeslelküség, bár hajdan a nemzeti külön- 
állási vágy nem volt annyira kifejlődve, mint 
most. De hajdan vész jött a magyar nemzetre 
a rokonfaju török szomszédtól is , midőn őt, 
tévesztett, véle nem szövetkező politikájára a 
vallási fanatismns vezette, mi mai napság már 
nem létezhetik. Most azonban oly szomszédok­
kal bir s az európai állam-összhangzatban oly 
szerepre van szánva, hogy szerintünk éppen 
geográfiái s ethnografiai helyzete az Magyar- 
ország- és a magyar nemzetnek, mely jövője 
felett reménynyel kecsegtethet. Hogy ezt be­
bizonyíthassuk , lássuk Magyarország szerepét 
és feladatát legelébb is a keleti kérdéssel szem­
ben. Múlt év őszén egy a török birodalom bé­
kés jövőjét megalapitni ezélzó szövetségi ter­
vezetet hoztunk az olvasó közönség ítélete elé; 
oly időben, midőn még nálunk a hírlapiroda­
lom alig foglalkozott a keleti kérdéssel, annak 
újabb stádiumában. E szövetségi tervezet czélja 
volt a keleti birodalom népeinek politikai sza­
badságát védeni s a török kormányt a reformok 
terére állítani. Ha ilyen terv, vagy eliez ha­
sonló létrejött volna, vagy még most is létesit- 
tetnék, a háború gyúanyaga ez által kioltatnék 
a keleti birodalmú népeinél.

Nem akarva foglalkozni azon kisebb-na- 
gyobb ütközetek leírásával, melyek eredményei 
voltak a szabadságát kivívni óhajtó népek fa- 
natismusának s külérdekek szításának egyszer­
smind ; nem kívánva továbbá jelezni azon di­
plomatikus és liarczi készülődéseket sem, me­
lyek a még bábomba be nem menesztett nem­
zetiségek által vitetnek véghez, csak annyit 
tartunk jónak felemlíteni, bogy a keleti kér 
dés helyzete igen előnyére változott az euró­
pai liberális s a magyar politikának is. Ma­
gyarországnak valamint őszszel, úgy most is 
nem lehet más, mint: a béke fentartása a poli­
tikája. Minden kitelhető erővel igyekeznie kell 
a török hegemónia mellett a keleti nemzetek 
pacificatióját véghezvinni segíteni. De ha e 
külérdekek által szított háború - intriguák pe­
tárdái éppen el is pattannak s a harcz elkerül­
hetetlen, azért nincs oka megijedni.

A keleti birodalmat az Európa hegemó­
niájára vágyó más hatalmas nemzetek czél- 
jaik kivívására szemelték ki czéltáblául, mű­
ködésűkre nézve támpontot keresve a biro­
dalom kebelébe szorult és a török fajnak a 
magyarhoz hasonló nemeslelkii természeténél 
fogva, más nemzetek példájára, nemzetiségűk­
ből ki nem vetkeztetett szláv népekben; a 
magukat romáit maradványoknak nevező ro­
mánokban , és a más rokonfajjal nem biró 
görögökben. Ez mig egyrészt a birodalom 
nyugtalanitására vezet, más részt az által, 
hogy egy érdek a más érdek gátjául használja 
fel e helyzetet, a birodalom fentartását bizto­
sítja.

Ezen túlsúly-elnyerés! küzdelmét látjuk 
mind az orosznak 132G — 29-ben vitt háború­
jában, mind az angol és franczia által hozott 
peloponezusi segélyben, melyet a görög sza­
badságért vittek véghez. Ugyan ez volt az 
oka a mai háborúhoz hasonló lassúsággal elő­
készített 53-ki háborúnak is, mely 52-ben, 
mint most, szinte herczegovinai lázadással 
kezdődött, utóbb, mint szinte a mostani látszat 
is jelezi, Montenegró is beleavatkozott; végre 
az orosz a Dunára vonulva, lett belőle, lehet 
mondani európai bábom, mely a Krímben vég­
ződött. Mert a keleti kereskedelmet s az eu­
rópai diplomatikus túlsúlyát védő angol s ille­
tőleg franczia hatalom kénytelen volt bele­
avatkozni. Ekkor Ausztria szerepe a legkét- 
értelmübb volt. Sokat akarván elnyerni s a 
két veszekedő fél közt némi konezot kapni el, 
előkészítette a gyűlöletet maga iránt, ez által 
előidézve később a solferinoi vereséget és 
Olaszhonból kirekesztését. Eleinte a monte­
negrói viszály békitőjeként lépvén fel Ausz­
tria, nagy kedve lön a fegyveres bevonu­
lásra, mint most is & Bosniába. Utóbb csak­
ugyan benyomult Romániába s pedig azon 
szándékkal, hogy megsértse, a fejedelemsége­
ket. Az orosznak azt súgta ekkor, hogy ez 
által a győző török seregtől akarta meg­
menteni seregét ; a nyugati hatalmaknak 
pedig azt, hogy az oroszt kívánta onnan 
kiűzni segíteni. S végül a párisi szerződés 
őt magát parancsolta ki az elfoglalt fejede­
lemségekből. Ausztria volt továbbá főellen­
zője akkor annak, hogy e bábomnak egyik 
főeredménye Lengyelország helyreállítása 
nem lett: a 48 ki megmentéséért bála fejé­
ben, de valójában azonban féltve Galiczia 
elvesztését, bár később Németországból kelle 
kivonulnia a kétszínű politika jutalmául.

A keleti kérdés sarkköve az európai 
túlsúlyra törekvő hatalmak működésének. Az 
orosz hatalomnak főczélja a szláviörzsegye- 
sités. E czél felé törekedett századok óta, 
ennek létesítésére tett terjeszkedési hódításo­
kat a Fekete tenger felé; ezért igyekezett

ízben. Ennek sikerültével a keleten lakó szlá­
vok at birodalmába kebelezhetné idővel, Len­
gyelbon nagy részét igy is bírván már; a 
közben eső Magyarországot, utóbb Csehor­
szágot s végül a német birodalomban lakó 
sléziai és póseni szlávokat is s elnyelhetné 
velők egész Kelet-Európát.

Midőn a keleten gát vettetett e czéljai 
ellen s leginkább az angol hatalom által; 
ennek ellensúlyozására vetette meg messze 
kiható tervei alapjául ázsiai hatalmát, hogy 
a tatárok czivilizálása színe alatt mind kö­
zelebb jöjjön India határához, s úgy óriás 
kerülővel térjen vissza a török birodalom 
felé.

Az angol hatalom eleinte keleti és fő­
kereskedelme kulcsául tekintő a török biro­
dalom fönnállását s mert átlátta végre az 
orosznak ázsiai nagymérvű terveit, ezért hozta 
létre az indiai császárságot, hogy e tervek­
nek biztosabb gátat vessen. Most pedig ázsiai 
hatalma megtartbatása kulcsául kell neki a 
Bosphorus szorosát tekintenie. E keleti biro­
dalom népei közt pedig a görög nemzet fenn­
állása az eszköz befolyása fentartására.

A francziát se tettleges hódítási vágy, 
se kereskedelmi politikája megvédése nem 
vezéreli; főczélja: a keleti kérdésben való 
részvevősével, az európai túlsúly a keleten 
való ellensúlyozása által annak vezéréül leen­
dő felemelkedése. A krimi hadjárat idejében 
az orosz hatalom megtörése, most a három 
császári szövetség ellenőrzése a német hata­
lom végett. Támpontja eddig a román nem­
zetek szövetség eszméje folytán a Dunafeje- 
delemség volt. Midőn a porosz Németország 
s utóbb Európa vezéréül törekedett fellépni, 
e czélja elérését éppen azzal kezdte, hogy 
elősegítette egy a hohcnzollerni családból 
származó herczegnek román fejedelemmé 
való választását. A német politika jelenleg 
még jó befolyású, minek eredménye Románia 
tapintatos eljárása a keleti birodalommal szem­
ben, mely ellensúlyozza a muszka czélokat és 
a szláv nemzeti izgalmakat is. Látjuk tehát, 
hogy minő érdekek vezérlik az európai ügyek­
ben tényezőkül szereplő hatalmak s népeket a 
keleti kérdésben való részvevősre. Láttuk 
egyszersmind azt is, hogy mely hatalmak azok, 
melyeknek végczéljai megegyeznek egymással 
az egyiittmenésre nézve.

Legelső sorban a karöltve járó politika, 
múltban úgy mint jelenben, a franczia és az 
angolt illeti. Az első a politikai, a második a 
kereskedelmi túlsúlyt igényelte magának s a 
tartós szövetség alapját az 1860-iki kereske­
delmi szerződés képezte a múltban. Jelenben 
az angolnak ázsiai hatalommá létele, s a fran- 
cziának újra politikai tényezővé válni törek­
vése a kapocs, mely a kettőt összefűzi. \ ala- 
mint az utolsó keleti háború alkalmával az 
angol volt az, a ki a bár készségesen belé 
menő francziát a cselekvénybe belé vitte; úgy 
jelenben is az angolnak kellett a keleti biroda­
lomban azon nagy politikai változást elősegí­
tenie. Ennek eredménye az lett, hogy a nyugati 
miveltségű mostani szultán jött a trónra; hogy 
az ügyek élére egy Midhat pasa léptetett, ki­
nek már bagdadi működése, úgy mint a volt 
szultán trónra léptekor nagyvezéri tettei bi­
zonyítékai annak, hogy alatta a török kormány 
hajlandó leend alkotmányos engedmények meg­
tételére. Ez által előkészíttetik az ut a keleti 
birodalomnak szövetséges állammá való átido- 
mitására.

Az angol s franczia politika az azonban a 
keleti kérdés megoldásánál, melyet nem hódí­
tási vágy vezérel, mint azt a volt nyugati szö­
vetség is megmutatta, hanem az, hogy a török 
birodalmat alkotmányiig fejleszsze s amellett 
a keresztény népek jogos önkormányzati sza­
badságai biztosíttassanak. És igy a valódi 
szabadelvüség politikája, a mely nem zárja ki 
Bulgaria, Bosnia s a görög tartományok ön- 
kormányzati alkotmányát, s nincs ellene, ha 
netán a suffrage universelle folytán Hercze- 
govina Montenegróval egyesittetik is: e politika 
fentartja egyszersmind Szerbia s Románia sza­
badságát is.

Németország politikáját tekintve, a mig 
Poroszbon és Ausztria nem voltak alkotmányos 
országok és a nyugati szabad eszmék ellen har- 
czoltak, a hármas szent szövetségnek, melynek 
Lengyelország lenyügőzése és szétdarabolta- 
tása volt összekötő kapcsa, volt értelme. Most 
is feltehető Poroszország részéről, hogy szük­
ségen az orosz-osztrák szövetséget, félve 
franczia részről a boszuló harcztól. Azonban, 
ha nagy Németország saját jövőjét tekinti, ha 
arra gondol, hogy az orosz szláv-törzs-egye- 
sitési törekvéseit segíti elő a török birodalom 
szétrombolása által, át kell látnia, hogy amint 
Oroszország annyira szította a szláv mozgal­
mat, hogy a béke fen nem tartható többé s ta­
lán maga az orosz is belé sodortatja magát a 
háborúba, mint védő, s igy túlsúlyra jönne a 
keleten, — jövőre el nem kerülheti Németor­
szág azt, hogy a nyugat felé növekvő orosz ha­
talom el ne nyelje a német birodalomhoz tar-
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tozó szláv tartományokat is. És e háború ak­
kor már kétes kimenetelű is lehet rá nézve.

Helyes politikája első sorban tehát csak 
az lehet, hogy a béke fentartassék és a török 
birodalom együtt maradjon, de a nemzetiségek 
is kielégittesseuek.

Ha pedig háborúra kerülne a dolog, jö­
vője tekintetéből szerintünk a nyugati szövet­
séggel keilend működnie, melyhez a román faj 
szövetsége is társulni fog.

Most áttérve Austria s különösen Ma­
gyarország politikájára, ennek jel^éb- 
magától következik. Elmondtuk A^triáníÖ^ 
a múltban téves magaviseletét a kejsti 
kérdésben; elmondtuk, hogy neki is, nekünk 
is első sorban a béke fenntartása és a sem­
legesség, mig lehet, a feladatunk. Megvall- 
juk, hogy a nagy Németországgal tartós ba­
rátság üdvünkre van, s reméljük is ennek 
fenntarthatását, miután a német politikára néz­
ve a fenntebb előadott meggyőződésben élünk. 
De ha ez mind lehetetlenné válnék, azon meg­
győződésben vagyunk viszont, hogy Austriának 
s különösen Magyarországnak ezen nem re­
ménylett,de bekövetkezhető esetben a nyugati 
szövetséghez kellene csatlakoznia, mert vala­
mint Németország jövőjére nézve is üdvösebb- 
nek ítéltük ezen politikai • ut választását, 
úgy mind Austria, mind Magyarország eth- 
nagrafikus helyzete azon politikát igényli, a 
mely a török birodalom népeinek jogos követe­
lései kielégítése mellett a szláv törzsegyesitési 
vágyaknak biztos gátat vet. És igy azon biztos 
hitünknek kell ez úttal kifejezést adnunk, hogy 
ha békepolitikánk vagy semlegességünk tovább 
fen nem tartható leend, éppen geográfiái és 
ethnografiai helyzetünk leend az, mely né- 
künk Kelet-Európábán a nyugóti s közép euró­
pai politika folytán culturalis missiót s jövőre 
szerepet is biztosit. • S e m b e r y.

A romániai szerződés életbeléptetése tárgyá­
ban a magyar királyi pénzügyminiszter folyó évi 
2442. szám alatt a magyar királyi pénzügyigazgató­
ságokhoz és vámhivatalokhoz körrendeletét intézett. 
E körrendelet első része általános figyelmeztetése­
ket foglal magában, a második része pedig felso­
rolja azon „kedvezményeket“, a melyeket a kereske­
delmi szerződéshez tartozó pótegyezmény „a 
határszéli forgalom könnyítésére“ engedélyez. — A 
szerződés tudvalevőleg ez évi julius 1-én lép életbe. 
Minthogy Ausztria és Magyarország s Románia 
mindazon „vámkedvezményeket“ biztosították egy­
más részére, a melyeket az ezek legnagyobb mérté­
kében részesülő más államok élveznek; ennélfogva 
azon vámkedvezmények és vámmentességek, melyek 
eddig más államokkal kötött kereskedelmi és vám- 
szerződésekben más államoknak engedélyeztettek 
ha csak a kedvezmény nem szorítkozik határozottan 
megjelölt bizonyos határvonalra, a magyar-osztrák 
vámterületre hozott romániai földterményekre és 
iparczikkekre, illetőleg — a mennyiben a kivitel fo­
rog szóban — Romániába kivitt osztrák-magyar 
árukra is kiterjesztetnek. — A „határszéli forga­
lom könnyítésére“ a pótegyezmény által engedélye­
zett, „kedvezmények“, melyek egészen külön szabott 
jogon alapulnak, ezek volnának:

a) az összes gabnanemüek, melyek 
román földön termelvék, ha akár a Romániával 
közös határon át, akár a Dunán hozatnak az osz­
trák-magyar vámterületre, vámmentesek.

b) Romániai bor hordókban, ha a közös 
határvonalon keresztül hozatik be, — úgy mint 
eddig — 5 forint 26 krajezár vámot fizet 100 kilo­
gramm! elegysuly után (2 forint 63 krajezár vára­
in ázsánkint), ha pedig palaczkokban hozatik be 
vagy más határon át, román borért fizetendő 8 frt 
100 kilogramm tiszta súly után.

c) Elő marha ha Romániából (a közös
határon át vagy a Dunán) behozatik, csak azon 
vámok alá esik, melyek a határszéli forga­
lomra nézve, az e részben legnagyobb kedvez­
ményben részesített állammal (most a német vám­
egylet) kötött szerződésben meg lettek állapítva. — 
Ez a német vám egylettel 1868-ban kötött szerződés 
fenáll táig lesz érvényes. '

d) Kenyérés liszt, friss husr sajt és friss
vaj kis mennyiségekben, ha Romániának határvidé­
keiből a határtól 10 kilométernél nem nagyobb tá­
volságból, az osztrák-magyar vámterületnek a határ­
tól nem nagyobb távolságra eső helyére hozatik, 
vámmentes. ;

c) A mennyiben ennél nagyobb' távolságból

vagy távolságra nem hozatnak, vámmentesek szin­
tén azon igásmarhák, gazdasági szerszá­
mok, málhák és ingóságok, melyeket a legszélső 
határnál lakó földművelők a vámvonalon át mezei 
munkálataik végett vagy lakváltoztatás folytán az 
osztrák-magyar vámterület határvidékébe hoznak. 
Az ilyen tárgyakra nézve a vámmentesség nemcsak 
a várnaiakon, hanem esetleg a mellékutakon is meg­
adatik.

Mint „különös kedvezmény“ engedélyeztetett 
továbbá Romániának a határszéli forgalom köny- 
nyitésére némely esetekben oly áruknak és 
mustráknak a szabályszerű feltételek alatt 
vámmentes kezelése, melyek az egyik szerződő 
fél szabad forgalmából a másik fél területére hozat­
ván, visszaszállítandó k.

Ezen czikk értelmében a bizonytalan eladásra 
szánt áruk az ott kitett esetekben a szabályszerű 
előjegyzési eljárás mellett nemcsak akkor kezelen­
dők vámmentesen, ha Romániába kivitettek és onnét 
visszahozatnak, hanem eltérőleg az általános vám­
szabályoktól akkor is, ha bizonytalan eladásra be­
hozatnak és visszászállitandók. Ep úgy a kikészí­
tésre szánt árukra nézve megszabott előjegyzési 
eljárás, illetőleg az azzal járó vámmentesség nem­
csak olyan árukra alkalmazandó, melyek kijavításra 
behozatnak, hanem — az általános vámsza­
bályoktól^ eltérőleg — olyan árukra is, melyek ily 
czélra Romániába kivitetvék, onnét visszaho­
zatnak.

Megjegyzendő végül: hogy valamely fél a szer­
ződésben megállapított „kedvezményben “ részesit- 
tessék, arra szükséges, hogy az árubevallás mind­
két példányában tegye ki, hogy az áru romá­
niai származású.

A török-szerb háború előtt.
A politikai helyzetben csak annyiban tör­

tént változás, hogy Szerbia részéről a hadüze­
net, melyet minden pillanatban vártunk, folyó 
hó 30-ra halasztatott. — A vett tudósítások 
szerint Milan fejedelem elutazása és a hadi 
manifestum közzététele pénteken fogna meg­
történni s rákövetkező nap egész Szerbiában 
kihirdettetik az ostromállapot.

Szerbia helyzetéről junius 25. kelettel a 
»Pol. Corresp.“-nek következőket írják Bel- 
grádból:

Az itteni helyzet szerfelett komoly jellege arra 
indította a diplomatiát, hogy még egyszer próbál­
jon szerencsét, és kísérletet tegyen megállítani a 
megindult görgeteget. Elkövetnek mindent arra, 
hogy a fejedelemnek és a szerb kormánynak ad ocu- 
los bizonyítsák, mily nyomasztó felelősséget vállal­
nak , ha erőszakosan belefognak a törők kérdésbe. 
A diplomatia világos, félre nem érthető szavakban 
szól. Szerbia tudja, hogy nem számíthat segélyre, 
ha az általa felidézett háborúban vereséget szen­
vedne : tudja azt is, hogy a netáni győzelemtől sem 
várhat nagy eredményeket. Bármily meggyőzőek 
is a diplomatia érvei, mind ez ideig nem találtak 
fogékony fülekre. Mindig csak azt felelik nekik, hogy 
a háború elkerülhetetlen. De a szerbek érvei mind 
csak ürügyek arra, hogy a beálló háboru-paroxismus 
plausibilisnek tűnjék fel.

A porta — igy szólnak a szerbek — külsőleg 
megelégedett ugyan Milán felvilágosításaival, azt 
felelte a szerb ügynöknek, hogy szívesen látja a kü­
lön követet, hogy a szultán tanujelét akarja adni a 
hii szerb nép iránt érzett jó akaratának; de ime 24 
órával később a porta már azt határozá, hogy a 
legnagyobb nyomatékkai szintén fenyegető hangon 
fogja a hátralékos 40.500 aranyra rugó hübért kö­
vetelni. E gyors fordulat azon gyanút keltette ná­
lunk, hogy a porta meg akarja Szerbiát lepni.

Ezen gyanút még alaposabbnak tüntetik fel 
az ide érkezett legújabb hírek. A nisi táborba min­
den nap uj meg uj ázsiai ezredek érkeznek, Bosz­
niában még a spahijákat (szabadalmas földbirtoko

szelesen úgy fogták fel, mint a hűbéres ellenszegü­
lését a souverain ellen. A Bosporuson e vitás kér­
dés fegyveres megoldására készülnek; most tehát 
nem marad egyéb hátra, mint átengedni a nagy 
szót az ágyuknak.

A fejedelem elutazásának napja péntekre, e 
hó 30-ikára van kitűzve. Az elutazás, a tett komoly 
jellegéhez mérten, harangzúgás, ágyudörgés és 
egyéb ünnepélyességek kisétetében fog véghez- 
menni. Ugyan e napon meg fog jelenni a háború- 
manifestum is.

Julius 1-én az egész ország ostromállapotba 
helyeztetik.

A 12 millió frankos hadikölcsön már effectu- 
álva van; 80,000 dinárral (dinar==frank) felülje­
gyezték. Ezenfelül a kormány bizonytalan időre 
felajánlott kamat nélküli kölcsönök és ajándékok 
fejében mintegy fél millió aranyat kapott.

*

Belgrádból jun. 25-éről a „Pol. Corr.“ 
egy kiválóan érdekes levelet hoz, melyben 
ezeket olvassuk:

Ristics kormányralépte egy értelmű volt a 
háborúval. 0 csak a háború feltétele alatt vállalt 
kormányt, s e tekintetben nagy csalódásban éltek 
mind Budapesten, mind Bécsben.

Megbocsáthatlan hiba lenne — 
folytatja levelező — ha fölteszik, hogy a 
háború Szerbia és a porta között 1 o- 
calisálva maradhat. E háború mindenesetre 
nagyobb arányokat fog ölteni, melyek most még 
beláthatlanok. Ezt tudják a szerbek, s ez bátorítja 
fel őket az actióra. Ok nem a czár békeszeretetére 
számolnak, hanem az oroszországi közvéleményre, 
melynek Sándor császár sem állhat ellent. A dél­
szlávok harczát a porta ellen az orosz nép saját 
szent nemzeti ügyének tekinti, s a czár, autoc- 
ratiája daczára, kényszerítve lesz 
arra, hogy Szerbia mellett kardot 
rántson, különösen ha Szerbiaahábo- 
ruban megveretik. Szerbia ép úgy számolhat 
Oroszországra, mint Montenegróra, melynek 
csapatai már legközelebb érintkezésbe lépnek a 
szerb csapatokkal. Szerbia megkezdi a há­
borút, mert Oroszország oly annyira 
előretolta, hogy a visszavonulás már nem le­
hetséges s ő a maga részéről semmit sem kocz- 
káztat.

TÜECZA.
Üllő és kalapács.

— Regény. —
Irta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

(Folytatás.)
II. R é s z.

És még az nap este egy pohár grog mellett 
úgy félig meddig a régi szokás szerint üldögéltünk 
szemben egymással az orvos kényelmes lakában, a 
régi jó időkről és mindarról megemlékezve, mit 
együtt átéltünk és átszenvedtünk; épen úgy, miként 
két jó barát szokott, kik hosszú idő múlva újabban 
találkoznak, és beszélgetnek egymással:

Az orvos élénken adta elő nagy összeütközé­
sét az uj igazgatóval, mihez Krossov főtisztelendő 
ur is alkalmas időben véletlenül járult. Elmondta 
nekik, hogy három egyén már tanácskozást tarthat 
ugyan, de ő a világ minden kincséért sem akar ve­
lők tanácskozni, hanem mindenkorra, és véglege­
sen ajánlja magát kegyeikbe.

Mosolyogva jegyzém meg, hogy’ most már 
tökéletesen értem Krossov ur gyűlöletét, melylyel 
minden ok nélkül üldözött; mert én soha sem 
bántottam.

— Csalódik kedvesem, — válaszolt az orvos, 
— ama kígyónak más oka volt mérges fogait önnel 
éreztetni. Most már közölhetem az okot, miután 
nem kell attól tartanom, hogy ama veszedelmes ál­
latnak nyakát szegi. Hallja tehát, de előbb ké­
szítsen még egy pohár égett bort, mert egy jókora 
korty nélkül nem is hallgathatja meg: Nos hát, 
tudja o már egykor megkérte Paula kezét, de ko- 
sarat kapott. Most a zavar és szomorúság napjait
L J!l -a,maSabbEak arra’h°gy még1 egy kosa- 

magának. Nem mulasztó el, az ui

hogy a külön követség eszméjét elejtsék. Elhatároz­
ik továbbá, hogy az egész haderőt a határhoz 
gyűjtik, offensivát ragadnak meg: a katonai szak­
férfiak azt mondják, hogy a török offensivát meg 
kell előzni, mert különben Szerbiát invasió fe­
nyegeti.

Másik oka a beállott fordulatnak; a viszony 
Montenegróhoz. Csak nagy nehezen jött létre a két 
fejedelemség szövetsége. A megkötött szerződés 
szerint Szerbia nem járhat el egyoldalulag, vala­
mint Montenegro se. A két ország kölcsönösen arra 
kötelezte magát, hogy a határos török-szerb tarto­
mányokat felszabadítják. Csekély engedmények 
áián a portával nem lehet pactálni. A háború 
megkezdése julius 8-ára van kitűzve. 
Ha a porta nem is szakította volna meg a jó vi­
szonyt, még akkor is bajos lett volna a békét fen- 
tartam; hát még midőn oly nehézzé lett Szerbiá­
nak visszavonulása.

A hübér megfizetését kényszerítő okoknál 
fogva meg kellett tagadni; a 225.000 frt nem volt 
meg. A tagadó választ Konstantinápolyban termé-

Konstantin ápolyból tegnap kelt 
távirat jelenti, hogy a tőrök sereg a szerb 
határon és a dunai hajóraj parancsot kaptak, 
legyenek elkészülve, hogy az első jelre meg­
kezdhessék az ellenségeskedést. — A lapok azt 
mondják, hogy a porta a montenegrói fejede­
lemnek megelégedését fejezte ki, a miért a 
mostani körülmények közt is semleges maradt; 
a porta hozzáteszi, hogy ez eljárásra tekin­
tettel lesz. — Abdul-Kerim pasa lesz a szerb 
határon felállított sereg parancsnoka.

Nándorfehérvárt tegnap azon hir terjedt 
eÉ hogy a törökök Nisnél betörtek Szerbiába, 
és a határon toborozó szerb csapatokat meg­
futamították, mire aztán zsákmányaikkal vissza­
vonultak.

Konstantinápolyból ezenfölül komoly za­
varok és összeesküvésekről tudasitanak. Hire 
terjedt, hogy egy összeesküvés czélja a gazo- 
meter és a lőporgyár felgyujtása által légberö- 
pitni egész Konstantinápolyi külvárosaival és 
palotáival egyetemben. Később aztán kitűnt, 
hogy a dolog nagyon túlozva volt, de némi igaz 
mégis volt benne. Létezett egy cserkesz össze­
esküvés, mely a kyrkagatsi lőporraktárt légbe 
akarta röpitni, de a hatóság még elég korán 
értesült az ügyállásról és közel 200 cserkeszt 
elfogatott s az őrség a lőporraktárnál jelenté­
kenyen megerősittetett. Az Abdul Aziz uralko­
dása alatt majdnem hozzáférhetlenné tett csá­
szári palota a trónválság után minden tisztes­
séges emberre nézve megnyílt, de az össze 
esküvés fölfedezése után ismét szigorúbban őr­
zik azt.

*

A herczegovinai fölkelőket illetőleg egy 
bécsi távirat ma ezeket jelenti:

Ragusa, jun. 10. A herczegovinai felkelők teg­
nap a montenegrói fejedelmet kikiáltották fejedel­
mükké és Cettinjébe küldöttséget menesztettek, 
mely e határozatot közölni fogja vele.

szerezzen

igazgató barátságára, s a kormányelnök rokonsá­
gára hivatkozni, és hogy e két egyén által Paula 
és övéi sorsa az ö kezében van; mert hisz anyjá­
nak igénye a nyugdíjra igen kétes, de ha ő érdek­
lődik ez ügyben, jóra fordulhat az egész; s ha ő 
nem rendelkezik is vagyonnal, de összeköttetései 
és kilátásai a jövőre nagyon előnyösek, főleg most, 
az uj király alatt, ki valódi fölkentje az urnák. Mit 
szól mindehhez, he ? Károgá az orvos, felugorva 
székéről, és nevetséges mozdulatokkel ugrándozva 
a szobában.

Az orvos közleménye meglepett, és felbosz- 
szantott.

Valóban legtávolabbról sem sejtém, hogy ez 
álszenteskedő pap valaha Paulára emelte szemeit, 
emellett arra gondoltam, hogy bizonyosan egye­
bekben sem nagy éleslátással dicsekedhetem. Ko­
mor hallgatásba merültem, de az orvos nagy kerek 
szemüvegén keresztül bizonyosan lebetüzte homlo­
komról gondolatimat.

— Nemde azt gondolja, hogy Paulának nem 
nagy feladat volt a papot elutasítani, miután szi­
vét már bírta egy lovag.

Akkor sokat beszéltünk e tárgyról, és aggód­
tunk is, de ostobaság volt az egész, mondhatom os­
tobaság ! Paulának eszében sincs, hogy az Adonis- 
hoz nőül menjen, ép oly kevéssé, mint hozzám vén 
szatyorhoz.

E szavaknál az orvos úgy oldalt pislogott 
rám, és mosolyogva, s gunyorral folytatá, midőn 
keblem mélyéből sóhajtám: „hála égnek."

— De ne örvendjen korán, és ne dicsérje a 
napot alkonyat előtt; ismeri véleményemet, hogy 
az embertől minden kitelik. Arthur valóban szép 
ficzkó, s miután sikerült néki a diplomatiai pályára 
jutni, még mint követ Londonban halhat meg. 
Hogy mindenhez koldulásssal jutnak, azt ön nagyon 
tudja; főleg az öreg, valódi lángész e téren. A sza- 

ótól kezdve, kitől a számla kiegyenlítésére a ha­

táridő hoszabbitást kieszközli, a királyig, ki tül tér­
delve esd előlegdért, vagy költsönért, hogy hite­
lezőit kielégíthesse, és hogy Arthurt uj pályáján 
előre segítse! senki sincs biztonságban koldulása 
előtt, figyelmeztetem, fogja jól be zsebeit, ha ezen 
főnemessel az utczán találkozik!

— Tehát ő is itt lakik ?
— Természetesen, igy nem fogy ki egyhamar 

a talaj alatta, és oly nagy férfiúnak, minő az adó­
tanácsos, tágas tér szükséges működésére. Oh e 
homlok, e szeplőtlen homlok!

— De miért beszélünk ennyit e söpredékről ? 
— szóltam.

Beszéljen inkább felőle. Hogyan van ő, és 
mennyire vitte a festészetet ? Kelendők e képei ?

Ha kelendők-e ? — válaszolt az orvos. 
Mondhatom: a legjobb utón van arra nézve, hogy 
vagyont szerezzen. Képei nagyon is kapósak.

Orvos, azt hiszem, e tárgy nem tűri a tré­
fás hangot.

Az orvos, ki utóbbi szavait legemeltebb hang­
jain mondta, két fokkal alább hangolva mondá:

— Éhem, igaza van. Nem is enyelgésből 
mondtam én azt, hanem egy kis hazugság akart 
lenni; no de most sem értek még ehez, igy tehát 
sokkal jobb, ha az igazságot mondom, vagy inkább 
mutatom. Jöjjön!

Ezzel a tükör alatt álló két szál gyertyát 
meggyujtá, s a mellék-szobába vezetett, melyet 
előbb fel kelle zárni.

— Ide rejtém őket, miután máshol nem vél- 
lem biztonságban a fiuk előtt, ■— szólt a falra mu­
tatva, melyen kisebb, nagyobb képek függtek. — 
Nos, mit szól ezekhez ?

gyertyákat kivettem az orvos kezéből, s 
’özeiről megszemlélve a képeket, meggyőződéin, 

hogy azok Paula müvei, Elég sokáig követtem 
g}elemmel törekvését, hogy bele éljem magamat 

munkálkodása szellemébe.

Montenegró fegyverkezéséről a „Pol. 
Corr. “ a következőket közli egy jun. 21-ki 
cetinjei levélben:

„A Belgrádból ide át hallatszó hadi zaj itt 
élénk viszhangra talál. Ha ott megmozdulnak, vége 
a mi semlegességünknek is. Montenegro sokáig en­
gedelmeskedett a hatalmak parancsának, de végre 
vannak kötelességei maga irányában is és ezek nem 
engedik, hogy Szerbia mögött hátra maradjon. Ezen 
értelemben veendő a missió is, melyből külügymi­
niszterünk Stanko-Radonics Emsből jun. 24-ikére ide 
vissza váratik. Radonics azzal bízatott meg, hogy 
adja értésére a czárnak, miszerint Nikitza fejedelem 
saját dynasztiája érdekében kénytelen lesz legköze­
lebb kilépni semleges állásából. A fölkelők segély- 
sürgetése és saját alattvalóinak zúgolódása Monte­
negro tétlensége miatt, mind alkalmatlanabbak kez­
denek lenni. Oly hosszas semlegességet, minőt Ni­
kitza fentartott, elődei közül senki sem lett volna 
képes fentartani. Nagy tekintélye művelte ezt a 
csodát. De már most ő sem képes többé féken tar­
tani a montenegróiakat. Csak háború és futás között 
választhat. Több nahiját bizonytalan időre fen­
tartani nem lehet, pedig szükséges, mert a török se­
reg csoportosulása Podgoricza körül veszélyezteti 
az országot.

Radonits visszajövetele Emsből azt jelenti, 
hogy Montenegró további magatartása saját belá­
tására és szabadságára bizatik, de egyszersmind 
szintén maga fogja viselni a felelősséget, mindazért, 
a mi actiójából keletkezhetik.

Minden 17—60 éves montenegrói be van híva. 
A montenegrói hadsereg mintegy 17—18,000 har- 
czosból áll, kik kőt hadtestre osztatnak.

A fejedelem által vezénylendő főhaderő 11,000 
főt számlált és Podgoricza előtt fog állást foglalni. 
Spekulálnak arra is, hogy a miriditák egy diversiót 
lógnak csinálni a törökök háta mögött,; s ezek ak 
kor kénytelenek lesznek Skutariba visszavonulni.

A fejedelemnek adlátusa lesz, hogy katonai 
és diplomatiai talentumával segítségére legyen. A 
senatus jul. 1-én veszi át az ország kormányát, me­
lyet a fejedelem nevében a háború végéig viselni fog.

Az idősebb fejedelmi gyermekek (?) Oroszor­
szágban vannak, a fiatalabbak a fejedelemnővel Dal- 
matiában, Bianca községében, hol a háború végéig 
maradni fognak.

*

Bulgáriában is hatalmasan szítják a láza­
dást. A bolgár forradalmi bizottmány 
harczi manifestumol intézett a bolgár néphez, 
mely igy kezdődik:

„Bolgár testvérek! Fel a karezra a hitszegő 
törökök ellen. Hogy minden nép meghallja, hogy 
mi isten segélyével elhatároztuk a karddal kezünk­
ben elűzni a gyalázatos ázsiai fajt. Senki sem kö­
nyörült rajtunk; senki sem segített kínjainkban és 
szenvedéseinkben, melyeket az ázsiai rabló készített 
nekünk.

A törökök elharácsolják a bolgárok vagyo­
nát, hogy tiz—húsz feleséget és gyermeket eltart­
sanak.

A törökök betörnek a parasztgazda házába, 
és mindent ellopnak; ellopják a tejet, vajat, még a 
száraz kenyeret is, melyet a bolgár gyermekeinek 
készített.

A törökök behozzák a mezítelen tatárokat s 
arra kény szerűnek minket, hogy tápláljuk a vad 
népet.

A törökök behozzák a vad cserkeszeket, s arra 
kényszerítik a bolgárokat, hogy a cserkeszeknek 
házakat építsenek, a miért a cserkeszek ellopják a 
bolgárok ruháit, és kenyerét; elrabolják a nyájakat 
s ezrével agyonverik az embereket.

A törökök a bolgárokat földalatti börtönökbe 
dobják csak azért, mert panaszkodnak, hogy meg­
lopták őket s valamelyiküket agyonverték.

A törökök a rablókat teszik birákká, a tolva­
jokat pasákká, az ostobákat kajmakamokká s ezek 
kormányozzák az eszes és becsületes bolgárokat.

A törökök erővel az izlamra kényszerítik a 
bolgár gyermekeket.

A törökök nem tisztelik a házasság szentségét 
és meggyalázzák a polgárok leányait.

A törökök megfertőzi étik Krisztus vallásának 
szentségét.

Ötszáz éve már, hogy Európa hallgatja siral­
munkat s ha megérteni akarna, megértene s ha se- 
gitni akarna, segítene. — De senkiben sem bizha­
tunk, mint a Megváltó Jézus Krisztusban.

Ö érettünk vérét áldozta fel; Ő Isten nevében 
megküzdött a hitetlenekkel.

Fegyverre tehát, bolgár testvérek! Isten már 
is segít a keresztények ügyének. A boszniaik és her- 
czegovinaiak tiz hónap óta harczolnak a törökök 
ellen, a győzelem kiséri fegyvereiket. Mig 1000— 
1500 herczegovinai megver 15,000 török pogányt; 
ez Isten csodája, ez Isten hatalma!

Fegyverre tehát, bolgár testvérek: Mi hét 
milliónyi nép vagyunk. Kövekkel is agyonverhetnék 
az ázsiai kutyákat. De nekünk puskáink, yatagán- 
jaink, baltáink, ásóink s kaszáink vannak, melyek­
kel annál gyorsabban verhetjük agyon az ördök fiát.

Fel a harezra bolgár papok! Bolgár tanítók!
A bolgár városok lakói! Bolgár parasztok! A ki

ellenünk van, az a szabadság gyilkosa s ellensége 
az Istennek.

Ha a bolgár püspökök, szerzetesek és papok 
nekünk nem segítenek, se nem keresztények, se nem 
bolgárok, — rabolják ki őket, gyújtsák fel’ minde- 
nöket, fejezzék le s verjék agyon őket, mert másként 
elárulnak minket és megakadályozzák a szabadság 
kivívását.

Ha a gazdagok nem segitenek nekünk, irtsák 
ki őket, mint a haszontalan dolgot.“ A felhívás igy 
végződik: „Fel a háborúra bolgár nemzet! ki később 
akar segíteni, midőn a harcz már véget ért, az áruló, 
azt elitéli a nemzet, azt nyelje el a föld!“

íjí

A hírekkel szemben, melyek Anglia segély­
eszközléseiről szólnak a törökök részére, teg­
nap az angol alsóházban nyilatkozat történt. 
Northcote alaptalannak nyilvánítja azon hirt, 
hogy egy britt hajó Klekben kikötött és a tö­
rököknek élelmiszereket, fegyvereket és pénzt 
hozott volna; Angolország sem közvetve, sem 
közvetlenül nem küldött a herczegovinai török 
seregnek se pénzt, se fegyvert. Angolország a 
legszigorúbb semlegességet tartja fen, és a 
többi hatalmaktól ugyanezt várja.

Három, vagy négy tanulmány-fő, melyek ere­
detijét ismerni véltem, két három életkép, fegyházi 
jelenetek, melyek alaprajzát láttam is, s végre egy 
tengerparti tájkép, a hullámzó tengerrel, mely 
képnek szövege is nagyon élénken élt emlékem­
ben. Még akkor nagyon keveset értettem a festé­
szethez, még kevésbé értettem véleményemet 
indokolva kifejteni. A képeken nagy haladást ta­
pasztaltam, valamint a kivitelben, úgy a felfogás­
ban ; főleg a fejek tűntek fel előttem, mint rend­
kívül kitűnőek, s ezen nézetemet egész lelkesedés­
sel fejeztem ki az orvos előtt.

— Valóban igaza van, tökéletesen igaza, — 
válaszolt, fejét szomorúan majd jobb, majd bal 
vállára hajtva. — Ő valódi lángész, de mit ér ez 
oly egyénnek, kinek neve ismeretlen ? A világ os­
toba, barátom, ostoba. A szépet, és nagyot okvet­
len felleli, ha a század egy pár jeles embere tanús­
kodik mellette, akkor hitvallássá válik a vélemény, 
melyet az iskola padokon is elimádkoznak a gyer­
mekek, s a háztetőkön a verebek elcsiripelik. De 
ha a tudósok oly könyv felett mondanak Ítéletet, 
melynek nevét soha sem hallák, vagy oly festvény 
felett, melynek készítőjét először hallják emlitni, 
tudományuk elhagyja, s elhagyja őket önbizalmuk. 
Meddig kóborolhattak volna e képek egyik kiállí­
tásról a másikra, függhettek volna a müárusoknál, 
ha hagytam volna függni. így azonban mindannyi 
az én birtokomba vándorolt, és nem Amerikába, 
Angliába és Oroszországba, miként Paula hiszi. 
De ne tekintsen rám oly irigy szemekkel! Mácenas 
szerepem hamar véget ért; mert legújabb festvé- 
nyét, oroszlányszivü Rihárd sátrában betegen, a 
kiállításon a kereskedelmi tanácsos, az ön taná­
csosa vásárolta meg, a mi elég különös, miután ez 
ember épen annyit ért a festészethez, mint én a 
pénzszerzéshez-. Paula az én biztatásomra jelenté­
keny összeget kövételt a képért. Láthatja, mily fe­
lesleggé váltam. „Sic transit gloria!“

A karczagi végtárgyaláshoz.
Az „Egyetértés“ f. hó 25-ik számában egy 

közlemény foglaltatik, melyben a czikkiró a Kó- 
rodi Gábor és társai ellen Karczagon lefolyt vég- 
tárgyalás alatt a rabok iránti bánásmódról szerzett 
tapasztalatai felett elmélkedik.

Mulaszthatlan kötelességem a közlemény né­
hány tévedését helyreigazítani.

Mellőzve azt, hogy egyik-másik rabnak a til­
tott bánásmód iránti panaszkodása magában véve 
elégséges lehet-e arra, hogy a panasz tárgya begyő­
zött ténynek tekintethessék (mint azt a közlemény 
írója felfogni látszik); csupán azt tartom szükséges­
nek hangsúlyozni, hogy a czikk azon kitétele, mintha 
a panasz nemcsak a múltra, hanem a jelenre is vo­
natkozott volna: téves felfogáson alapul. — Tény 
az, hogy azon 9 hó alatt, mióta a karczagi királyi 
ügyészség vezetésével megbízva vagyok: elődöm 
idejében! törvény ellenes bánásmódról nekem egyik 
rab sem panaszkodott, s ép oly határozott tény az 
is, hogy e 9 hó alatt a letartóztatottak egyike sem 
részesül törvény- és szabályellenes bánásmódban.

Hogy az őrök leverése után megszökött rabok 
elfogatásuk óta bilincselve vannak: az igaz. — De 
nem törvény-ellenesen. — Mert az 1871 : 52. törv. 
czikk a bilincselést csak mint a büntetés súlyosbítá­
sát törölte el; — de 5. §-ában felhatalmazta az 
igazságügyminisztert, hogy annak mint elő v igy ázat i 
intézkedésnek és fegyelmi fenyítéknek alkalmazása 
iránt rendeletileg intézkedjék. — E felhatalmazás 
alapján keletkezett a 2082/1872. sz. i. u. m. rendelet, 
és e rendeletnek nem pedig a királyi főügyésznek 
engedélye alapján vannak e rabok megvasalva. — 
Ehhez képest fölösleges fáradság s szinte ügyetlen­
ség volna főnökömet azon gyanúsítás elől védel­
mezni, mintha ö törvénynyel ellenkező utasításokat 
is adhatna alárendeltjeinek.

Czikkiró urat megnyugtathatom, hogy mind 
annak, a mit hivatali eljárásomra nézve látott vagy 
hallott, s láthatott vagy hallhatott volna: legter- 
jedtebh nyilvánosságra hozása által nekem semmi 
kellemetlenséget nem okozott, s nem is okozhatott. 
— Biztosíthatom az iránt is, hogy a rabok nem 
azért voltak bilincsen a tárgyalás alatt, mintha sa­
ját becses személyemet féltettem volna tőlök — mert 
irántam ellenséges indulattal viseltetni egyiknek 
sincs semmi oka. — Ez csupán sajnos kényszerűség 
volt, mit indokolnak az előzmények, s indokolt utó­
lag egyik rabnak a törvényszék szemében mondott 
azon fenyegetése, hogy „alkalmilag megint 
az fog történni, a mi már egyszer meg­
történt!“ Cser na Vincze,

kir. ügyész.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— Junius 28-án. —

Ráth főpolgármester d. u. 4 órakor meg­
nyitván a közgyűlést, mindenekelőtt több bejelen­
tést tesz.

Bejelenti, hogy Kammermayer a központi vá­
lasztmányban lévén elfoglalva, nem lehet jelen; a 
kiirt I. osztályú ügyészi állomás iránti pályázatra 
15 ajánlat érkezett be, melyek közül hat kiválaszta­
tott s mint legméltóbbak között a mához 8 napra 
tartandó rendkívüli közgyűlés választást fog tenni. 
E hat pályázó névsora ez: Morzsányi Károly, Neisz 
Gyula, Hets Ödön, Literáti Ödön, dr. Bakonyi Elek 
és Obal Ferencz.

A jövő heti rendkívüli közgyűlés szüksége on­
nét ered, hogy a 9-es szervező bizottság jelentése 
már elkészülvén, az tárgyaltathassék. E jelentés 
kinyomatott s a tagok közt szétosztatott, hogy kel­
lőleg tanulmányozhassák, Belejelenti ezután elnök 
több tag szabadságra távozását; Kövér Károly 10-ik 
kerületi orvos halálát és eltemettetését, he­
lyébe a jövő rendes közgyűlésen lesz uj orvos vá­
lasztása. az érték képviselők kiegészítéséül Mayer

Az orvos sóhajtott s a gyertyákkal kezében 
előttem haladt a másik szobába. Puszta koponyáján 
fájdalmas viszaemlékezések remegtek. Ismét szem­
ben ültünk egymással, a groggos poharak mögött. 
Az orvos a buskomolyságot, mely hirtelen meg­
lepte, jó erős keverékkel igyekezett legyőzni. Ma­
gam is mély gondolatokba merültem. Fejemben 
motozott azon közlemény, hogy a kereskedelmi ta­
nácsos Paula festvenyét megvásárolta. Azt a, műit 
időkből tudtam, hogy ez ember minden iránt, mit 
művészetnek neveztek, közönyös volt; és hogy e 
kép megvásárlása a rokonság iránti tekintetből 
határozta volna magát, hihetetlennek tűnt fel előt­
tem. Nem volt tehát talán nagyon merész feltevés, 
ha azt véltem, hogy a vásárlásnál leányának volt 
reá némi befolyása, mely lehetőségre gondolva, 
vérem hevesen szökött arezomba. Igaz, a feltevés 
egy bizonyos pontra nézve még homályos volt. 
Mélyen lélekzettem, egy jót húztam poharamból, s 
az orvoshoz fordulva, kérdém .-

— V aj jón Richard király még mindig bir némi 
hasonlattal ?

— Önhez tisztelt barátom .. . soha se tartóz­
kodjék, — válaszolt gyorsan az orvos, mi eléggé 
tanusitá, hogy eszmemenetünk találkozott. — Az 
egyetlen szemrehányás, mit e képnek tehetek, 
abból áll, hogy Paula azt vélte, elég, ha önt úgy 
festi, a minő és a király kész. Tegye meg kedvemért 
és ne tulájdonitsa ezt saját érdemének, mi végre is 
csak a teremtő erő korlátoltságára mutat.

— Úgy hiszem nem adtam okot arra, hogy 
engem hiúsággal vádoljon, — szóltam.

— Nem, valóban nem. Ön jobban megér­
demli, hogy mint valami szent szobor száljon át az 
utókorra, sem mint oroszlányszivü Rihárd • . .

— Oly hangon mondja ezt orvos, mintha ko­
molyan elégedetlen volna vélem.

— Az is vagyok édesem, — felelt az orvos 
-- Micsoda kalandos eszme ez ismét, hogy kézi.
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Jakab hivatott be de ez nem akarván elfogadni, 
helyette Dr. Schonberg Armin lesz a képv. testü­
letbe megmva. 1

B bejelentések után Dr. B ó k a y orvos és ház­
tulajdonos interpellátiőt intézett a tanácshoz 
iránt, hogy a vízvezetéki szabályzat mi okból 
terjesztetett he az illető bizottság által a közgyű­
léshez mind e mai napig sem; s a tanács mért nem 
sürgeti a vízvezetéki bizottságnál e szabályzatot ? 
Az interpelláló indokolva is lévén, főleg a vizi órák 
alkalmazásából származó igazságtalan felszámítá­
sok s egyéb hiányok elsorolásával, — az iuterpella- 
tióra Gerlóczy az indokokra is kiterjeszkedőleg 
a jövő közgyűlésen fog felelni. Ugyancsak B ó k a y 
meg l üköry Sándor 3265 frt vízfogyasztási bir­
ságát illetőleg is interpellált, melyre a jövő közgyű­
lésen Andreán szky válaszol. *

l tána "W eisz B. F. interpellált a fővárosi 
tanítók éidekében. A közgyűlés egy éve elhatározta 
már a főv. néptanítók fizetésének felemelését 800 
Írtra, ennek folyó évi január 1-jén kellett volna 
életb.lépni, mint életbelépett a fizetés felemeléssel 
járó 24 órányi heti tanítás: de a fizetés valóban még 
mindig a régi. Kérdi, mi az oka a mulasztásnak, 
kinek hanyagságául róható fel a fizetés felemelés 
nem érvényesítése ? Az interpellatióra Békey ta­
nácsnok a jövő közgyűlésen fog felelni a tanács 
nevében. :

Következett a napirend.
A halálesetek a fővárosban is a bírósá­

gokhoz minden alkalommal bejelentetvén, a beje­
lentés sokszor feleslegesnek mutatkozott. A tanács 
indítványára elhatároztatott, hogy jövőre a halál­
esetek csak a kér, elöljáróságoknak jelentessenek 
be, majd ezek megbírálják, szükséges-e a bírósághoz 
továbbítás, s csukákkor teendík ezt meg, ha bírói 
beavatkozás szüksége fenn forog. A határózatot 
felterjesztik a belügyminisztériumhoz.

K a d a alpolgármester a pénzügyi és gazda­
sági bizottságban nyolezheti kimaradás folytán üre­
sedésbe jött tagsági helyekről tett a főjegyző által 
jelentést. Négy hely jött igy öresedésbe: Házmán 
József, Korizmics László, Morocz István és Keme- 
ter Antal uraké.

Haris azt indiirányozta, szólittassanak fel 
ezen urak a maguk igazolására, mert a közgyűlés 
csak azon szakbizottsági tagok helyét határozta el 
üresedésben levőnek tekinteni, kik nyolez egymás­
utáni ülésről ok nélkül, indokolatlanul ma­
radtak el, s csak akkor alkalmaztassák a szabály, 
ha igazolásuk be nem érkezik. Az inditvány a sza­
vazásnál elbukott; s a tanács előterjesztése fogad- 
tott el; a p. ü. bizottságba 4 tag a legközelebbi 
rendes közgyűlésen fog választatni, valamint egy tag 
a középitési bizottságba is, bol Langenfeld Frigyes 
lemondása folytán egy hely szintén megürült.

A Várbeli és krisztina-városi segédielkészek 
díjazása már a múlt év óta a balparti városrészi se­
gédlelkészekéihez hasonlóan 300 írtra lévén föl­
emelve, kettőé a templom alapból járt eddigelé; a 
tanács előterjesztésére elhatároztatott, hogy a jövő 
évtől ezek díjazása is egészen a házipénztár ter­
hére essék.

Csanádmegye átirata a makói törvényszék 
eltörlése ellen intézett országyülési kérvénye tár­
gyában levéltárba tétetik.

Több jótékony intézet segélyezésére a tanács 
3000 frt erejéig tesz előterjesztést. Elfogadtatott. 
Mivel a névsor csak az april végéig beérkezett kér­
vényeket öleli fel, a még rendelkezés alatti összeg a 
május óta jelentkezett kérelmező intézetek közti 
felosztása végett még javaslat fog tétetni.

Szilágyi István síremlékére beérkezett 
pályaművek tárgyában a tanács bc-jelenté, bogy a 
középitési bizottság Feszi László, tervét ajánlja 
kiviendőnek, mihez ő is hozzájárul. Matolay 
Elek kiemeli, hogy Szilágyi érdemei a fővárost 
kötelezik ugyan, hogy emlékét megörökítse, de a 
kegyeletet kifejező síremlékkel. A Feszi-féle terv 
se nem szép, se semmit ki nem fejez. Inkább vár­
junk kissé az emlék felállításával, de emeljünk méltó 
oszlopot: indítványozza tehát szóló, hogy a terv és 
az ügy utasittassék vissza a középitési bizottság­
hoz, hogy ez alkalmas módon uj pályázatot hirdes­
sen ki az 5000 frt költség keretén belül, pyramid 
vagy obeliszk szerű emlék tervére.

Miután G-erlóczy a közép, bizottság elnöke 
is mellette szólt az indítványnak,»— a közgyűlés 
elfogadta Matolay indítványát és pedig egyhan­
gúlag.

A városligeti nagy- és arena kocsmák bérbe­
adása iránt tartott árlejtés eredményéről beadott 
jelentés tudomásul szolgált, Possert Lajos bérle­
engedés iránti kérvénye és az általa bérben birt 
telek bérszerződésének meghosszabitása tárgyában 
előterjesztett tanácsi javaslat elfogadtatott; eszerint 
Possert elutasittatik, s a telekbérlet iránt uj árlejtés 
fog kihirdettetni.

A rudas fürdő részleges kiépí­
tése iránt terjesztett ezután elő indítványt Dr. 
Holler István. Indítványozza, hogy a rudas fürdő 
kiépítésének czéljára kisajátított két szomszéd telek 
használtassák fel a fürdő kiegészítése által.

Kármán Lajos hivatkozva az ügyrendre, 
mely szerint egy közgy. határozat megváltoztatására 
irányuló indítvány 3 hó előtt nem tárgyalható, a 
rudas fürdő kiépítésének terve pedig épen közelebb­
ről vettetett el, az inditvány mellőzését kívánja.

munkájával keresse kenyerét, holott esze után 
megélhet? Túdja-e uram, hogy boldogult bará­
tunk, nem sokkal halála előtt mondá, hogy ön ki­
tűnő mathematikus, és bár mely nap méltóan el­
foglalhatna egy tanári széket. Gondolja, hogy el­
méje ép oly mértékben finomul, minőben keze kér­
gesül. Ön azt fogja mondani, mit Talleyrandnak 
szal'ója mondott: il faut vivre, s a kovács legény 
könnyebben megél, mint egy számtan tanár ? Igaz, 
önnek nincsenek baráti, kik elősegitnék pályáján. 
Miért nem kereset fel azonnal ? Miért bizta a vé­
letlenre, hogy utaink találkozzanak ?

Igyekeztem izgatottságát csillapítani, és meg­
győzni, hogy koránsem kényszerből választám ez 
utat, hanem meggyőződésből; de ő mind erre nem 
hi Ugatott.

— Miért törekszik én előttem a kényszerből 
erényt csinálni ?

A szükség volt tanácsadója, a szükséges, és 
talán átkozott büszkesége. Egészen másként csele­
kedett volna, ha vagyonnal rendelkezik.

— No de orvos, vagyonom nincs!
— Ne ellenkezzék vélem esztelen mammuth. 

Egy vagyonos jó barát, ki vagyonát rendelkezésére 
bocsájtja, az is vagyon. A jó barát én vagyok, né­
kem van vagyonom, és én ezt önnek rendelkezésére 
bocsájtom. Ki tudja, nem cselekszem-e ezzel iste­
nesebb dolgot, mintha öreg atyám nézete szerint 
árvaházakra, és ehez hasonló gyermek nevelési 
czélokra fordítom. Hisz ön is árva, s ha önre 
fordítom vagyonomat, szintén atyám óhajtását 
teljesítem, és én teljesen nyugodt vagyok a 
mellett.

— De én nem, — válaszolám mosolyogva.
— Ne nevessen szörnyeteg — kiáltá az or­

vos. — Ön nem látszik megérteni, mily komolyan 
teszem indítványomat. Vegye át pénzemet, ötven­
ezer tallér, vagy körülbelül ennyi; lépjen társu- I

Stiller Mór helytelennek mondja az indítvány­
nak a napirendbe felvételét, mit az elnök a közgyű­
lés helyeslése közt utasít vissza. L é g r á d y is szólt, 
de mivel azt akarta indítványozni, hogy a főváros 
nem lévén ipartársulat, a rudas fürdőt úgy a mint 
van, adja el, — a polgármester által figyelmeztetve 
lett, hogy indítványát terjessze jövőre külön elő, 
mert a tárgyhoz nem tartozik: ezt Légrády meg 
is ígérte. Többen szólották még az indítvány fölött 
napirendre térés mellett, u. m. dr. Iricz Weisz B. 
F. és Dobos J. mig Tavaszy és Kán az inditvány 
tárgyalása mellett nyilatkoztak. Végül 48 szóval 42 
ellenében a közgyűlés kimondta, hogy nem tárgyalja 
indítványt.

A József nádor születése százados ünne­
pének programmja az illető bizottság és tanács ál­
tal előterjesztetett. Ebben, mint ismeretes, az ajánl- 
tatik, hogy az ünnepély két részre oszoljon, úgy­
mint délelőtti hivatalos ünnepélyre és délutáni nép- 
ünnepre. E részében a programúdnak az is van, — 
hogy a városligeti tavon regatta rendeztessék, s 
hogy 4000 irtot szavazzon meg költségül a közgyű­
lés. Az ökör sütés nem foglaltatik a programúi­
ban, csak az „ősi szokások“ kifejezés árnyékában 
lehet homályosan sejteni. Matolay kiemeli, hogy 
az ünnepély természete nem olyan, hogy népünnep- 
pel lehetne kapcsolatba hozni, indítványozza, hogy 
az ünnepély a József-szobor megkoszorúzásával vég­
ződjék. Megjegyzi, hogy a városligeti tavon regat­
tát rendezni képtelenség, mert a viz csekély benne. 
Ezen inditvány egyhangúlag elfogadtatik, s hatá­
rozatba megy, hogy a városligeti népünnep elmarad 
a felmerülendő, de 4000 írtnál most már persze 
csekélyebb költség megszavaztatik.

Ezután a Szécbenyi-szobor bizottság 
jelentése s a tanács előterjesztése kerül tárgyalás 
alá a szobor helyének végleges kitűzéséről, mi min­
den szó nélkül egyhangúlag helyben hagyatott.

Ezzel a mai közgyűlés esti fél 8 órakor be lett 
fejezve; a többi tárgyat a pénteki folytatólagos köz­
gyűlésre balaszták.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból A hivatalos lap mai száma közli 

a némely városi törvényhatóságok megszüntetéséről szóló, 
a képviselőházban jun. 7-én, a főrendek házában pedig jú­
nius hó 10-én kihirdetett s szentesített 1876. évi XX. tör- 
vényezikket.

Kinevezések. A m. kir. igazságügyi miniszter Pap 
István segesvári kir. fogházfeliigyelőt ezen minőségben az er­
zsébetvárosi börtönhöz helyezte ár. — A s z e g e d i m, kir. 
pénzügyigazgatóság Tóth Imre m. kir. igazságügyminisz­
teri lil-od osztályú s/ámtisztet a szegedi m. kir. illeték-ki­
szabási hivatalhnz ideiglenes minőségben Il-od osztályú 
pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

Névváltoztatások Beifeld Dávid fővárosi lakos veze­
téknevének „Bátor i“-ra; Nixdorfer Sándor fővárosi lakos 
vezetéknevének „Falus i“-ra; Weinhardt József szintén 
fővárosi lakos vezetéknevének „X o v á k i“-ra s Fridrich 
Gyula _ kassa-egyházmegyei papnövendék vezetéknevének 
„R e g é c z i“-re kért átváltoztatása belügyminisztériumi ren­
delettel megengedtetett.

Az ügyvédi kamarákból. A soproni ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint ifj. Hannibál József sop­
roni ügyvéd sopronmegyei főjegyzővé történt megválaszta- 
tasa folytán az ügyvédkedésről önként lemondott, ennek kö­
vetkeztél) an a kamara névlajstromából kitörültetett. — A 
debreezeni ügyvédi kamara területén lakó ügyvédek jegyzé­
kéből Székely Benedek nyirbogdányi ügyvéd önkéntes le­
mondása folytán kitörültetett.

Uj egyletek. A „Csíkszeredái műkedvelő színtársulat“ 
alapszabályai s a Hajdúnánáson alakuló „polgári olvasókör“ 
alapszabályai a belügyminisztérium által jóváhagyatván, a be­
mutatási záradékkal elláttattak.

Pályázat. Trencsénmegye közönségének felügyelete 
alatt Bacbó János-féle családi alapítványban egy 117 frtos 
ösztöndíjas hely megüresülvén, annak betöltésére pályázat 
hirdettetik. A pályázók kötelesek a nevezett alapitótól való 
leszármazásukat igazoló okmányaikkal és iskolai bizonyítvá­
nyokkal felszerelt pályázati folyamodványaikat az 1876. évi 
julius 7-ik napjáig a vallás éa közoktatási minisztériumhoz 
beküldeni.

— Eljegyzés. Kullontsics Anna kisasz- 
szonyt, ki a fővárosban kedvessége és műveltsége ál­
tal ismert s ki nem rég az Őrdög Bobért operában 
Izabella herczegnő szerepét ismert sikerrel énekelte 
— eljegyezte Losonczy Antal vasúti hivatalnok és 
bevesmegyei földbirtokos.

— König báró tábornok, ki Benedek 
altábornagy helyébe neveztetett ki a közös hadügy­
minisztérium első osztályának vezetőjévé, északné­
met származású s kora iíjusága óta a hadseregben 
szolgál. A végvidék adminisztracziójánál fontos sze­
repet vitt; ellenezte Andrássy terveit s bár akkor 
csak ezredes volt még, nagy befolyással küzdött a 
vidék polgárosítása ellen. — Mikor Andrássy némi­
leg mégis keresztülvitte terveit, König elhagyta 
Zágrábot s Bécsbe rendeltetett, hol azóta a had­
ügyminisztériumban a végvidéki ügyek osztályát 
vezette.

— A magyar jogászok tegnap összes 
ülést tartottak, melyen tárgyalás alá vétettek az 
osztályoknak egyes kérdésekre tett indítványai. Az 
ülés 9 órakor kezdődött, Daruváry elnökölt s a tár­
gyalás módja olykép állapíttatott meg, hogy először 
a többségi, aztán a kisebbségi vélemény terjesztes­
sék elő, az elnök pedig szólókat bármikor félbesza­
kíthatja. — Megelőzőleg közölvén az osztályok 
üléseinek folyamát, itt csak azt jegyezzük meg, hogy 
áz összes ülés az I. szakosztályban vitatott kér­
désben Z1 i n s z k y indítványát fogadta el Te- 
leszkynek egy kis szövegezési módositványával. — 
Az ugyanezen szakosztályban vitatott másik, a há­

láiba a kereskedelmi tanácsossal, vagy mi még 
jobb, állítson egy verseny gyárat, és emelje őt ki a 
nyeregből. Néhány év múlva ön lesz Németország 
első gépgyárosa, és ... .

Az orvos lázas hevességgel mondta mindezt : 
miközben minden vére fejébe szökött. El is hall­
gatott hirtelen, és csak sokkal későbben tudtam 
meg, mit e pillanatban oly szorgosan eltitkolt. Le­
het, hogy az én fejem sem volt egészen tiszta, mi­
után hosszasan üldögéltem a groggos pohár mö­
gött, csak is igy magyarázhatom meg azt, hogy még 
most is egész komolysággal mondék ellen az or­
vosnak, és határozottan állitám, miszerint függet­
lenségi hajlamam soha sem engedhetné meg, hogy 
a más vagyonával vesem meg s jövő lételem, és 
boldogságom alapkövét.

— Tudja mit fejez ki ezen nyilatkozatával? 
— kiáltá az orvos mérgesen az asztalra ütve leg­
magasabb hangján. — Azt, hogy haszontalan, nyo­
morult naplópó akar maradni egész életére, ki oly 
ostobaságot követ el, hogy saját kezével kapaszko­
dik saját hajába, hogy a posványból kihúzza 
saját magát. Nem, nem, édesem, a főtudo­
mány abban áll, hogy helettünk mások dolgozza­
nak. Ki ehez nem ért, az haszontalan ember marad 
örökké.

— Mit szólna a mi nagy szellemű bará­
tunk, ha beszédét hallaná, — mondám, feje­
met rázva.

— Nem igazolta e ő állításom igazságát éle­
tében és halálában ? — krákogá a harezvágyó or­
vos. — Váljon okos ember módjára élt-e az, ki ha­
lálakor legkedvesbjeit szegénységben, nélkülözés­
ben hagyja vissza ?

(Folytatása következik.)

zassági szerződésre vonatkozó kérdésben a többség 
tegnap közölt véleménye fogadtatott el. — A II. 
szakosztályban vitatott első kérdés fölött a közgyü- 
lés napirendre tért, a második kérdésben elfogadta­
tott a Győry által képviselt inditvány. — A IH. 
szakosztálynak a vádelv miként alkalmazása iránt 
adott véleménye íölött a gyűlés szintén, úgy a IV. 
osztályban vitatott kérdésekre nézve is a többség 
véleményét fogadta el, bár Szilágyi a napirendre 
térést indítványozta a kérdés felett. Az ülés dél­
után is tartott.

Szélednek a denevérek. Alig kö­
szönt le a tiszayidéki vasuí-íársaság igazgatótaná­
csosai közül Nördling és Liebnovszky, már ismét 
ugyanonnan Dr. Jaques Henrik, Kiss Miklós és 
Wodianer Mór b. mondott le. — Denique füstölög 
valami a konyhában, a mi marja szemöket ?!...

. A j°gászgyülés alkalmából a Mar­
gitszigeten tegnap este rendezett tánczvigalom a 
kedvezőtlen időjárás daczára is igen szépen sike­
rült. Este felé nehány órára kiderült az idő, erre 
hölgyek is vonultak a szigetre s később megkezdő­
dött a táncz, mely kedélyesen folyt egész éjen át. 
Úgy a hölgyek mint a jogászvilág szép számban 
volt képviselve.

~ A br üss éli életmentési és egész­
ségügyi kiállítás váratlan részvétnek örvend. Leg­
többen vesznek részt a kiállításban Belgiumból 
(452-an). Magyarország 21 tárgygyal van képvi­
selve. Mint Írják, a belgák ez alkalommal félretet­
ték éles politikai viszályaikat s versenyeznek kü­
lönbség nélkül a vendégek szives fogadásában.

— Ber n be n junius 11-én nyittatott meg a 
lábbeli kiállítás, mely részleges kiállítás ép oly ér­
dekes mint tanulságos és nagyszerűségét illetve 
eddig egyetlen a maga nemében. A lajstrom első 
kiadásban megjelent és 378 kiállítót 4297 kiállítási 
tárgygyal foglal magában, azonban már egy második 
kiadás is van sajtó alatt, a melyben a későn érke­
zett kiállítók kiállítási tárgyaikkal együtt helyt fog­
nak találni. A bíráló bizottság befejezte műkö­
dését s jutalmat Ítélt magyarországi iparosoknak is, 
kik ott 18-an vannak. — A gépkiállítás is igen 
válogatott s érdekesek a különféle ezérnák, fonalak 
és czipőszegek, melyekből egy franczia ezég maga 
200-féle mintát állított ki.

— Beist grófnál Londonban a walesi 
herczeg és neje tiszteletére az osztrák-magyar kö- 
vetségi palotában rendezett tánczvigalom szerfelett 
fényes volt. A lépcsőház és termek tropikus virá­
gokkal voltak díszítve s a belső csarnokban a Cold- 
stream-Garde teljes zenekara volt elhelyezve, mely 
a vendégek érkeztekor és lakoma alatt játszott. — 
A vendégek közt első volt „Francziaország császári 
herczegé“ ; ott volt a szászweimári herczeg is. A 
walesi herczegpár kevéssel 12 óra előtt jelent meg 
s egy óra után távozott. Egy csárdást is húztak ma­
gyar czigányok; de hogy járta-e valaki, arról hall­
gat a krónika.

— A Kállay nemzetség által a nem­
zeti múzeumnak felajánlott családi levéltár ma 
szállíttatott át N.-Kállóról Budapestre. Ez hazánk 
legjelentékenyebb családi levéltáraihoz tartozik. 
Kiváló díszét képezi két arany függő pecséttel ellá­
tott oklevél, az egyik II. Andrásé 1224, a másik 
IV. Béláé 1251-ből. Köztudomás szerint az Árpád- 
házi királyok korából származó ily arany bullák a 
legnagyobb ritkaságokhoz tartoznak; a muzeum 
ekkoráig kettőt, a kamarai levéltár csak egyet, az 
esztergomi primási levéltár szintén csak egyet bir. 
A XIV. századbeli oklevelek száma 2400. És mig 
ezek a hazai jogtörténelembez nevezetes anyagot 
szolgáltatnak, a XV. századból fenmaradt számos 
magán levelek a pofiakéi és művelődés történethez 
fognak értékes adalékokat nyújtani. A levéltár a 
XVH. százád végéig 7074 oklevelet és levelet tar­
talmaz, s a XVIII. századból kiválasztott 209 ér­
dekesebb oklevél és levéllel együtt, összesen 7283 
darabból áll. A család midőn levéltárát elkülönítve 
megőrzendő örök letéteményképen az országos in­
tézetnek felajáulá, nemcsak ennek, hanem főleg a 
hazai történettudománynak lényeges szolgálatott 
tett. Az arany bullák, melyek a Kállay család le­
véltárában őriztettek, a nemzeti muzeum régiség­
tárában junius 30-án és julius 2-án közszemlére 
lesznek kitéve.

— A „Magyar Compass“ 1876. évi IV. 
évfolyama megjelent. Ezen pénzügyi és közgazdá­
szat! kitünően összeállított évkönyvet a legnagyobb 
elismeréssel említhetjük fel. Nagy gyakorlati ha­
szonnal biró könyv, mely nélkülözhetetlen mind­
azok körében, kik a gyakorlati pénzügy és közgaz­
dászat bármely ága iránt érdekeltséggel viseltet­
nek. Tartalma oly bő és kimerítő, hogy azt itt rö­
viden elő nem sorolhatjuk, csak annyit említünk 
fel, hogy a szükséges pénzügyi és közgazdászati 
adatokon kívül, miket bevezetésében hoz, teljes és 
hiteles kimutatásokat közöl Magyar és Horvátor­
szág összes bank és hitelintézeteiről, népbankjairól, 
takarékpénztárairól, szövetkezeteiről, biztositó inté­
zeteiről, iparos részvénytársulatairól, vasutairól és 
egyéb közlekedési vállalatairól, — az 1875-ik 
évi mérlegekkel. Ára a könyvnek 3 frt 50 
kr. Kapható Tettey Nándornál.

— A m. k. bonvédtisztek özvegyei és 
árvái ellátására alakítandó egylet alaptőkéjének 
gyarapítására 1876. évi julius hó 1-én az Orezy- 
kertben tartandó dij lóversenyhez utólagosan dija­
kat beküldöttek: Gróf Pongrácz Károlyné és dr. 
I.andau Imréné.

— Az újpesti reform, hitközség, 
mint már jeleztük, julius 1-én jótékónyczélu zárt­
körű táncz-zene- és dalárdaünnepélyt tart a rákos- 
palotai ligetben, melyre a meghívók már szétkül­
dettek. Előre váltott jegyek személyenként 60 kr, 
az ünnepély napján a pénztárnál 70 kr. Az ünne­
pély kezdete 6 órakor lesz s közlekedés Pestről a 
lóvonatu vaspályával lesz.

— A szálloda és korcsmárosipar- 
társulat alapszabályait a belügyminisztérium 
nem hagyta jóvá, mert az egyik (3) §. az inasokért 
és helykereső pinezérekért 30 kr helyszerzési dijat 
akar fizettetni. Az ipartársulat ennélfogva az általa 
fentartott helyszerzési intézetet feloszlatta.

— A b o r s o d-m i s k o l.c z i kiházasitóegylet 
nehány év előtt országos botrányt keltett ügye ismét 
szellőztetve lett. A szerencsétlen részv.-tulajdonosok 
e hó 22-én Miskolczon közgyűlést tartottak, melyen 
a leszámoló bizottság kijelenté, hogy számadást 
még most sem terjeszthet elő. Boppant zaj követte 
e kijelentést, s a gyűlés reggeli 10 órától esti 6-ig 
tartott, a nélkül, hogy határozatot lehetett volna 
hozni. Egy 6 tagból álló uj bizottságot választottak 
a számadások rendbehozására s ezzel a gyűlés el­
oszlott. Az intézet virágzása idején 2,380 ezer frtot 
vett be felektől. Ebből kiadások czimén 1.785.875 
forint szerepel, az elnök szerint az elsikkasztott 
összeg 690,897 frt 64 krt tesz s az óriási vagyonból 
alig van meg százezer forint!

— Borzasztó jégverés. Ebó 23-án 
Alsó-Fehérmegye M.-Bagő, M.-Lapád és Jágas 
községei határán félóra hosszat dió-nagyságu jég 
hullott. — E jég minden termést megsemmisített. 
Boppant sok apró állatot megölt, a gyümölcsfáknak 
még ágait is letördelte, a meddig a jég kiterjedt, se­
hol száraz földet látni nem lehetett, mindenütt 10 
—15 centimeter magasságú jég födte, annak elol­
vadása után a völgyek és rétegek viztengerré vál­
tak, a kapálásból hazafelé tartó emberek egymásra 
bújva csomókban maradtak, mig a vihar elmúlt. 
Nevezetes az, hogy M.-Bagó község határát a múl

1875-ik évben is junius 22-én délután elverte ajég. 
Biztosítva volt Lapád és Bagóból a Victóriánál 
IÜjO frtig. A jéghullás ideje alatt N.-Lapád község 
közepében lévő fogadóba egy vén nyúl, mely tán tudta 
szegény, hogy a fogadósnak nincs vadászati enge­
délye, bemenekült, hol a fogadósnak gyermekei 
mint egy jámbor macskát fogták meg és ját­
szottak vele.

— Embertelenség. Mint Munkácsról ír­
ják, egy kapitány s egy hadnagykatona nevezetes 
„stiklit“ követett ott el a múltkoriban megint. Nem 
messze a várostól egy szernyei szekér jött velők 
szemben, melyben két nő ült s egy 10 éves fiú haj­
totta a lovakat. Miután a szekér a két gyalogmenő 
tiszt előtt ki nem tőrt, a főhadnagy kardot rántott 
s egy „vágást mért“ — a ló ? Nem. A lónak szarva 
nem lévén, az méltatlan lett vala duellumra szállni 
a hadnagy úrral; hanem dühében az ártatlan kis 
fiú fejére, ki ennek következtében hanyatt fordult. A 
vér azonnal elborította a gyermeket s anyja kény­
telen volt vele Munkácsra visszatérni orvosi segé­
lyért. Az ezredparancsnokot is több Ízben kereste, 
hogy panaszt tegyen nála, de nem juthatott 
b e hozzá. Olyan nagy úrhoz! A hadnagy végre az 
anya száját 12 írttal bedugta, s igy az ügy — „min­
denek megelégedésére elintéztetett.“

— Borzasztó halál. Tegnap este 7 óra­
kor a VIH.ker. alsó árok utcza 4-iksz. ház árnyék- 
székében egy férfi bulla találtatott. Ezen eset a 
rendőrségnél bejelentetvén Lestyák József központi 
felügyelő rendőrtiszt, Oláh István kir. törv. biró és 
dr. Búzái Károly kér. főorvosból állott bizottság a 
helyszínén megjelenvén, megállapiták, hogy a bulla, 
melynek lába fejei a testtől elváltak, a fejbőr egé­
szen hiányzott és az egész test végső ernyedésbe 
ment át, az árnyékszékben már 7—8 hónap óta fe­
küdhetett s a bulla 24—26 éves emberé lehetett. 
A bir a környéken gyorsan elterjedvén, a helyszínén 
közel fekvő Krausz Mayer-féle szeszgyár munkásai 
is megjelentek, kik közül többen emlékeznek arra, 
hogy Kabala Ádám trencsén megyei trássai szül. 
24 éves földijük, ki velők a gyárban dolgozott s 
ezelőtt 8 hónappal nyom nélkül eltűnt, eltűnése előtti 
este pedig a szomszéd „Nagy gombóczhoz“ czimzett 
korcsmában mulatott s éjjel onnét részeg állapot­
ban távozott el, könnyen feltehető tehát, hogy Ku- 
bala részeg fővel az érintett nyílt árnyékszékhez té­
vedt s oda beleesett és ott halálát lelte. A hulla 
kórházba szállíttatott, a háztulajdonos pedig a sza­
bály ellenes nyilt peczegödör miatt felelősségre fog 
vonatni.

— Verekedés. A minapában Debreczen- 
ben szomorú eseménynek színhelye volt a hatvan- 
utczai kút környéke. Égy Tiba András nevű kocsis­
gyermek, talán a garadra jól felöntve, a kút körül 
el kezdett a napszámosokkal — kiket a tanyára kel­
lett volna vinnie — telt szekérrel nyargalászni, 
melynek következtében a szekér feldőlt s bárom 
napszámos az esés következtében arczán sebet ka­
pott. Ezek a kocsist e tettéért, látván, hogy vigyá­
zatlanságból történt, meg sem szidták, de nem igy 
tett az egész jelenetet egy kapuból néző Balogh 
János, ki a megsérült napszámosoknak ismerőse 
volt. Ez a kocsisgyereket előbb szidni, majd fojto­
gatni kezdte. Midőn a gyermeket legjavában fojto­
gatja, a helyszínére egy másik szintén napszámo­
sokkal telt szekér érkezik, melynek kocsisa Tiba 
Mihály a fojtogatott bátyja volt, ki öcscsének hely­
zetét meglátva a nyeregből leugrott, s a szekér olda­
lán függő vasvillát kivevőn, Balogh János fejére a 
vasvilla oldalával oly nagyot ütött, hogy az rögtön 
eszméletlenül rogyott össze. A tettes a helyszínén 
elfogatott. Balogh életbenmaradásához legkevesebb 
remény sincs.

— Semmitőszéki tanácsok junius 
27-től. I. Tanács. Alelnök: Lipovniczky V. Bírák: 
Szabó, Vértesy, Mersicb, Oszvald, Németh Miklós. 
II. Tanács. Elnök : Tóth Lőrincz. Bírák: Soltész, 
Herbertli, Masierevics, Nagy Samu, Gallu. III. 
Tanács. Élnök: Szabó Imre. Birák: Babos, Láday, 
Beke, Pápay, Bauchboffer. IV. Tanács. Elnök: 
Soltész. Birák : Manoilovics , Szloboda , Bátb 
György, Elekes. Bejelentetett: 403 ügy.

— A liverpooli gorilla. Moore Ta­
más a liverpooli muzeum őre által Európába hozott 
gorilla igen jól érzi magát, mint a „Hon“ Írja: na­
gyon fürge; legjobban szereti a sült húst. Tenyere 
és talpa húsos, koromfekete. Már nyolez hónap óta 
van Európában s igy remény lehet életben maradá­
sához, mi az első e nembeli eset lenne, mert az 
eddigelé földrészünkre hozott gorillák a legnagyobb 
gondozás daczára is csakhamar mind elvesztek. (No 
annál jobban megélnek azok, a k i k itt születtek s 
szépen prosperálnak a szabadelvű politika uborka­
fáján.)

— Ez aztán a liirlap-rec 1 am. A „Drezd. 
Nadir.“ a következő hirdetést kozta közelebb ; „Sajátságos 
háláméin. Bernhardi ur lapjának egyik valamely kis község­
ben lakó előfizetője a postára ment minap, hogy a lap leg­
újabb számát kikapja. — A posta valamelyest késett, minek 
az lett az eredménye, hogy az előfizetőnek, mikor az expe­
ditor a lapot később át akarta adni, csak kalapja, kabátja s 
csizmája találtatott. — A szerencsétlent teljesen felemész­
tette a kíván csiság.“

Rendőri hír- Braun Lipót napszá­
mos 3 d o b utczai 17. sz. alatti lakásában tegnap 
este egy ismeretlen paraszt aszony karján egy kis 
8 hónapos fiú gyermekkel megjelent s Brauntól ár­
nyékszék kulcsot kérve, a gyermeket az ágyra le­
tette, maga pedig azon ürügy alatt, hogy az árnyék­
székre megy eltávozott s nyom nélkül eltűnt. A 
csecsemő ideiglenes ellátás végett a kórházba szál­
litatott — A gyermek szülői nyomoztatnak s ala­
pos ok van azon föltevésre, hogy annak természetes 
atyja azon házban lakik.

ltövid liirek. Az aradi tűzoltó-egylet a tüz- 
oltószer kiállítást mindenestől nem teszi át a sze­
gedi kiállításra. — A fekete-pataki erdőben 
Szerecsen Gyula tisza-Iöki gyógyszerészt öugyilkol- 
tan találták. — N a g y-V áradon egy szobalány 
villó-oldattal megmérgezte magát, de a tejjel itatás 
megmentette a haláltól. — Amezőkeresztesi 
póstamester előbb bizonyos kedvelt egyéneknek át­
olvasás végett átadja a lapokat s úgy szállítja to­
vább. — Á sétatér javárá Kolozsvárott évenként 
megtartani szokott népünnepet az idén elverte az 
eső. Jobb napokra halasztották. — Szabolcs­
ban egy fiatal ember 1000 frtos váltóra 100 forint 
kölcsönt kapott pár napra. — Az „Egyetértés“ 
csolnakverseny augusztus 6-ára ezélevezést tervez 
Dunaföldvárra. — Lőrincz József szabadság- 
harczbeli bonvédőrnagy s Bém apó hadsegéde 
S.-Szt.-Györgyön elhunyt. — A „Deutsche 
Zeutung“-ot tegnap lefoglalták. — Császár 
József szárhegyi jegyző és póstamester eltűnt; va­
gyonát a hitelezők lefoglalták. — Az Or czy-kert- 
ben ma van Bapelleszky tanár büvészi előadása, 
melyet tűzijáték s táncz követ.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi mérnöki hivatal, a 

főv. vigadó-épületen észlelt különféle festői, bádogos 
stb. szükséges munkákról a fővárosi tanácshoz egy 
4426 frt 21 krról szóló költségvetést mutatott be. 
A mérnöki hivatal e munka elrendelését szükséges­
nek tartja, nehogy a bekövetkező téli idény alatt a 
mulasztásból károk támadhassanak. A mérnöki 
hivatal e munkálatot magán vállalkozás utján fogja 
eszközöltetni.

_A budapesti tér éztemp lomtéri
fi- és leányiskolában megtartott nyilvános vizsgákra 
az iskolaszéki tagok arról győződtek meg, hogy az 
tigazgatónak kitűnő vezetése alatt — mely a tani-

tékra és tanitónőkre is buzditólag hat — a növen­
dékek, noha többnyire nemet ajkúak, különösen a 
magyar nyelvben meglepő előmenetelt tanúsítottak.

— A zugligetben lakók vagyonbizton­
sága valóságos ázsiai állapotban teneg. Több lopás 
történt már s a tettesek még mindig bátran űzik 
mesterségüket, vasárnap is két betörés történt. — 
E tájon nagyon gyéren van a rendőrség képviselve 
s nem ártana, hogy az ott lakók élet és vagyonbiz­
tonsága érdekében a rendőrség e helyen megszapo- 
rit látnék.

Színház, művészet.
“A népszínházban holnap, csütörtö- 

tökön játszanak együtt egyelőre utólszor Sol­
do s n é és Tamási a „Strikeban.“ Júliusban 
mindketten szabadságra mennek, melyet S o 1- 
d o s n é B. Füreden, Tamási Erdélyben fog tölteni. 
Soldosné még elutazása előtt Sziget hi József 
két első vendégszereplésén fel fog lépni a „V é n 
bakancsosban“ mint Lidi. Julius 7-ére egy új­
donság vankitüzve(„A rózsaszínű dominok“ 
franczia bohózat), melyben S z i g e t h i Jozs. Szath- 
márynéval együtt lép fel. További vendége lesz e 
hónak Balogh n é, a kolozsvári nemz. színház ked­
velt népszin mü énekes nője. E vendészercplések 
közben egy operettében fogja magát bemutatni 
\ idinár Ercsi a népszínház egyik újon szerződött 
énekesnője. • Az utazás a holdba oly élénk 
látogatásnak örvend, s oly sürü reklamácziók tár­
gya, hogy a népszínház igazgatója lépéseket tett 
még nehány előadás tartbatására, s igy valószínű, 
hogy pénteken ismételteim fog a nagykeletü darab, 
így szól a hivatalos bulletin. Mi ugyan nem vettük 
észre az utóbbi időben, hogy oly túlságosan látogat­
ták volna; de ha az igazgató meg van vele elégedve, 
legyen meg a kedvéért.

— A budai cirk — vagyis színkörben ma, 
szent csütörtökön Péter és Pál napján borzasztóan 
iszonyú, vagyis rettentően rémséges, avagyis rémsé- 
gesen borzadályos darab kerül lemorzsolásra: „A 
herczegovinai felkelők“ vagy „Abdul-Aziz halála“ 
avagyis „Markusz, a herczegovinai amazon“ czimü 
panorámás, verekedős, szrbszki národni ficzkándo- 
zásokkal székelt, dalokkal, csataképekkel, levágott 
fülü muzulmánokkal és nyársra húzott rácz gyaurok 
jajveszékelésével garnirozott színmű, melyet Moha­
med Abul Käsern Ebu Abdallah maga is bizonyo­
san spektálni log hakk Alah-ja oldaláról, hol az 
Israfil ezüst csengésű dallama és 70 rőfnyi magas 
ifjasszonyok között pihenteti az örök üdvben tag­
jait; s a melyet az Iblis segedelmével irt, vagy kom­
ponált, vagyis kifundált, avagyis fehér papirosra 
feketével mázolt fiők-Talár Péter, ha nem Báró 
Matyi. — dó pojace-okrul és zsebkendőkről gon­
doskodva vagyon, — Bemenet a dij lefizetése mel­
lett szabad.

— A kolozsvári 1000 frankos nép színműi 
pályázatra vonatkozó hírek koraiak voltak- Hogy 
„az 1000 frank jutalom nem fog kiadatni, fűivel a 
pályaművek közt egy absolut becsű sem találta­
tott“, azt most még tudni nem lehet, mert a bírálók 
még el sem olvasták mindnyájan az összes darabo­
kat. — Megjegyzendő, hogy a budapesti lapok a 
kolozsvári „Magyar Polgár“ közleményeinek ültek 
fel, mely először hozta az annyi szép reményt és 
ábrándot kegyetlenül oszlató eredmény liirét.

— V egyes hírek. Molnár György Nagy­
váradon „Lear“, „III. ßiebard“ s a „Misantrop“ 
czim,szerep- ; n fog fellépni. — Takács Ádám, 
a debreezeni színtársulat tagja, mint mi is értesü­
lünk, legközelebb szerződtetik a népszínházhoz. — 
Uj házy, Kolozsvárott jul, 10-én kezdi meg ven­
dégszerepléseit a következő darabokban: „Minisz­
ter előszobájában“, „A másoló“, „Egy játszma 
piquet“, „Milton“, „Falu rossza“ és a „Toloncz“ 
czimü darabokban fog játszani, ez utóbbiban Mrav- 
csákot személyesítve.

I r o (1 «T 1 o ni.
— Megszűnt vidéki lap. A debreczen- 

ben hosszú idők óta megjelent „Alföldi Hírlap“ e 
hó végével megszűnt. Szerkesztője, Telegdy László 
„Alföldi Lapok“ czim alatt júliustól kezdve vegyes 
tartalmú füzeteket ád ki, melyekből ez év végéig 
10 füzet fog megjelenni. Előfizetési ára helyben 2 
frt 40 krajezár, postán küldve pedig 2 frt 60 kr.

— Á m. tud. akadémia könyvkiadó vál­
lalatából ugyancsak ismét a következő füzetek ke­
rültek nyilvánosságra:

A történelmi tudományok köréből: „Az 
utolsó árp ádházi király trónralépte.“ Nagy Iván r. tag 
székfoglaló értekezése. — Tovább ugyanezen tudományok 
köréből „Morgum és iContra-Morgiim,“ Castra Auguszto Fla- 
vianencia vagv Constantia) fekvése. Fonások és közvetlen 
helybuvárlat alapján Dr. O r t v a y Tivadartól. — Amannak 
ára 20 kr; emezé, meg a történetírók topographikus téve­
déseire nézve érdekes adatokat tartalmaz ára 41 kr.

A természettudományok köréből megje­
lent: „A légnyomás változásainak pontos meghatározásá­
ról,“ Schuller Alajos műegyetemi tanártól, ára 10 kr.

A matematikai tudományok köréből: „A 
kúpszeleten fekvő hat pont feltételi egyenletének különböző 
alakjáról“ H u n y a d y Jenőtől. Ára 2Ő kr.

A matematikai és természettudomá­
nyok köréből végre megjelent: „Adatok Zemplén és Ung- 
megyék támlájához“ (Jelentés az 1874. év nyarán e megyék 
területén gyűjtött állatokról.) M o c s á r y Sándortól; ára 40 
kr. — És „Az 1871-73. évben Magyarországos keleti részei­
ben gyűjtött növények jegyzéke“. Freyn József német kézi­
rata után közli dr. B o r b á s Vincze. Áru ennek 40 kr.

— Am. tud. akadémia könyvkiadó hiva­
talában megjelent: „A must és bor főbb alkotrészei- 
nelc meghatározási módszerei.“ 18 ábrával. Az aka­
démia által a Vitéz-jutalommal koszoruzott pálya­
munka ; irta Dr. C s a n á d y Gusztáv. — Gyakor­
lati hasznos kis füzet, melyet ajánlunk a borászattal 
foglalkozók figyelmébe; ára csak 40 kr.

— „Történelmi nyelvésze t.“ A Duna 
és Tisza vidéken használt őskori szók elemzése Dr. 
Szom bat by Inácztól; második bővített kiadás 
ára 10 kr.

Hasonló czim alatt pár hó előtt jelent meg első kia­
dása, melyben szerző előszavában találóan tett pár megjegy­
zést a Szarvas Gáborféle bíráskodásokra; s most ismét e vita 
folytatásával kezdődik a füzetke, melyek tartalma egyéb­
ként igen alapos és tanulságos. — Kapható Győrött.

— Ötszáz forintos pályadijt tű­
zött ki Sopronvármegye közönsége megyéje rnono- 
grapliiájának megírására. A pályázó müvek 1877. 
decz. 31-ig küldendők be, melyeket a m. tud. akadé­
mia fog megbírálni.

Fegyelmi tárgyalások.
A budapesti ügyvédi kamaránál Otttik Gyula 

ügyvéd ellen a fegyelmi biróság mint illetékes ha­
tóság előtt a kamara ügyésze azon vádat emelé, 
miszerint vádlott 1874-ben belépett a Budapes­
ten fenállott Dapsy-Tövölgyi-féle közvetítő iro­
dába, mely peres ügyeket is elfogadott ellátás 
végett. így többek közt vádlott egy perben átvett 
egy féltől 82 frtot oly czólból, hogy azt a bíróság­
nál deponálja ; vádlott azonban ezt nem tette, ha­
nem a pénzt saját czéljaira használta, s a letéte- 
ménvezést csak akkor teljesítette, midőn a ie- 
nyitő bíróságnál ellene feljelentés tétetett. \ ádlott 
a fenyitő törvényszék által tényálladék hiányából 
felmentetett, az ügy azonban a kamarához tétetett 
át. Azon kívül vádlott a Dabsy-Tóvölgyi Titusz-féle 
közvetítő ügyvédi irodában ügyvédi alkalmazást 
vállalván, ezzel akkep egyezett meg, hogy a felek­
től az ügyvéd részére az általa vitt perekben meg-

Folytatiís a mellékleten.

i



(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

MEGYEI

lIKimmUN MOZGALMAK.
ADATOK TÖRTÉNELMŰMHEZ,

I860, okt. 20-kától, 1861. apr. 2-káig

2 ügyes mezei gazda,
kik 2—3000 forint biztosítékot letenni bírnak, egy 
helybeli pénzintézethez, becsiéi állomásra felvétetnek. 
Évi fizetés 2400 frt.

I pénztárnok
3000 frt biztosítékkal, 2400 frt évi fizetéssel felvétetik, 
’’gén ügyes, jó bizonyítványokkal ellátott

Gépészeket
mindig elhelyez

Strdnszky C.,
bizományi-üzlete,

Budapesten, Zrínyi utcza, nagy 
(3) korona utcza sarkán.

mint a

NEMZETGYŰLÉS MEGNIYTÁSA NAPJÁIG.

Azelőtt 2 frt 60 kr. — Most csak 1 frt 20 ki*.

BOLDOGSÁGTAN
oz^-loer. testi életér© nézve.

Életrendi vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,
orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.

Dr. SCHREBER MÓR
gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója által

átdolgozott és bővített s legújabb kiadása
után

SZABÓ ANTAL.

292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fiizve csak I frt,
kötve I trt 50 kr.

r*5" \

GYÓGYTAN TÖRTÉNETE
RÖVID KIVONATBAN.

Irta

FEKETE LAJOS,
orvostudor, Kisújszállás város r. orvosa, a Mr. magyar természettudományi társulat

rendes tagja.

Fűzve 248 oldal.

Ára azelőtt 1 frt 40 kr. — Most csak 80 kr.
\L

LISZNYA1 KÁLMÁN

ütemáiyei.
Hadárad pajtás©.

Fűzve 544 oldal.

Ára ezelőtt 80 kr., jnost csak 40 kr.

Lewald: Fanni £
LEVELEI^

a nők munkaképesitéséról.
4

4

Fordította
Révay Sándor.

azelőtt 1 frt 20 kr., most csak
30 kr.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN

irta

timt tani,

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-utcza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Főzés topánok Brüncllből fénymázos hegygyei, szép tű­

Fözős topánok erős bérből fénymázos hegygyei. szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre . •........• • , ■ __ ■

Topánok mézga betéttel Brünnellbol fénymázos hegy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással • „ •

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjuuor- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, 
igen tartós és meleg . ■ • • • j

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit 
és csavarral elátot kettős talppal

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből . • • •
Topánok fénymázos vagy bagariaborból szegezett es 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős . 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter­

mek és bálokra . . • • •
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, 
igen tartós és meleg . • • •

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fenyma- 
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal . . • • _ •

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagarhibőrböl . 
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal......................................
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős 

szegezett talppal . • • •
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós...................................... .........
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből . 
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

2 frt 70 kr.

2 frt SO kr.

3 frt — kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt — kr.

4 frt 50 kr

5 frt — kr.

10 frt — 1 
9 frt — k

2 frt 80 kr.

2 frt 20 kr.

1 frt 60 kr. 
4 frt 50 kr.

A legjobb, legolcsóbb

legpontosabban szabályozott
a cs. és kir. fémjelzó-intézet által bélyegzett

órsús:

teljes biztosíték mellett csak

HERZ M.
óramüvesuól,

BÉCS, Stefansplatz Nr. 6, Aussenseite des 
Zwettelhofes.

Genfi zsebórák, kitűnő minőség, cs. k. fémjelzés.
frt

Ezüst hengerórák 4 rubinnal ............................ 10, 12, 15
„ „ ar. szegélylyel rúg........................13, 15, 16
„ „ hölgyek számára.................... 14, 16, 19
., „ kettős fedéllel .........................16, 17, 18
„ „ jegecüveggel............................. 13, 15, 17

horgonyórák, 15 rub......................................16, 18, 20
„ fin. ezüst köpenynyel ... 20, 22, 24
„ kettős fedéllel..........................18, 20, 24

„ „ finomabb................................... 24, 26, 28
„ „ angol jegecüvegel..................... 17, 20, 24
„ „ hadfiak számára kett. fed. . . 22, 24, 26
„ remontoir-órák, a gombnál kulcs nél 

kül felhúzandó .
„ „ kettős fedéllel .
„ horgony-remontoir hadfiak számára 

Arany hölgyórák 4 s 8 rubinnal . . .
„ „ zománcozva ....

„ arany köpenynyel . .
„ zománcozva s gyémánttal
„ kettős fedéllel. . . .
„ kett. fed. zománc s gyém.
„ jegecüveggel_ ....

hengerórák urak számára . . . 
horgonyórák 15 rubinnal . . .

„ finomabbak . . .
„ kettős fedéllel . .
„ finomabbak . .
„ hölgyek számára

ugyanaz kettősfedellel...................
remontoir órák hölgyek számára

„ n .... 50, 60
„ „ kett. fed. . . 75.

20, 24, 30 
30, 35, 40 
36, 40, 45 
22, 25, 30 
28, 32, 40 
32, 35, 40 
38, 42, 50 
36, 40, 48 
50, 60, 65 
25, 30, 35 
28, 30, 35 
35, 40, 45 
45, 60 
50, 60, 70 
80, 90, 100 
40, 45, 50 
50, 55. 50 
42, 45. 50 

80, 90, 100 
0, 90, 100. 150

Figyelemre méltó!

rEl a deficzittel“
czim alatt egy röpirat jelent meg magyar és német 
nyelven.

Ezen müvecske népies nyelven irve, a pénzügyi 
napi kérdésekkel foglalkozik és javaslatot ajánl a 
deficzit eltávolítására.

Egyes példányok 10 krért
minden szivartőzsdében kaphatók.

Vidékre szállítással 12 kr.
Eladók megfelelő árleengedésben részesülnek. 
Tudakozványok és megrendelések az ár bekül­

dése mellett intézendők: Budapest, WOHL J., váci 
körút, 52. sz.

70,

Vadász- s munkásórák pakfon s talmiarany óraházzal 12, 13, 
15—17 frtig.

Ezüst óraláncok 2'/, 3, 4, 5, G, 7, 10—12 frtig.
Arany óraláncok 18, 20, 25, 35, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 frt.

I Ébresztő órával 5, 6, 7, 8, Irt.
; Párisi ébresztő díszes bronzházban 12,13, 14 frt.
I Hordozható ört-ellenörzö órák 6 állomásra, horgony szerkezet­

tel rubinokkal, létező legjobb gyártmány 35—40 frt. Nem 
hordozhatók egy állomásra 28 frt.

] Francia bronz órák díszes alakkal 18, 20, 22,25, 30 frt.
I Ugyanaz ütőszerkezettel 28, 30, 40, 50, 60, 70, ÍOO írt.

Saját gyártmányú ingaórák
két évi biztosítókkal.

I Mindennapi felhúzá sai 18,12—14 frt. 
lletenkinti „ 16, 17, 18, 19, 20, 22, 24, 25 frt.I Ugyanaz óra- s félóránkénti ütéssel 30, 32, 35, 38 frt.I Ugyanaz negyedenkinti s órátismétlőütéssel 46, 48, 50, 50, 6 0 

! —65 frt.
IHavi regulatorok 30, 32, 35—40 frt.
I Az ingaórák csomagolása 1 frt 50, 2 frtig.
I Javítások pontasan s legjobban eszközöltetnek. Megren­

delések az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellet a 
legpontosabban foganatosíttatnak; nem tetsző órák kicse­
réltetnek. Órák cserébe vétetnek.

Elővigyázat a házalók elől!
I kik óragyárnokoknak adják ki magokat, pedig az óraszerkezet 
Imivoltáról fogalmok sincsen s a t. közönség előtt a legrosszabb 
I órákat is dicsérik.

£ A KOMLÓKÉRT Ü
vendéglő,

nyárra felnyitva van, üde levegőjű.
Ajánlom többszörösen kitüntetett boraimat: különö­

sen asztali borul kimérve vagy üvegekben kihordásra 
Badacson hegyvidéki saját termésű boraimat. Somlyói 
Bakator és Neszméiyi régi ó boraimat. Tokaji Aszucza- 
Szomorodni és régi Asszu-boraimat, különösen üdülő 
betegek számára. Egri, Visontai és Ménesi vörös boraimat. 
— Édes mustomat, — Magyar házias konyhámat ebédre 
és vacsorára.

, Esténkint a fővárosban egyetlen MAGYAR 1HL- 
TARSULAT és PATIKÁRUS MISKA zenetársasága 
játszanak. — Tisztelettel

Parragh Gábor.

Szem-, fül-, allöv-clystir, injection- és anyafecskendő, fiirdősapkák, női- 
vállfiizök-einlőkkcl, mellbimbók, tvjszivők, sziilőanyavánkos, J
anyagyiiriik, köldők-felkötők, utazó éjjeli-edények, tisz-,
tulást felfogók, nőknek igen czúlszerű, tejiiveil, szí- fOaPáma,
polyok készülékkel vagy a nélkül, fej-, vízi- foggyiirnk,-irri
iilő-vánkosok, snspensorok, lnígytartók gatenrs, clysó-szivat
(húgyszoritók) hölgyek- és férfiak- yuk. Kathetevek," Bongisek, iné­
nak, feklepedők- gyermekek legiivegek; úgymint mindennemű se­
es betegeknek bészi eszközök és tárgyak. PräSßrvatifeS

számára, gumi és hólyagból (tucatja 1-4 frt. Empeclieures (leg-
: újabb : szkösz) az éjjeli magömlés meggátlására és valamennyi

^t^^Gumiárukülönlegességek és játékáruk (Article de paris) száiut 

JOHN ZIEGER, Gráczban, Klosterwiesgasse 34._____

Dr. Lengil Frigyes

NYÍR-BALZSAMA.
Már maga a növénynedr, mely a nyír­

ből foly, ha annak törzsökét megszűrjék, 
emberemlékezet óta, mint legkitűnőbb 
szépitőszer ismeretes ; de ha a nedv & 
készítő utasítása szerint vegyészeti utón 
balzsammá készíttetik, még csak akkor 

nyer majdnem csodálatos hatást.
11a például este ezzel az arez, vagy 

más valamely hely megk netik, már a kö­
vetkező reggelen csaknem észrevehetlen 
pikkelyek válnak le a bőrről, mely ez által 
fényes, fehér és lágy lesz. A balzsam az 

arezon támadt ránezokat, himlőket, elsimítja, ifjú arezszint 
idéz elő; a bőrnek fehérséget, lágyságot éz frisseséget kölctö- 
nöz eltávolítja legrövidebb idő alatt a szeplőket, májfoltokat, 
snyajegyeket, orrvörösséget, atkát s a bőr minden tisztátlau- 
ságait.

Etfjr korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr. Postai 
küldésnél minden daraucsomagolásáért 10 kr.

RAKTÁR: Pesten: Török József gyógyszerésznél, 
király-utcza 7. sz. — Pozsonyban Pisztory gyógyszerész­
nél, Mihálykapu.

Fűzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most 

csak 10 kr.

TRÉFÁS VERSEK
NY ÜTEMÉNYE.

Ä magyar KeEtéssetbuí
összeszedte

ZILAHY KÁROLY.

Fűzve 260 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most 

csak 20 kr.

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka;

„Az elgyengült férfierő44

(tel^etetlenségr)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.

Irta WEISS J. specialista,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai fókórházban volt oiztályorvos több 

I bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja
és több kitüntetés tulajdonosa.

Többféle hasonló munkák forognak közkézen és hirdethetnek, a melyek kü- 
I lön féle czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi­
erő ellen biztos segélyt és gyógyulást ígérnek, fia ezeket sorjában átolvassa az 

I ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
gyógyeljárást? Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 
c-ak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, lia- 

I uem — a mi a létezd müvek egyikénél sincs meg — munkájához még gazdag ta­
pasztaláson és szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés czéljából" számos boneztani 
ábra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 

I kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el­
gyengült férfieröben es megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 

I kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idült bujakórban, csúzban és kösz- 
l venvben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- 

a szerző rendelő intézetében ujvilág-utcza I. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

■nme
Budapesten, sip-uteza 16. szám alatt,

agyagcsö-raktárt tart, és elvállal

központi-viz-, gőz- és légfűtések, gáz- és vízvezetékek, 
szivattyúk, closet-ek stb. felállítását.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) In.'ULg’^rcsőszTjLlsiTjLiésefeet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
c) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként; délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
HäST* Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Az 1873. évi világkiállításnál „jutalom éremmel
kitüntetett

„Menyasszonyi készletek64
legújabb izlésteljes össseiíllitdsa és árjegyzéke 

EK- r

ík

im L
ismert hirú

Vászon-, férfi- és női fehérnemű-gyári raktárából
Budapest, Dorottya-utcza 6. szám

Menyasszonyi készletek '
„világkiállítási minták szerint 4 csoportban“

A készletek áru-tartalma I. csoport II. csoport III. csoport IV csoport

frt 172 o.é. frt 338 o.é. frt 583 o, é. frt 1000 o é.

1 Női ingek „finoman díszítve“ darab . 12 18 21 36
„ pongyolkák „hímzéssel díszítve“ 9 12 12 18
„ szoknyák díszítve .... 6 12 12 18
„ nadrágok „ .... . 6 12 12 18 1

1 Zsebkendők ................................................. n 12 24 36 48
Harisnyák........................................ n 12 24 24 36

I Lepedők ......................................................... 6 18 24 36
! Vánkos-czihák )
! Paplan-lepedők j diszltve • 1 1 „

18
G

24
6

30
8

36
12

] Abroszok „finom damaszt vászon“ . . 4 6 8 12
j Asztalkendők „ „ „ . 12 24 36 48 1
1 Törülközők „ „ „ 12 24 36 43
j Törülő ruhák................................................. 12 12 24 36

Uszályos szoknya „díszítve“ . . . 1 1 2 2
Fodrász köpeny............................. 3 3 3

1 Kávé-abrosz................................... 3 3 6 1
j Csemege kendőcskék....................... ___ 18 18 24
j Pikét paplanok............................. — — 2 2
1 Butor-törülők................................... ____ — 24 24
1 Asztalteriték „12 személyre“ . . „ — — 1 1

HÉT” „Csecsemő készletek“ legdúsabb választékban: *^g
,,/. rendű frt 48. II. rendű frt g5. III. rendű frt ig 2.“

A készletekben tartalmazó összes árúnemüek, tiszta, és a legfinomabb vászonból, a % árhoz 
aványlagos minőségekben, pompás, izléstelje, szabászai és tartóts munkával, készitvék. A pongyola 
nemitek legfinomabb angol sifon, nánzok és barchétből reczéze lemzzekkel, a finomabbak gyönyörű 
hímzéssel, és csipkékkel ellátvák. Megrendelések egyes darabokra is pontosan eszközöltetnek

WST Legújabb férfi és női feliérnemüekü! 'Igajg
»»a tavaszi idényre"*

Színes férfi ingek: „legfin.“ angol kretonból (dús választékban) A a frt 2, 2 50. 3, a legíinom.
n „ „ Jegfin.“ angol Oxford vagy zepbirből „ „ frt 2.50, 3,4,4.50 „ „

Fehér sifon férfi ingek : „3 és 4 szeres sima melleiével. Ára frt 2, 2.50, 3, 3.50, a legfinom.
vasion » „ „ „ „ 3.50,4, „ „

„ » ,, szegélyes es hímzett „ „ „ „ 3,4, 10, „ „
Rumburgi, írlandi vászon ingek: szegélyes és hímzett melleiével (dús választékban)

Ára frt 2.50, 3, 4, 10, a legfinom.
Férfi nadrágok : magyar és német szabással, Rumbu gi és kréász vászonból frt 1.40, 1.80, 2, 2.óO-ig.

yflF* Szives megrendeléseknél az illető nyakbősége kéretik.
Női ingek: finom sifonból „minden uj divata szabással-1 . . . Ára frt 1.20, 1.5), 1.80, 2, 3-ig. 

„ „ „ rumburgi vagy irlandi vászonból dísszel . . . „ „ 2, 2.50, 3,4-ig.
íj n í> szinte szinte dús hímzéssel . „ „ 4.50,5,6,7,8-ig.

Női pongyolkák : sifon és barchétből, „dúsan díszítve“ Ára frt 1.40, 180, 2, 3, 4, 5-ig.
u szint „ valódi csipkékkel „ „ 6, 7,8,9,10, 12-ig.
„ szoknyák: szinte „ díszítve „ „ 2,2.80, 3, 3.50-ig.
„ szinte „ „hímzéssel és uszállyal“ „ „ 4,5,6,7-ig.
„ nadrágok: szinte „ dis-zitve „" „ 1.20, 1.50, 1.80,2,3,4-ig.

Z&F „Vászon árúk gyári raktár“
Irlandi, hollandi kréász és len-vászon Ára frt (i, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 20-ig a legfinomibb 
Rumburgi vászon „54 rőfös“ , - ---------
Chiffon „angol“ egy vég ”
Csinvat „len vagy pamut“ egy vég 
líanavász és színes csinvat egy vég ’
Nanking fehér sárga egy vég ”
Vászon zsebkendők egy tezt. "
Belga batisz kendők „színes és fehér“ ”
Vászon törülközők végben és teztban ”
Függönyök, „csipkések“ ”

' ALaKtaÍL

Ara frt 6, s, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 20-ig 
, 20 25, 28, 30, 35, 40 100-ig 

6, 7, 7.50 8.50, 9, 10, 11, 12, 18-ig 
6, 7, 8, 9, 10, 11, 12,13, 18-ig 
6, 7, 7.50, 8, 8.50, 9-19-ig 

, 6, 7, 8, 9,10, 12, 15-ig 
2, 2.50, 3, 3.50, 4.50, 6, 7, 8-ig 
1.10, 2, 3 4, 5, 6, 7, 8, 9-ig 
4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12—20-ig 

, 2.40, 3, 4, 6, 10, 12-ig

Aszalteritékek

Tr. - ------------- «“Jew*. «Ul*- k:
Vászon damaszt abroszok fehér és színes Ára frt 1,1.50, 2, 2.50, 3 finom 4, 5, G, 7 a legfinomabb 

» asztal vendók tezt. „ „ 3 4, 5, 6, 7,8, 9, 10, 11, 12 „ „
6 személyre „ „ 4.50, 5, 6, 7, 8-ig

» ^ „ „6,7,8,9, 10, 11-ig
” n n 12, 14, 16, 18,20-ig
» u. ,24. íj „ „ 24,30,40, 50-ig

WF Vidéki megrendelések utánvét mellett legpontosabban eszközöltetnek és a tetszésben 
nem részesülő tárgyak kifogás nélkül visszavállaltatnak.

MÜNZ MÓR L.
Dorottya-utcza 0. szám Budapesten.

állapítandó peri 
oda. Vádlott ki
előterjesztése utl
„yelmi bírósaga! 
rdts 68. és 69. §1 
8 ennek folytán]
alkalmazását, vi
Vádlott megnyul 

— UgyaP 
tott a kamara 
János panasza I 
írtnak visszatart 
kező: Székay KI 
terer Jánossal, f 
származott; kési 
nos özvegyet, Szí 
megtámadta Ka 
terer erre megbl 
Katalint beperl 
irtot vett át pali 
100 irtot, mint I 
kellett volna átj 
hanem több ével 
a kamaránál a l 
100 irtot Kettel
_A bizonyitár
széd meghallgat 
ínara fegyelmi 1] 
ügyv. rend tártál 
gésben vétkesnél 
birságban elmal 
javára. 5 ádlottl
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Melléklet az „Egyetértés“ 148, számához^

állapítandó perköltségekből, azoknak felét ígérte 
oda. \ ádlott kihallgatása s a; vád- és védbeszéd 
előterjesztése után a budapesti ügyvédi kamara fe­
gyelmi bírósaga Ottlik Gyula ügyvédet az ügyvédi 
rdts 68. és 69. §§-ai alapján vétkesnek nyilvánította 
s ennek folytán ellenében másctifoku büntetésnek 
alkalmazását, vagyis 50 frtnyi bírságot szabott ki. 
á ádlott megnyugodott az ítéletben.

— Ugyancsak e napodban tárgyalta­
tott a kamara fegyelmi bírósága előtt Ketterer 
János panasza Kriskó János ügyvéd ellen 100 
írtnak visszatartása iránt. A vád tárgya a követ­
kező: Székay Katalin szerelmi viszonyban élt Ket­
terer Jánossal, s ezen viszonyból bárom gyermek 
származott; később Ketterer nőiül vevén egy vagyo­
nos özvegyet, Székay Katalin több ízben az utczán 
megtámadta Kotieren és botrányt idézett elő. Ket­
terer erre megbízta Kriskó ügyvédet, hogy Székay 
Katalint beperelje a kapitányságnál. Kriskó 20 
Irtot vett át panaszostól mint költséget és később 
100 irtot, mint kárpótlási összeget, melyet a nőnek 
kellett volna átadnia. Ezt azonban nem tette meg, 
hanem több éven át húzta a dolgot, és csak midőn 
a kamaránál a feljelentés megtétetett, tette be a 
100 irtot Ketterer neve alatt a takarékpénztárba. 
— A bizonyítási eljárás befejezte, a váci és védbe­
széd meghallgatása után a budapesti ügyvédi ka­
mara fegyelmi bírósága Kriskó János ügyvédet az 
ügyv. rendtartás értelmében ügyvédi kötelesség-sze­
gesben vétkesnek nyilvánította és 100 forint pénz­
bírságban elmarasztalta a kamarai segély-egylet 
javára. Vádlott felebbezést jelentett be.

TÁVIRATOK.
Becs, június 28. A „Pol. Corr.“ jelenti 

Belgrádból: Szerbia Christicsnek küldetéséről 
azért állott el, mert a porta odanyilatkozott, 
hogy a küldetés tárgyát, mely vele ezelőtt bi­
zalmasan kőzöltetett, el nem fogadhatja. Jólle­
het, hogy a tulajdonképeni katonai operáczió 
csak július 4-ikén venné kezdetét, mindazáltal 
egyes önkénytes csapatok Uzizánál a határokat 
máris átlépték.

München, junius 28. A kamara Joerg indítvá­
nyát a választási tői vényjavaslat első §-ára nézve 
magáévá tette, névszerinti szavazásnál 76 mellette, 
72 ellene szavazott, minthogy az’onban a majoritás 
bárom negyede szükséges, ennélfogva a további ta­
nácskozás megszűnt és Joerg indítványa nem fogad­
tatott el.

Berlin, junius 28. Az egyházi törvényszék 
Melchers kölni érseket hivatalvesztésre Ítélte azért, 
mert magaviseleté a nyilvános rénddel meg nem fér.

Berlin, junius 28. Az itteni lapok szedő és a 
gépész személyzete nagy része, íi „Beichsanzeiger“- 
nél is a munkát minden felmondás nélkül abban 
hagyta, a mai délutáni lapok részint meg sem, ré­
szint igen szűk terjedelemben jelentek meg.

New-York, junius 28. Saint-Louis demokrata 
egyesület Maclerland tábornokot választá elnök­
jelöltül.

Bécs, junius. 28. Hitelrésze. 138.—. Galicziai 200.—
Áliamvasitt 266.-. Reute (55.25.— 1860-as 109.------ I8‘i4-es
127.75.— Ezüst 101.50.— London 123.20. — Unio-bank 
57.50. Általános épitőbank 10.—. Angöi-osztrák 68.25. Lom­
bard s5 25 — Tramway 106.— — Hitelsorsjegy 156.50, 
Napoleoud’or 9.81.— Arany 5.86. Frankfurt 59.t0. — Po­
rosz pénzutalvány 60,30. Török sorsjegy 17.25. Angol épi­
tőbank 14.—.

Becs, junius. 28. Magyar földteberm. kötvény 72.— 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 116.25 — Magyar zálog­
levél 85.60. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasút 31.—. — 
Magyar sorsjegy 67.—. Magyar földhitel 39.50 Magyar vasúti 
kölcsön 96.50. Anglo-magyar 45.75. Franco-magyar bank 
2.9.—. Alföld 98.—. — Magyar észak-keleti vasút —.—. 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 59.25. Tiszai vasút 179.—. 
Municipals bank —.—.

A hadviselő felek hadereje.
Most, a háború előestéjén bizonyára ér­

dekelni fogja a közönséget, hogy Szerbia és 
Törökország, melyek, lehet, már a legközelebbi 
napokban a hareztéren mérik egymás erejét, 
mily haderővel rendelkeznek e pillanatban. Az 
alábbiakban kívánunk e tekintetben a közön­
ség tájékozására lenni.

í.
Szerbia hadserege.

A kis Szerbia, mely most egész Európa békéjét 
felforgatással fenyegeti, körülbelül 1.250,000 
lélekkel bir. Haderejét eddig folytonosan nagy 
áldozatokkal fejlesztette.

Törökországnak mindinkább gyengülő hatal­
mát előnyösen tudta saját javára kizsákmányolni. 
Már 1867-ben kivitte azt, hogy a szerbiai erőssé­
gekben : Belgrád, Sabácz, Szemendria, Tekié, Uj- 
Orsova, Kladova és a kis-zworniki váracsokban el­
helyezett török őrség kivonult és Szerbia területén 
a szerb maradt az ur. A török helyőrségek kivonu­
lásával Törökország elvesztette Szerbia fúkentartá- 
sának leghatalmasabb eszközét.

Ezután Szerbia egy oly hadszervezetei állapí­
tott meg, mely az ország anyagi erejét messze túl­
haladja, mely nagy áldozatokat rótt a népre s mely 
világosan elárulta már akkor, hogy a kis Szerbiá­
nak nagy céljai vannak, s bőgj- a szer?) országgyű­
lésben, a skupcsinában a levegő tele van nagy ter­
vekkel, merész ábrándokkal. *

E hadszervezet szerint a? országnak minden 
férfi lakosa 20 éves korától 50 Téves koráig hadkö­
teles. A hadszervezet alapja tehát a nép had­
sereg, a miliczrendszcr. A hadsereg két tényező­
ből áll: az állandó hadseregből, mely igen csekély 
számú, s melyben a nép katonai kiképeztetését 
nyeri, — és a milicziából, vágyás a nemzeti hadse­
regből, mely ismét két csoportból áll.

Az állandó hadsereg béka; idején teljesiti a 
katonai szolgálatot, s a népnek íokonkinti katonai 
kiképzésére van hivatva. A szolgálati idő 3 év; a 
létszám időnkint a szükséghez képest változik. A 
hadkötelesek sorsot húznak, s a mennyiben az ál­
landó hadsereg létszáma már ki van egészítve — a 
nemzeti hadseregbe (tartalék) jönnek, melyben a 
szolgálati év 30, illetőleg 27.

A hadkötelezettség alól csak — a minisztere­
ken kívül — a szellemileg vagy testileg teljesen 
képtelenek vannak felmentve s .kivételesen azok, a 
kiket a többi miniszterek javaslatára a hadügymi­
niszter, a szolgálat egyéb, nein katonai ágainak 
érdekében fölment. Béke idején, a senatorok is fel 
vannak mentve a katonai szolgálat alól.

E hadszervezet tehát —’a mint látjuk — a 
fegyverfogható nép f-elfegyverezve. 
Kivétetnek csak azok, kik általában védképtelenek, 
vagy a kiknek olynemü feladatuk van, hogy szelle­
mileg intézzék, támogassák és nyomatéket adjanak 
a felfegyverzett nép mozgalmának.

A nemzeti hadsereg kőt csoportból áll. 
Az 1. csoportba soroztainak a fiatalabbak s ezek­
nek a fejedelem felhívására azonnal zászló alá 
kell sietniök. A H. csoportba sorozottaknak is készen 
kell lenniök, hogy nagy szükség etietén azonnal ösze- 
gyülnessenek.

Az, hogy Milán fejedelem ü nemzeti hadsereg 
II. osztályát is, mely többnyire • 35—50 éves egyé­
nekből áll, fegyver alá hívta, mulatja azt, hogy Szer­
bia a háborút összeg rendelkezésére álló erejével

akarja megkezdeni. A nemzeti hadsereg ezen máso­
dik osztályán kívül azonban Szerbiának t ö b b t a r- 
talékjanincs; s ezen haderőinek megsemmisí­
tésével vedképtelenné van téve a nemzet.

Az állandó hadsereg békelétszáma 6550 em­
ber, 150 ló, 48 tábori és 36 hegyi ágyú. Háború ide­
jén ez a létszám kórodai és szekerészt! személyzet­
tel szaporittatik.

A nemzeti hadsereg I. csoportja áll 10 gyalog 
dandárból (64.000 ember) és 20 lovasszázadból 
(2500 ember). — A II. csoport áll 8 gyalogdandár­
ból (40.000 ember), 13 lovasszázadból (1500 ember). 
Ezenkívül van 18 vontcsövű könyü ágyuüteg, 18 
mérnök-utász szakasz és egy szekerészei! csapat. A 
szekerészeti csapat aránylag nagyszámú, miután 
a közlekedési eszközök nagyon hiányosak, s a hadi­
szerek és élelmezés szállítása az ottani viszonyok 
közt szerfölött sok nehézséggel van összekötve. Az 
ágyuütegek, mérnök- és szekerészeti csapat a szük­
séghez képest osztatik szét a nemzeti hadsereg 1. és 
II. csoportja közt.

Szerbia egész hadereje tehát körülbelül 130 
ezer ember, vagyis 10-6%-a az összes lakosságnak 
és 23°/0-a a férfi lakosságnak. De a valóságban ez 
a szám soha sem érthető el, bár e védrendszernek 
keresztülvitelére Szerbia 1870. óta nagy erőfeszíté­
seket tett. Az 1870-ben gyökeresen reformált had­
szervezet — most lesz hivatva kiállani a tüzpróbát. 
Hat év óta Szerbia begyakorolta összes fegyverfog­
ható népét; a kis országnak évenkinti 5 millió frtnyi 
bevételeiből körülbelül két millió forintot költött 
évenkint a hadseregre. Egy előre kitűzött czél ér­
dekében történt minden lépés, — s a mostani 
pillanatot Szerbia alkalmasnak találja, hogy ed­
digi erőfeszítéseinek és áldozatainak gyümölcsét 
kierőszakolja.

íme egy maroknyi nép, mely évek hosszú 
során át nagy áldozatkészséggel, nagy önfeláldo­
zássá) Vs“—1 nem lehet tagadni, hogy — bizonyos 
politikai ügy-ességgel tör merész tervei valósítá­
sára ! Egy, az egy milliót alig meghaladó nép 
130.000 főből álló fegyveres erőt állít csatamezőre, 
és nem retten vissza Európa nagyhatalmainak 
összevont szemöldökétől.

II.
Törökország hadserege.

Az állandó sereg a nizám vagy tábori csapat, 
s a redif vagy tartalékból áll. A törvény szerint a 
szultánnak minden egészséges mohammedán alatt­
valója, a legtöbb tartományban, 20-dik élet évével az 
állandó seregben való szolgálatra van kötelezve. Az 
ujonezozás czéljából az egész ország hat kerületre 
van felosztva, melyek mindegyikének meghatározott 
számú ujonezokat kell állítania. A szolgálati időnek 
12 évinek kell lennie, még pedig 4 évig a nizámnál, 
két évig a redif-nél, s hat évig az 1869-ben újra ala­
kított honvédségnél. Békeidőben a katona tényleg 
3 évig is alig marad fegyverben, s ekkor határozatlan 
időre szabadságot kap. Az évenkint kiállított ujon- 
ezok száma békeidőben 30—40.000 főre megy, kik­
nek az európai Törökország mintegy 20, az ázsiai 
Törökország pedig 80 %‘át szolgáltatja.

A csapatok tacticai beosztása ugyanaz, a mi 
az összes többi európai seregnél. Mindegyik had­
testnél vannak hadosztályok, dandárok, s ezredek; 
s egy nizám hadtestnek 6 gyalog-ezredből, 6 va­
dász-zászlóaljból, 4 lovas-ezred s egy tüzér-ezredből 
kellene állania, 16 üteggel; azonban ezen beosztás 
nem létesittetik szigorúan. Mindegyik ezred egy 
önálló testet képez, s maga szabályozza igazgatási 
ügyeit, valamint az ezred-parancsnok ezredének tac­
ticai kiképzésére vonatkozólag is önálló. Az ezred 
gazdasági ügyeit igazgatótanács kezeli. A nizám- 
csapatoknál egy gyalogsági, vagy vadász-zászlóalj­
nak összesen 808 főből kellene állania. Békeidőben 
a legtöbb gyalog- s vadász-zászlóalj létszáma nem 
igen megy többre 400 főnél, s csak a fővárosban a 
helyőrségen levő zászlóaljaknál van néha nagyobb 
számú legénység.

A rendes lovasság spahik-, dragonyosok- és 
lándzsákkal fegyverzett lovas ezredekre oszlik fel. 
Egy 6 századu lovas ezred törzse 50 emberből áll. 
Egy lovas századnak összesen 153 emberből kell 
állania, 143 lóval. E szerint egy lovas ezred 968 
emberből állana 908 lóval. Azonban békeidőben 
ezen létszámnak soha még csak egy harmada sincs 
az ezrednél; valaminthogy általában a sorlovasság 
az összes török hadseregnek legroszabb s leginkább 
elhanyagolt részét képezi.

A török miniszterek meggyilkoltatása.
A bécsi „Pol. Corr.“ több érdekes és teljesen 

hiteles részleteket közöl a török miniszterek meg­
gyilkoltatásáról. Nevezetesen valótlannak mondja 
azon hirt, hogy a gyilkos Hassan bey, Abdul Aziz 
harmadik nejének fivére lett volna. Hassan semmi­
féle rokonságban sem volt a szultánnal; egész más 
oka volt annak, hogy az udvarnál befolyáshoz jutott. 
Atyja, Ismail bey, egy előkelő cserkesz volt, ki 
rabszolgakereskedést űzött és a legszebb georgiai 
nőket hozta a serailba. Halála után Hassan foly­
tatta az üzletet és az ő közvetítése folytán jutott 
Abdul-Aziz harmadik feleségéhez. Ennyiből állott 
Hassan és Abdul-Aziz viszonya.

Hassan utóbb a katonai iskolát végezte; ke- 
veskedő, bosszúvágyé jelleme miatt gyakran kellett 
őt megfenyíteni. Ezért gyűlölte Hussein Avni pasát.

Mikor Abdul-Aziz megbukott, Hussein épen 
az exszultán legidősebb fiának, Jussuff Izzedin 
effendinek szárnysegéde volt, de minthogy Jussuff 
elvesztette állását, természetes, hogy Hassant is 
elbocsátották, illetőleg át akarták helyezni Bag­
dadba. Hogy ezt mikép torolta meg, köztudomású.

A gyilkosság éjjel 11 órakor történt ; Hassan 
felment Midhat pasa palotájába a második emelet 
azon terméig, hol a tizenhárom miniszter együtt 
volt és tanácskoztak. Hassan négy revolvert rejtett 
köpenye alatt, kezében cserkesz tőrt tartott, mikor 
a tanácsterembe rontott és a revolverrel neki ment 
Hussein Avninak, a miniszterek egy része mellék- 
ajtókon igyekezett menekülni, mások meg a pam- 
lagok alá bújtak. Csak Hasid és Achmed Kaisserli 
pasák maradtak vissza; amazt a rémület leszegezve 
tartotta, az utóbbi pedig elég bátor volt a gyilkos 
karja után kapni. Három tőrszurással lakolt ezért. 
Hassán most a mellék szobába sietett a többi mi­
niszterek után, de csak egy szolgát talált; ezt rög­
tön megölte. Majd dühöngve visszatért a terembe; 
meg akart győződni, hogy Hussein Avni csakugyan 
meghalt-e. A seraskier nem volt ott; a házkapuig 
vánszorgott; Hassán utána rohant, tőrével össze­
vissza vágta Hussein gyomrát; mikor meggyőző­
dött, hogy a seraskier csakugyan meghalt, vissza­
tért a miniszter-terembe és agyonlőtte az ájultan 
fekvő Hasid pasát, e szavakkal: Itt a béred, te hive 
Oroszországnak!

A további mészárlás ismeretes, csak azt nem 
tudták eddig, hogy Hassan ez alkalommal 
fején és hátán több szuronyütést ka­
pott, úgy, hogy kórházba vitték. Itt nem akarta ma­
gát ápoltatni, a kérdésekre nem felelt, csak annyit 
mondott, hogy Husseint kivéve a többi halottakat 
sajnálja. Hogy a Bajazid-téren felakasztották, az 
merő szemfényvesztés volt, mert Hassan már a pén­
tek és szombat közti éjjel a kórházban még­
ha 11, és szombat reggel csak holttestét akasztot­
ták fel.

Murad zultán roppantul megrémült e gyilkos­
ságok hírére; sehogy se tudták vele elhitetni, hogy 
ez a gyilkosság csak magán bosszú ténye. Az nap nem 
mert a palotából kimenni, és mostani lakását, a yil-

diz-chioskot két zászlóalj katonassággal vétette 
körül.

A kardövezési szertartást hétről-hétre halaszt­
ják politikai és személyes indokok miatt.

Szerény figyelmeztetés a tiszántúli 
főtiszteletü egyházkerülethez!
Mi olvasván a „Prot. egyházi és iskolai Lap“ 

20-ik számában, a külső somogyi egyházmegye köz­
gyűlésének Gőzön Gyula ur általi tudósítását, hol 
a kiüti egyház és lelkésze közt fenforgó ügyről ir, 
tökéletesen osztottuk s magunkévá tettük, közle­
ményének ezen utolsó sorait: „igen t hajtandó len­
ne, ha a főt, kerületi gyűlés az eszki zölné, hogy a 
jövőben oly minden illemet sértő, a d árvaság szótá­
rát teljesen kimerítő monstrumok, minő a föntebb 
emlitett emlékirat is, egyházi törvényszékeink asz­
talát ne gyalázhatnák. Mert szerintem az igazság 
lehet fájó vagy kemény kifejezéséi, de a goromba­
ság semmi esetben sem I°het igazság.“ Helyeseltük 
az erre csillag alatt történt szerkesztői ezen meg­
jegyzést is: „Egyházkerületünk gondosan szokott 
őrködni a felett, hogy illetlen durva kifejezéseket tar­
talmazó iratok tanácstermében fel ne olvastassa­
nak, hanem egyszerűen visszavehessenek, vagy ha 
az elkerülhetlen, hogy az ilyenek szigorúan bünte­
tessenek.“ Ha volt valaha oly minden illemet sértő s 
a durvaság és embertelen rágalom szótárát kime­
rítő monstrum, annak legkitűnőbb szörnyszülötte a 
mezőtúri egyik lelkész ellen beadott 9 egyháztag­
nak és a másik elaggott lelkésztársnak vádirata, 
mit miveit s az emberi érzelmet magáról le nem 
vetkezett ember nem olvashat felháborodás nélkül, 
és anélkül, hogy a kárhoztató Ítéletet ki ne mondja 
rögtön az Írókra. Mi, kik szerencsétlenek vagyunk, 
ezen durvaságban, és gorombaságban utolérhetlen 
vádiratokat, és a vérig sértett ifjú lelkésznek azokra 
irt, minden személyeskedést és miveit emberhez 
nem illő vastag kifejezést mellőzött, valóban remek 
vádiratait ismerni; azt vártuk, hogy ha a régi elavult 
vádakat tartalmazó vádiratokat, az egyháztanács 
kikerülésével, a magán vádlóktól elfogadta is tör­
vény ellenére a nagyon becsületes, de e téren egé­
szen járatlan nt, esperest ur, az egyházmegyei tör­
vényszék törvénytudó egyházifis világi tagjai vissza 
fogják vonni a vádaknak ama megbotránkoztató, 
nem törvényszéki zöld asztalra való monstrumait, 
utasítani fogván a szigorúan megdorgált vádlókat, 
vádjaiknak mivelt emberhez illő irmodórban való 
újabb beadására. E várakozásunkban azonban fáj­
dalmasan csalódtunk, mert a heves-nagykunsági 
egyházmegye nem csak elfogadta e minden törvé­
nyes kellékek és eljárás nélkül megindított vádat, 
hanem azok alapján el is ítélte a vádlott lelkészt, 
még pedig a nélkül, s oly egyoldalulag, hogy vád­
lókat, minden illemet sértő kifejezéseikért, s leg­
nagyobb részben alaptalan rágalmaikért, még Íté­
letében csak meg is dorgálta volna.

Mi nem akarva az Ítélet helyes vagy helyte­
len taglalásába most beleereszkedni a főtiszt. egy­
házkerület ítélethozatala előtt, s nem mondjuk,hogy 
az elitéit lelkész nem vétkes, de azt igen is mondjuk, 
ismerve az Ítélet indokait, hogy oly szigorú túl, 
mostoha Ítélettel, könnyelműség és nem erkölcstelen­
ségből eredt hibáért meg nem érdemelt, igen is ál­
lítjuk, hogy ha ily vádaskodást egyetlen egy meg­
rovás vagy minden legkisebb büntetés nélkül elnéz 
az egyházi felsőbbség, igen igen szomorú és siral­
mas sorsuk leend a szegény egyházi hivatalnokok­
nak jövendőben. Ha magunk nem védjük magunkat, 
és részrehajlás vagy személyes érdekek, vagy ellen­
szenvek által hagyjuk magunkat ítéletünkben ve­
zettetni, akkor jobb, ha ma itt hagyjuk egyházi hi­
vatalunkat, mert akkor soha sem leszünk bizton­
ságban az ily dúrva megtámadtatások ellen, akkor 
az egyházmegyei és kerületi asztalok rakvák lesz­
nek, ilyen semmitől sem irtódzó hallatlan vádakkal.

Azonban ismerve a főtiszt, tiszántúli egyház­
kerület főpásztorának miveit, nemes, igazságos szép 
lelkét, ismerve főgondnokának igazságossággal ir­
galmasságot párosítani szokott bülcsitéleti eljárá­
sát, ismerve a nt. és tekint, egyházkerületi esperest 
és segédgondnok urak részrehajlatlan, érdeknélküli 
igazságosságát, hiszszük, hogy a vádak ama vérlá- 
zitó szörnyeit megsemmisitendik, s a minden em­
beriséget levetkezett vádlókat a törvény szigorával 
sujtandják, és nem fogják eltűrni vádlóknak, azon 
a 19-dik század második felében hallatlan s meg 
nem engedhető megbotránkoztató tettét, miszerint, 
hogy durvaságukat bekoronázzák, még azon vak­
merőségre is vetemednek, hogy a nt. és tekint, egy­
házmegyei törvényszéknek az elitéit lelkészre úgy 
is annyira sérelmes ítéletét még a főtiszteletü egy­
házkerület megerősítése előtt, ezer példányban ki­
nyomatva, szétosztották utón útfélen, a szeretett 
közkedvességü lelkészéhez annyira ragaszkodó la­
kosság között, sőt a szegény lelkész nagyobb meg­
szégyenítésére a „Pesti Napló“ 143-ik száma esti 
lapjába, és a „Főv. Lapok“ jun. 25-iki számába is, 
szennyes megjegyzések kíséretében kiadták, hogy a 
szerencsétlenné tett lelkészt jóhirnevében, becsüle­
tében örökre megöljék. Ezen tettük által világosan 
bebizonyították, hogy őket, mit eddig pedig tagad­
tak, a bennük kiolthatatlan lánggal égő személyes 
bosszú és pártszenvedély, s nem az egyház iránti, 
hangoztatott érdekeltség vezette.

Ezekre voltunk bátrak felhívni, méltó haragra 
gerjedve, a főtiszteletü egyházkerület és miveit kö­
zönség becses figyelmét, reménylvén és várván, hogy 
a főt. tiszántúli egyházkerület követni fogja a duna- 
melléki főt. egyházkerület fentebb hivatott s korunk 
kívánalmaihoz alkalmazott tettét, és megérdemelt 
szigorúsággal fogja sújtani a reform, egyházunk 
autonómiáján örökös szégyenfoltot ütött vádlók ezen 
tettét, és megsemmisítvén az egyházmegye ítéletét, 
ez által némileg elégtételt szolgáltat, a talán em­
beri gyarlóságból tévedhetett, s e tévedésbe is vád­
lók egy része által rósz akaratulag belevezetett, de 
a 17 ezer hive által annyira szeretett lelkésznek, 
kinek vádlói ellenében úgy sincs más fegyvere, mint 
tiszta öntudata, s az ügy igazságát s valódi állását 
ismerő, kevés, de igaz barátnak szomorú állapotá­
ban részvétele s ártatlan családja méltatlan szen­
vedéseiben való bű osztakozása. Mezőtúr, junius 
27-én. Több ügybarát.

Domahidy István képviselő urat, átolvasva 
az alábbi sorokat, megkértük, ne compromit 
tálja magát e nyilatkozat közzétételével, ha­
nem vegye vissza. Az alábbi sorok kétségtele­
nül bizonyítják, miszerint Domaliidy ur legtá­
volabbról sincs tisztában az ügygyei, melyről 
szól, s aztán nehezünkre esik egy képviselőt, 
tartozzék az bármely párthoz, ily iszonyú za­
varos fogalmak kíséretében mutatni be a vi­
lágnak, mint a milyenről az alábbi nyilatkozat 
tanúságot tesz. Domahidy ur azonban ragasz­
kodott abbeli óhajtásához, miszerint a nyilat­
kozat közzé tétessék és igy mi a legjobb indu­
latunk mellett sem voltunk képesek az általános 
compromittálástól megkímélni, mely őt a kö­
vetkező — szó szerinti — nyilatkozat folytán 
érni fogja.

*

Nyilatkozat.
Az „Egyetértés“ 12l-ik számában Gründl 

Ede és társai mint nagykárolyi kér. választók 
számra 16-an azon fölhívást intézték hozzám, hogy

jelezzem mint képviselő ez időszerinti álásponto- 
mat. — Nem kések válaszommal, és tisztelettel 
tudatom a nagykárolyi kerület szabadelvű párt 
választó polgárait, hogy mint elválasztatásomkor 
kijBillentettem, úgy ma is tartozom a szabadelvű 
párthoz; — programbeszédemet, melyet meg­
győződésem folytán jeleztem, s melynek lényege 
lelkemben annyi idők óta oly erős gyökeret vert1): 
én ina is, — holnap is, sőt még akkor is, ha azon 
nézetek folytán ezen jelenlegi működési teremről 
esetleg leszorittatnám,------hazám érdekében po­
litikai vallásomnak tartom, és azon beszédemben 
kifejezett alapelvektől, iletőleg jogos követel­
ményektől mihelyest azok érvényesítésére módot 
és időt látok: el nem térek,— ajánlom azonban 
ismételtem a fölhívást intéző tisztelt választóknak 
figyelmükben és egészbenni tiszteletben tartására, 
miután arra egyhangúlag választattam meg.

Tisztelem a kormányt, és mint választóimnak 
ígértem, támogatom is mind addig, mind hazafias 
és jóakarata irányban működik, és hazám jogait 
föl nem adja2), ha esetleg azonban nyíltan vallott 
politikai hitvallásommal iránnyá! össze nem egyez­
tethetném, mint önálló képviselő azon ügyben meg­
vonom tőle támogatásomat.

A mi a bécsi alkudozásokat, és abból kifolyó­
lag a képviselők elhatározását illeti, azokra kije­
lentem, hogy a mely ügygyei teljesen megösmer- 
kedve nem vagyok,3) miután azonban a tárgyalásra 
kiosztandó törvényjavaslatokban biztos terem lesz 
a bírálatra,— előlegesen, —önáloságom érzetében
— egyedül meggyőződésem útját követem, és mi­
után a pártértekezleten a kérdés föltétele folytán 
én sem a kormány ellen, sem mellette nem láttam 
helyén nyilatkozni, erről számmadással nem tar­
tozom, a képviselőházban ugyan ez ügyben képvi­
seltem kerületemet, és nyilatkoztam szavazatom­
mal, mert azzal mindig tartozom. — Legyenek te­
hát nyugodtan a t. választók, mert mint eddig, úgy 
ezután is teljes bizalmamnál fogva, ha hazám vitá­
lis érdekei úgy kívánják, ki fogom kérni becses 
nézeteiket, és igyekezem össze egyeztetni a magam 
irányával, ellen esetben mint mindig, úgy akkor is 
tudni fogom kötelességemet!

Végül még egyet szabad legyen kérnem és 
várnom hazafiságoktól a fölhívást intéző t. válasz­
tónak : jelesen:

Program beszédem egyik leglényegesebb ré­
szét képezte a vám- és kereskedelmi-szerződés 
revisiója, és a magyar független nemzeti-bank 
azonnali megoldása. Az első revidiáltatott, (de 
hogy! — szerk.) a mint azonban nyilvánosan tudva 
van, azzal kijelentése folytán maga a kormány sincs 
teljesen megelégedve, (hát minek fogadta el ak­
kor ? — szerk ) noha az önálló vámterületnek ha­
zánk jelen viszonyai között nem barátja. A máso­
diknak azonban, jelesen a magyar független bank­
nak létesítése, ha a lehetőségek sorában tartozik
— szerintem hazám anyagi érdekeinek élet fölté­
tele ! és miután szomorúan tapasztaljuk azt, hogy 
teljes jogaink daczára sem alkothattuk meg a Li­
getien baukot ez ideig, és a miatt hitelünk — gaz- 
dászatunk — iparunk — kereskedelmünk a zátony 
szélén áll ? sőt a jelen nyomasztó pénzszükség foly­
tán hazánk legerősebb osztálya itt ott elenyészik 
és az uzsorások martalékává leend, továbbá a tel­
jes adófizetési képtelenség minden jele, alig van 
zúg, hol ne mutassa magát, — s miután vegre a 
nélkülözhetlen pénzforrás megalkotására, hogy 
független legyen: állampénztárunkban bankalapra 
érez készleiünk egy fillér sincs, (hát másra minden­
re van, csak erre nincs ? Szerk.) a kormány szerint 
pedig a forgalomban lévő 400 millió függő adósság 
convevtálása előtt idegenpénzerőket megnyerni csak 
nem lehetetlen4), s végre állami javaink évek előtt 
adósságokra jelzálog képen leköttettek : Rajongás 
nélküli, meggondolt hazaíiui tiszta érzelemmel hí­
vom föl viszont önöket, t. választók! hogy azon 
igaznak bizonyult jelszó alatt: „Segíts magadon, 
és isten is segít“ — induljunk meg erős akarattal 
és áldozatkészséggel független bankunk érczalap- 
jának összeszerzésére ! A szegény fillérje hasonló 
értékű hazánk oltárán a gazdag forintjához! — Én 
e lapban az ország színe előtt tudatom önökkel, 
és mindazokkal, kiket illet, hogy házamnál talál­
ható minden aranyomat, és ezüstömet, melyeknek, 
összege pár besteckből , nehány gyertyatartókból 
őseimről maradt nehány aranyból, néhány gyűrűk­
ből, pár óralánczból, nőm és leányom fülbevalói­
ból áll, — szent áldozatként ajánlom föl hazám ol­
tárára ! Kövessenek önök! és a kunyhótól a palo­
táig, ha aránylag összehordatik a szent szobor, 
Magyarország önálló pénzügye biztosítva leend! — 
s csak akkor tette meg a nemzet hazája érdekében, 
a mivel ez időszerint tartozott. Indulni egyesnek, 
vagy testületnek csakugyan kelletik, induljunk te­
hát mi uraim5)! adjon ösztönt rögös utainkban a 
hazaszeretet, én megindultam igen korlátozott 
anyagi állapotunkhoz mérve, és szabad legyen 
reménylenem, hogy önök, választóim! követni fog­
nak. Adjanak hangot az országban e kezdeménye­
zésnek, követeljenek gyógyító balzsamot e beteg 
közös anyánk, az imádott magyar haza számára az 
ország lakosságától, s ha a szent czél lelkesítése 
folytán e haza népe tetterős és áldozatkész leend: 
akkor kikerülhetjük azon enyhítő szert, melyet a 
kormány jóakaratulag bár, de nem közös és teljes 
megelégedésünkre s megnyugvásunkra a bankot 
illetőleg czélba vett, érvényesíteni.

Isten velünk! a mig e téren, reményem sze­
rint nem soká, bővebben értekezhetünk. Vagyok 
tisztelettel Budapesten, junius 1-ső napján 1876.

Domahidy István,
orsz. képviselő.

Dr. Apáthy Istvánnak legújabb in tér- 
pretatiója a részvénytársulatok- és 

szövetkezetekről.
A mételyező alapítási aera szülte szédelgő 

vállalatok és dédelgő különféle rendű és rangú 
keresztapjuk az iparlovagok törvényes ellenőrzése 
czéljából, az 1876. január elseje óta érvényben levő 
kereskedelmi törvény áll rendelkezésünkre. Azon­
ban az emberi furfangosság eszét az akadályokon 
köszörülve, a törvénynyel szemben is kibúvó ajtóra 
talál, melyet legszabatosabban a „törvény törvé­
nyes kijátszásnak“ lehetne elnevezni. A kereskedel­
mi törvényes kijátszására ezélzó megjegyzéseinket 
igazolják a f. hó 20-án „tüzvéd-biztositó 
szövetkezetnek“ régi városház tanácstermé­
ben tartott sóit disant, alakuló közgyűlése. A tró­
jai ló, a tüzvéd-biztositó szövetkezet behatóbban 
tartalmilag megvizsgálva, azonos biztosító 
vállalattal, melynek megkezdésére a kereske­
delmi törvény 453. §-a értelmében 100,000 forint­
nyi tényleg befizetett biztosítási alap kimutatása 
szükséges. A tulcsigázott adóteher és elemi csapá­
sok alatt görnyedező plebscontribueus, a hitel s 
tőke fogytában levő kereskedelmi elem sem hajlam­
mal sem tehetséggel nem bir ily vállalatok alakí­
tásában, akár mint balek t. i. mint részvényes, akár

') A mi oly gyakran változik, az nem verhetett erős 
gyökeret. Szerk.

a) Ezt már megtette. Azt a jogot, melyet még a 
Deák-párt is szívesen megőrzött; az országnak az önálló 
független bankhoz való jogát feladta. Szerk.

3) Szomorú dolog, ha egy képviselő még ma sem 
tudja, vájjon a bécsi egyesség üdvös-e vagy kárhozatos az
országra, Szerk.

*) Hát a sok családi vasútra, a sok deficit fedezésére 
lehetett, csak a bankra nem lehet ? De hiszen önként ajánl­
koznak. Szerk.

5) Szép a lelkesedés nagyon, de ez merőben üres be­
széd. Hát miért nem intéz ily felhívást a kormány a nem­
zethez ? Mert nincs szándéka : önálló független jegybankot 
állítani, mert Ausztria érdekeit szolgálja. Szerk.

mint alapító résztvenni. Dr. Apátliy István ily vál­
lalatot tüzvéd-biztositó szövetkezet elnevezéssel a 
kereskedelmi törvény 223. §-ának betűje és szelleme 
alá subsummáin! vélte. Ugyanis a szövetkezet, — 
melynek ismertető jelei a) tagjainak meg nem hatá­
rozott száma, illetőleg határozatlan tőke, b) tagjai 
hitelének, keresetének vagy gazdálkodásának elő­
mozdítására irányzott czélja, c) közös üzletkezelés, 
vagy kölcsönösség alakulásához, miután mint a 
fenebbi definitióból kitűnik a nervus rerum geren­
darumnak kimutatása elmarad, vajmi kevés kíván­
tatik. A tüzvéd-biztositó szövetkezet alapszabályai 
értelmében feladatául biztosítások szerzését, viszon- 
biztositási kötelezettség mellett tűzött ki. De kér­
dem, vájjon a fennálló biztositó intézeteknek — 
kik nem kerülő utón, hanem a valódi tényállásnak 
megfelelőleg, a kereskedelmi törvény parancsolta 
alapkimutatása mellett léteznek, más intentiójuk 
van-e mint biztosítások szerzése ? melyet vagy kocz- 
kázat korlátozása és ellensúlyozása végett rendesen 
más intézetnél visszonbiztositanak, s igy lényegileg 
ugyanazonosak a tegnap megalakult szövetkezettel, 
mert emlitett szövetkezet jelzett feladatánál fogva, 
minden egyébbnek, csak szövetkezetnek nem tekint­
hető , miután biztosításra kiterjedő 
szövetkezet csak mint kölcsönös biz­
tositó társaság, melynél az előforduló kár a 
tagok pótfizetéseiből fizettetik, állhat fenn. Az 
imént megalakult tüzvéd-biztositó szövetkezet te­
hát, ugyanazon üzletágat, melyre a törvény 100,000 
írt alapkimutatását követel a törvény oltalma alatt, 
alapkimutatás nélkül űzni fogja. Ha Dr. Apáthy 
Istvánnak a kereskedelmi törvény ezen legújabb! 
egyetemi tanári tekintélylyel övedzett interpreta- 
tiója a kereskedelmi törvényszék részéről kérdéses 
szövetkezetnek a kereskedelmi ezégjegyzékbei be­
vezetése által sanctionáltatnék, úgy következmé­
nyeiben messze kiható a vagyon nélküli alapításokat 
előmozdító s különben is a jogegyenlőséget sértő 
törvénymagyarázattal meggazdagodnánk. Miután 
igénytelen nézetünk szerint a cyankalival megtöl­
tött palaczk syrup-felirattal ellátva — mégis csak 
cyankali marad, úgy a tüzvéd-biztositó szövetkezet, 
a szövetkezet lényegének meg nem felelő üzletág 
cultiválása által, csak is azon törvényes eriteriu- 
mok szerint Ítélhető meg, melyek ily vállalatok 
fennállására vagy létezketésére előszabvák. A tűz- 
véd-biztositó szövetkezetek védői e jogi kételyeket 
eloszlandó, felhozzák ugyan, hogy hivatalt szövet­
kezett annyiban eltér a részvénytársasági jellegű 
biztositó vállalat lényegétől, mennyiben előbbeni 
csak a biztosítási ügylet szervezésével illetve köz­
vetítésével foglalkozik, holott a biztosító-intézetek 
egyszersmind közvetlenül biztosítók is. De épen ez 
ellenérv legfényesebben igazolja, hogy oly vállalat, 
mely kereskedelmi concret esetben biztosítási ügy­
let közvetítésével foglalkozik, nem a szövetkezeti, 
hanem a kereskedelmi törvény 534. §-a vagyis az 
alkuszi ügyletről szóló czinikeretén belül mozog­
hatna. Mi hinni akarjuk, hogy a nézetbarezban a 
kereskedelmi törvényszéknél győzni fog, a mi jobb 
és törvényes.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest jun. 2*. 

A gyér kínálat és a malmok tartózkodása miatt a forgalom 
igen csekély volt. Kitűnő fajok jól tartották magukat, silá­
nyabb minőségűek nem részesültek figyelemben; a forgalom 
mintegy 5.000 mm Egyéb fajokban nem volt forgalom ; az 
árak lanyhák.

Határidőüzletnél az árak csökkentek, lmza 
15 kr, rozs 10 kr, és zab 10 krral. Jegyzéseink : búza őszre
10.25- 10.30, rozs 8 15—8,25 zab őszre 6.00—7.00, tengeri 
bánsági julius—augusztusra 5.80—5.85, káposzta repeze aug. 
- sept.,16 25—16.50, bánsági jut.—aug. 15.25—15.50.

Értéktőzsde. A mai tőzsde csendes volt az irány mér­
sékelt forgalom mellett ingadozott és zárlatkor némileg meg­
szilárdult. Helyi értékek kevés figyelemben részesültek, be­
fektetési papírok lanyhák, külföldi váltók és valuták 
emelkedtek.

Az elő tőzsdén, osztr. hitel részvények 137.75 
—139 50-ig, magyar kitel-réazvények 117-eu voltak forga­
lomban.

A déli tőzsdén osztr. hitel-részvények foiga. 
lom nélkül maradtak és zárlatkor 13*.őO-en jegyeztettek, ma­
gyar hitel-részvények 118.50—118.75-ig vásároltattak és 
118-on maradtak, iparbank részv. 40 el kötettek. Atheneum 
részvények 262-el, szóló válts ági-kötvények 72.50-en vásárol­
tattak. Váltók Berlinre 60.39-an, m. k. aranyak 5 84-en. 
markjegyek 60.45-ön keltek.

Bécsi gabnatözsde Búza őszre 10.30-10.-10. Zab 
kész : 9.81—9.00, őszre 7.32—8.40. Tengeri azonnal 6.30— 
6 35, julius—augusztusra 6.30—G.40. Rozs 8.75-8.85, őszre
9.25- 9.35.

Bécsi értéktőzsde Az előtőzsde kezdetén igen lanyha, 
később azonban javult a hangulat, osztrák hitel részv. 138 
után 139, anglo 68.50, magy. hitel 116 után 117, osztrák ál- 
lamvasut 268.

Az I. magyar szeszfinomitó-részvénytársaság
ma tartott közgyűléséről szóló tudósítást jövőre kel­
lett balaszta nunk.

A nemzetgazdasági egylet most pénteken, 
azaz junius 30-án délután 5 órakor a köztelken a 
magyar gazdasági egylet gyűlés termében közgyű­
lést tart, melyre a tagok szives megjelenése kére­
tik. Az elnökség.

Az arad temesvári vasuttársulat a társulati 
alapszabályok módosítása czéljából juu. 30-án d. u. 
4 órakor közgyűlést tart Budapesten az evang. is­
kolaépület termében.

Gabona és magvásár. A budapesti áru- és ér­
téktőzsde gabonavásári bizottsága elhatározta, hogy 
folyó évi aug. 7-én Budapesten a III. nemzetközi 
gabona- és mag vásárt meg fogja tartani, minélfogva 
a következő meghívást küldötte szét: Az 1874 és 
1875-ben Budapesten tartott nemzetközi gabona-és 
magvásárok minden irányban oly kedvező hatásnak 
voltak, hogy az alulirt bizottmány indítva érzi má- 
gát a folyó évben is nemzetközi gabona- és magvá­
sárt összehívni. A III. nemzetközi gabona- és mag­
vásár f. évi augusztus 7-én fog a „Újvilág“ helyisé­
geiben megtartatni. A kilátásban levő hazai jó ter­
més értékesbitésére bő alkalom nyílik itt, és azért 
bizton reményű a bizottmány, hogy a termelők s a 
bel- és külföldi kereskedők nagy számmal látogat­
ják majd e vásárt. A kik e gabna- és magvásáron 
résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek a buda­
pesti áru- és értéktőzsde titkári hivata­
lánál jelentkezni, A belépti-jegyek váltásakor 
szintén ezen titkári hivatal által igazolójegyek szol­
gáltatnak ki, melyekkel mérsékelt áron vasúti 
és gőzhajőzási-jegyek válthatók. Budapest, 1876 
évi junius havában. — A pesti áru- és érték-tőzsde 
bizottmánya.

A györ-sopron-ebenfurti vasút társulat gróf 
Ferraris Zichy Viktor elnöklete alatt ma tartotta 
Il-ik rendes közgyűlését. Elnök jelenti, hogy 54 
jészvényes van jelen, kik 18904 részvényt tettek le 
s 815 szavazattal bírnak; kir. biztosul Kilényi 
Hugót mutatja be. Szavazatszedőül s a jegyzőkönyv 
hitelesitöül Loysch, Löffler és Nyíri neveztetnek ki. 
Erre Pólyák Béla igazgató felolvassa a jelentést, 
melyből a következőket emeljük ki: 1875. april 
15-én Berger Gusztávval építési szerződés jött 
létre, mely szerint ő arra kötelezte magát, hogy 
megtéríti az engedélyesnek az 1875. febr. hó végéig 
általa véghezvitt építkezések költségeit s a vállalat 
érdekében tett kiadásait 2.725,782 ft összeértékkel; 
továbbá, hogy a győr-soproni vonalszakasz építését 
folytatja s teljesen befejezi azon kapcsoló vonalakkal 
együtt, melyek e pályát egyrészről az osztr. állam- 
vasút győri indőházával, másrészről a déli vaspálya­
társaság soproni indóbázával összekötik, 2.927.000 
forint átalány összegért, és e szerint engedélyok. 
mányszerüleg előállítja a Győrtől Sopronig ve.
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zetc egész pályaszakaszt, a most említett két 
összekötő vonallal együtt 5.652.782 forint átalány- 
összeget tett.— Ugyanaznap pénzbeszerzési szerző­
dés is jött létre a Viktor v. Erlanger bankházzal, 
mely szerint az az alakuló közgyűlés állal felvétetni 
elhatároztatott 5.817,400 frtnyi elsőbbségi kölcsönt 
valamint a győr-soproni vonalrész alaptőkéjét képező 
19391 db részvényt egyenkint 200 frt s igy össze­
sen 3.878,200 frt névértékben s e szerint összesen 
9.695,600 frt névértékű társulati értékpapírt átvesz 
66.78 o átlagos árfolyam mellett, vagyis 6.474,721 
irt 68 krért összáron, ezenfelül pedig kötelezi magát 
az időközi kamatokat az építés ideje alatt a ma­
gáéból fizetni. — A pályának kiépítése a győr- és 
soproni pályaudvarok tervének^ elkésett megállapí­
tása s a múlt év szept. és okt. havában beállott 
kedvezőtlen időjárás miatt nem fejeztethetett ugyan 
be a kilátásba vett időpontig, a múlt év szept. és 
okt. hó 15-ig; mégis sikerült az általunk s az épít­
kezési vállalkozó által kifejtett erély folytán, a győr- 
soproni vonalszakaszt ez év jan. 3-án a közforga­
lomnak átadni. A pálya felülvizsgálata a legköze­
lebbi időre van kilátásba téve, de ez már ma 
konstatálható, hogy az minden részben solid és 
megfelelően van előállítva. — Ez év január 3-tól 
május végéig, a mely időben a pálya 90 napon 
át volt forgalomban, az üzlet 68,261 irt 58 krt, s 
igy átlag naponta 758 frt 46 kr. nyers bevételt tün­
tet fül. E mellett a forgalomnak folytonos növeke­
dése konstatálható. A jun. 1-től 20-ig elért bevétel 
19,65: frt 78 krt, tehát egy napra 982 frt 59 krt 
tesz. E bevételt üzleti kiadásainkkal összehason- 
litva, úgy hisszük, hogy már az első évben tartha­
tunk számot üzleti feleslegre, melynek nagysága, 
természetesen az idei aratás eredményétől függ. — 
Ha üzletünk eredménye már eddig is kielégítőnek 
mondható, annál megnyugtatóbb, ha tekintetbe vesz- 
sziik, hogy egy — versenyző pályák közé ékelt — 
vonalrész üzlete első hónapjainak bevételeiből szár­
mazik, s hogy az üzletnek teljesen kielégítőnek 
kell válnia, a mint a leobersdorfi-szt.-pölteni vas­
útnak s a mi vasutunk sopron-ebenfurti szakaszá­
nak kiépítése által az egyenes összeköttetés Győr és 
Délnémetország, Francziaország és a Schweicz felé 
vezető kiviteli nagy vonattall értesül. — Itt ki kell 
jelentenünk azt, hogy szemben azon stádiummal, a

melyben a leoberidórii szt. pölteni vonal kiépítése 
van, nem éreztük magunkat arra indíttatva, hogy 
azon felhatalmazással éljünk, melyet nekünk az 
1875. nov. 28-án tartott rendk. közgyűlés a sopron- 
határszéli vonalszakasz kiépítésére nézve adott. — 
Erre az igazgatóság a napirenden lévő köv. indít­
ványokat teszi; hogy a közgyűlés a jelentést hely- 
benliagyólag tudomásul vegye; továbbá, hogy a ta­
nácskozás és határozathozatal végett előterjesztett 
uj keresk. törvény értelmében átalakított alapsza­
bályok tervezetei megállapittassanak, az igazgató- 
sági s felügyelő bizottságitagok megválasztas­
sanak s számukra a dijazás a legközelebbi évre 
meghatároztassék. — Végül kéri az igazgató­
ság a felhatalmazást arra, hogy kereskedelmi tör­
vényszéktől a magy. k közlekedési minisztériumtól 
a ma megállapított alapszabályokon netálán igé­
nyelt változtatásokat újabb közgyűlés egybehivása 
nélkül megtehesse. — A jelentés felolvasása utár 
felolvastatik a társaságnak a Berger Gusztáv épitö 
vállalkozóval és b. Erlanger Viktorral kötött két 
szerződése. A közgyűlés mindkét szerződést jóvá­
hagyja s a felmentvény egyhangúlag megadja. Az 
alapszabályok vita nélkül elfogadtatnak s az igaz­
gatóságnak a szokásas felhatalmazás megadatik. 
az igazgatók dijázása az eddigi marad, t, i. minden 
gyűlés után 10 forint. A felügyelők pedig évenként 
összesen 1200 irtot kapnak. — Végül a választás 
következő eredménynyel történt meg : Igazgatókul 
megválasztattak: gróf Ferraris Zichy Viktor, báró 
Erlanger Emil, báró Erlanger Manó, Rechnitz 
Henrik; felügyelőkül: Fenyvessy Adolf, Grimm 
Frigyes, Lates József és Totis J. választattak meg.

Érdekes statistikai kimutatás. Az épen most 
megjelent „Magyar Compass“ kimutatást hoz a 
magyar korona területén található „Bank- és hi­
telintézetek“, „Népbankok“, „Takarékpénztárak“ 
és „Szövetkezetek“ pénzügyi állásáról 1876. január 
hó 1-én tekintettel a forgatott tőke nevezetesebb 
ágaira. Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalom­
ban van 102 bank, 51 népbauk, 326 takarékpénztár 
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett 
1.113,114. A részvények befizetett értéke 81.087,586 
frt. Takarék betétek és kamatai tettek 209.306,003 
frtot. Váltótárcza 122.127,308 ft. Jelzálogi kölcsö­
nök 127.422,548 ft.

A „Tisza“ biztosító társaság folyó hó 26-án 
Debreczenben első rendkívüli közgyűlését tartotta 
meg, melyben 45 részvényes személyesen je]en 
összesen 671 részvény 384 szavazattal képviselve 
van. A közgyűlés által hozott határozatok közül kü­
lönösen felemlitendők: hogy az igazgatóság ;tz a]ap. 
tőkének a kereskedelmi törvény által követelt 5000 
darab 60 frtos összesen _ 300,000 írttal befizetett 
részvényig leszállítására, illetőleg az 5000 darabon 
túl kibocsátott részvényeknek vétel vagy egyesség 
utján lassanként a forgalomból kivonására folhatal- 
maztatott, — továbbá: hogy az igazgatóság tagjai­
nak száma 3 taggal, egyúttal az igazgatósági ta­
gok díjazása évi 750 forinttal és a felügyelő bizott­
sági tagok évi díjazása 300 írttal Állapíttatott meg, 
végre: hogy az igazgatóság meghatalmaztatott, a 
kir. törvényszék által az alapszabályokban netán 
tenni kívánt változtatásokat oly jogérvényességgel 
elfogadhatni, mintha az elfogadás a közgyűlés ré­
széről történt volna.

A budapesti népbank ma rendkívüli közgyűlést 
tartott Magyar Gyula elnöklete alatt. Elnök üd­
vözölvén a közgyűlést a bank saját házában, jelenti, 
hogy 63 részvényes 852 részvényt tett le, melyek 
564 szavazatot képviselnek. Napirenden van a vál­
tótörvényszéktől visszaérkezett s az uj keresk. tör­
vény értelmében módosított alapszabályok tárgya­
lása. A következő szakaszok módosíttatnak: Miután 
1000 drb részvény visszavásároltatott, ezek meg- 
semmisittetnek, tehát a 3-ik §. ekként fog hang­
zani, hogy az alaptőke 1,000,000 írtból áll, s min­
den részvény 100 írtra szól, melyre egyelőre 50°/„ 
befizettetett A 12. §. ig.y módosíttatott; a szemé­
lyes hitelegylet elnöke ezentúl nem saját kebeléből, 
hanem a bank igazgatósága által fog kineveztetni. 
Az 56-dik §. akként módosul, hogy a közgyűlés 
határozatképességéhez nem 50 részvényes, de 25 is 
elegendő, ha ezek 200 szavazattal birnak. Az 58. §. 
akként módosul: hogy választatik 7 igazgató tag 
három felügyelő s egy póttag, a vezérigazgató nem 
esik sorsolás alá. — Végül kimondja a közgyűlés, 
hogy a czégbejegyzéseig az eddigi igazgatóság ve- 
zetendi a folyóügyeket. — Következett a választás. 
Igazgatókul: Deutsch Gusztáv, Eisdorfer Gusztáv, 
Hazay Gyula, Fromman Elek, Magyar Gyula, 
Pichler Nándor és Weiner Henrik, — a felügyelő

bizottság rendes tagjaivá Osztoits Mihály, Thein 
Gusztáv és Weitstem József, — póttagul Sárváry 
Antal választattak meg.

A keleti marhavész állásáról folyó évi jun. hó 
25-ig terjedő jelentések szerint: Magyarország és 
Horvát-Slavonország úgy nemkülönben a Határőr- 
vidék területe vészmentes. Az osztrák tartomá­
nyokban : Krajnában, Hrastoudul községben uralg. 
— A csehországi, siléziai és galicziai cs. kir. 
helytartóságok a Szörénymegye területén legújab­
ban uralgott keleti marhavész megszűnte következ­
tébe n a magyar-korona tartományaiból származó 
kérődző állatoknak és ezek nyersterményeinek be­
vitelét a fenálló óvrendszabályok betartása mellett 
újból megengedték.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
fjun. 28-iki számából.)

Árverések: B. Hunyad jul. 10. Zöld Lajos ingatlana 
5135 frt. — Opaticza (Versecz) jul. 15. Todor Dimitric ingat­
lanai 130 frt. és 3911. frt. — tiáágh (Temesvár) aug. 5. Breu- 
ner Mihály ingatlanai 78 frt. 2200 frt. és 436 frt. — Temes­
vár aug. 4. Albu Joszim ingatlanai 1617 frt. 1422 frt és 2358 
frt. — Kis-Becskerok (Temesvár) aug. 1. Ikin Axentie ingat­
lanai 4157 frt. — Kis-Becskerek (Temesvár) aug. 1. Wolf 
József ingatlanai 2382 frt. — Tázlár (Kalocsa) jul. 13. Sár- 
közy János ingatlana 63GO frt. — Makójuk 19. Kiss Flórián 
ingatlanai 2714 frt és 8800 frt. — Budapest jul. 27. Stick 
Anna ingatlana 12,760 frt. — Budapestjük 14 Lusztig Ber­
talan budai ingatlanai 3500 frt. 124 frt. és 452 frt. — Buda­
pest aug. 29. Holzschuh Ferencz szőllőhegyutczai ingatlana 
17,677 frt. — Misérdi (Somerja) jul. 29. Wurster Mátyás in­
gatlanai 3446 Irt. éz 4774 frt. Kustély Versecz) jul. 12. No­
vak Dámján ingatlanai 300 frt. 2193 frt. és 50 frt. — Piszke 
(Esztergomi jul. 28. Gereuday-féle emlékmű részvénytársa- 
ingatlanai 5800 frt. és 3000 frt. — Temesvár szept. 1. Sza- 
bady Emánuel háza 24,692 frt. — N. Mihály (Homonna) jul. 
17. Roszkos György ingatlana 2300 frt. — Budapestjük 31.
Ilaszler Mátyás vízivárosi háza 5000 frt. __ _

Csőd : Terebesy László budapeszti szíjgyártó ellen.

A közönség köréből.
T. szerkesztőség !

A tegnapelőtt tartott fővárosi pénzügyi bizottságban 
szóba jött többi közt a Ferencz József rakparton felállítandó 
bérszékek ügye is ; a bizottság e részben jóváhagyólag nyi- 
latkozott, csak a képviselő urak egyike akar az ez ügyben 
megtartandó közgyűlésen elfonnyilatkozattal elóállani, ezen 
ellenzékeskedést illetőleg — midőn a fővárosi közönség egy 
nagy részének kivánatát teljesitni forog kérdésben, csodál­
kozásomat kifejezni el nem mulaszthatom. E sorok felvéte­
lére t szerkesztő ur szívességét kérvén maradok

C 1 a r i s s B.

BTTDAPESTI SZUJtTL-AJPOlC.
Csütörtökén, jun, 29 én, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.
A STRIKE.

Népszínmű 3 szakaszban.
Személyek: 

Somvári, Tihanyi
Anasztázia, Ktárné
''fax Karikás
Angyalka Lancz N.
Lajtos, Együd
Gyula, Eóry
Szikrainé, Soldosné
Kovács Jenó Tamássi
Anselm, Solymosi
Fridrich, Dancz Lajos

Kezdete 71/, órakor.

A kis sorsjáték húzásai.
— junius 28-én. —

Eriin: 79 37 21 87

Vízállás és időjárás.
Budapesten jun. 28. 4.07 m. 0 fölött a aáraz. 
Pozsonyban jun. 28 3 35 m. 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten jun. 28. 1.60 m. 0 fölött felhős. 
Szatmáron jun. 23. 1.6C m. 0 fölött felhős. 
Tokajban jun 28. 3,80 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon jun. 28. 5.28 m. 0 fölött száraz 
Szegeden iuu. 28. 6.81 m. 0 fölött felhős. 
Aradon jun. 27. 1.80 m. 0 fölött felhős. 
Nagy-Becskerekeu jun. 27. 1.21 m. 0 fölött 
Eszéken jun. 28. 3.-I0 m. 0 fölött száraz 
Mitroviczon jun. 27. 5.00 m. 0 fölött esős. 
Zimonyban jun. 27. 6.19 m. 0 fölött esős. 
O-Orsován jun. 27. 4.81 m. 0 fölött felhős

Felelős szerkesztő: Csávóiszky Lajos.

A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIVATALOS.)

Gabona árak 1876.jmms 28.

Be­
fizet

100
120

BÚZA

*0

100

kilogr. ára

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr. frtkr.—frtkr.
bánsági ó 72-8 10.10—10.20 73-7 10.30—10.50

74-6 10.70—10.90 75-5 10.10—11.45
„ 176-4 11 70—11.85 77-3 11.95—12.15

tiszav. n 72-8 10.35—10.55 73 7 10.75—10.95
n 74-6 11.15—11.35 75-5 11.55—11.80

"* 76-4 12.-----12.20 77-3 12.25—12.45
pestv. 72-8 9 70— 9.8!» 75-7 9.90—10.—

74-6 10.30—10.5Ö 755 10.70—10.95
76-4 11.25—11.40 77-3 11.50—11.70

fehérm. n i5 72-S 10.35—10.55 73-7 10.75—10.95
n 74-6:11.15—11.35 75-5 11.55—11.80
n 76-4 12.-----12.20 77 3 12.25—12.45

bácskai 72-8 — — 737 — —
* " 74-Uj — — - 75*5 — —

liektoVIcr

ROZS. . . 70—72 után
ARPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63'7„ 
ZAB . 36.4-40.1

-.fVK' ICZá, 74-7 „
„ másnemű 72-8 „ 

ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . „

.. » bánáti . „
KÖLES ....

Han­
gulat

frtkr*—frtkr.

csendes 8.40-8.60
6.55—6.85

n 6.95—7.45
szilárd 9.45—9.65
szilárd 5.85—5.90

5.80-5.85
szil irdabb 9.15—9.45

c.sendes — —
G.10—6.50 :

200 
100; 

100" 
300 (

200
200
100
200
200
200
200:
200
ÍOO
so!

Különféle termé nyek.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Ilamiusir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar öv. iö p. 717, a. 
pesti 71.50 
67.50 p. 68 kr. á.
4S p. 49 fi t á.
16.50—17 á.
16—17.85 kr.
80—
en. 32.>0 kékes 25.90

67.75 ke.
nyers 43'sárga csurg. 35.75 
rozsnyói'150
30.75 31.— kr.

80

5CO 
20ri 
iro 
50 

240 i

60
10d:

10001
100
ÍOO
140:
90

500

Kötvények:

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gőmöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „ „
1873- ki m. k. kincst. ut. 6*/, oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szöllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6•/,

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesii közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu
Alföld-Fiumei.......................
Észak-keleti.......................
Migyar-keleti.......................
Első erdélyi.......................
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya ....

Bankok :
Municipális hitelbank . 
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank. .
£estÍ. , » . • •
Pesti iparbank.......................
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalom . . .

Adva Tartva
Be.
fizet

96.25
69Í75

73.- 
70.50 
72 —
70.50

72.50
72.25
86.50

990 — 
54. 

300.-
42.25

96.50
7o!-

74 — 
71.50 
73 —
71.50

73fö0
72.75
87.50

1000 — 
56.- 

305.- 
42.50

176.—

104.50

51.50

12 75 
46 — 

118 —

200:
160'
200j
500
300;
500

lOOOj

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200

74.50 
2040.—

97.50
41.50 
45 —

105.50 105
—.— 200
— .— 200
52Í 50

13.—
46.25

118.50

40.75
48.—
16.25 300
22.— 300
41.— 200

114.— 100,
685.— 150
156.—
42.50

75 — 
2060 — 

98.5o
42 — 
47 —

196.- 200__4

Eizsébet-gőzmalom 
Luiza-gőzmalom .
Molnár- és sütő-gőzmalom .
Hengermalom.......................
Victoria-gőzmalom . . •
Első budapesti gőzmalom. .
Pannonia-gőzmalom . . .
. Különféle iparpapirok:,

Épitőtársaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar . . .
Sertéshízlaló.......................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti........................................
„Franklin-Társulat“ . . .
Ganz-féle vasöntöde . 
Gschwind-féle szeszgyár . .
Kereskedelmi épület . 
Gyapjumosó és hízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni koszén .

„ vasöntöde . .
Schlick-féle vasöntöde . .
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . 
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-köles. társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5’/,°/, 

„ járadékbárcza . 6*/,
„ jelzálogbank . 51/,°/0
„ ált. földhiteltárs. 6°/,

KI/ 0,n » » ° '3 •
Pesti kereskedelmi bank . .
Kisbirtok. földhitelintézet 7°/,

Elsőbbségek:
Ejszakkeleti vaspálya . 5•/, 
Magyar galicziai vasp ez. 5"/, 
I. erdélyi vasp. 5*/, ez. frt 100 
Budapesti lánczliid . . 6•/,
Budapesti malom . . 67,

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 fi anlcos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt ÍOO din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

Adva 1 Tartva

131.- 131.50
112.50 113.-
266.— 268 —
810.— 820 —
196.— 198 —
800.- 810—
655.- 660 —

10.— 12 —
323.— 325 —
123.- 125—
262.- 264 —
455.— 4G5 —

120" — 122 —
198.- 200— i

105.50
66.— 68—
33.— 36— I
76.— 78 —
75.- 78 —

151.— 152— I
105.— 110 —

i 40.— 41 —

5G*— 56.50
33.— 35— j

! 41.— 42.—

85.25 85.75

79.— 79fö0 1

j 89! 2f> 89.50 !
! 89.50 90—

5.84 5.86 !
9.77 9.80 1
9.77 9.80 ;

102 50 103 —
60.40 60.60 I

59.75 59.85
59.75 59.85

123.— 123.2511

48.50 48Í60

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
I. Osztrák, államadósság.

Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% • .
„ „ ezüstben jan.—jul. 5"/, . .

Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 
„ ISGO-bőI 100 frtos 57, . .
„ 1864-ből 109 . „ . . .

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/................................
Erdélyi 5*/,.............................
Temesi Bánság 57,.............................
Temesi !8G7-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 5*/,.............................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 57„ 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (309 frk.) 5"/, ■ 
Göinöri záloglevél 5*|, 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt ... .

„ „ 50 frt ....
„ szőlődézsma válts. 100 frt . .

Pest városi 67...........................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-esztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 407, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt 
Franco-magyar 200 frt . . . .
Magyar ált. mun cipalis 200 frt 40 . 
Osztrák nemzeti bank . . . .
Uniobank 200 frt.............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld fiumei pálya 200 frt . 
DunagőzhajózáH társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 20) frt izitst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp........................
Déli pálya 200 frt.............................
Tiszai pálya 200 frt.......................
Migyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. . 
„ keleti pálya 200 frt .
„ nyug székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5"/,

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank o. é. 57, .

Adva 1 Tartva

65.51 65.70
69.05 69.15

248 — 249 —
118.25 118.75

í 128 — 128.50

72Í 50 73Í 50
71.50 72.50
70.— 71 —
73.50 74.25
70.50 71.50

i 102.50 103 —
99.75 100.25
69Í25 69 ".75

1 68.50 69.—

1 69.25
69.50

45.74 46.25
40.- 40.50

1 141.10 141 30
119.75 120 —

640 — 650 —
13.— 14 —

846 — 848 —
57.25 57.75

99.50 100.50
360 — 362 —

88.50 89.60
269! — 261L50
88.25 88.50

185.25 185.75
89.- - 90 —
97.75 98.25
31 — 32 —

103.— 104.-
106.50 106.50

103.50 104 —
88 — 88.25
97.55 97.75

Magyar földhiteltárs. 31 év 57,7, •
„ földhitelintézeti 57,7, . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 57, . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 57, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 37, . . .

„ 1867-iki 37, ....
„ 200 frt 57.........................

Tiszavidéki............................. 57
Magyar észak-kel éti 300 frt . 57, 

„ keleti . . 300 frt . 57,
„ nyugoti . 200 frt . 57, 

Eperjes-larnovi pálya 3 0 fi t . .
Karoly Lajos pálya 300 fi t II. kib. .

Vili. Magátworsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.......................
Clary 40 frt pp....................................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . . . .
Keglevich 10 frt............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budavárosi kölcsön 40 frt ...
Pálffy 40 frtos pp................................
Rudolf-alapitvány 10 frt.................
Salm 40 frt pp. .......
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . .
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt ....
Trieszt város luO frt pp....................
Waldstein 20 frt pp............................
Windischgratz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hull. 37,7, 
Augsburgra 100 frt délném. 4 7,7, . 
Berlin 100 tallér . . . 47, . .
Boroszló 100 tallér . . 47, .
Brüssel 100 frs ... 47, . .

Frankfurti 100 frt délném. 37, . .
Hamburgra 100 b. márk.. . .
Londonra 10 font sterling 27,7, . 
Marseille 100 frank . . 47, . .
Paris 100 frank . . . 47, . .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany 
20-frankos arany 
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-taliér 
Ezüst
Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalvány

BUDAI SZÍNKÖR.

A herczegovinal felkelők és 

Abd-ul Aziz háreme, 

vagy

Merkusz a herczegovinal 

amazon.

Látványos színmű csataképek­
kel 4 szakaszban.
Kezdete 7 órakor.

1876. június 27.

Adva I Tartva

85. 
85.50 
88.75

64.50
58.50
68.50
66.50
61.50

79.25 
63.50
69.25

98 —

158.25
29.25
95.50 
IS­
IS— 
lt.öo

29.50
13.50 
40. -
17.25 
28.7!)
17.50 

118.—
23.25 
23.25

85..60 
85.75 
89.2,5

65.75
59.50

67 — 
62 — 

151.50

79.75 
64 75
59.50

61.50 
98 50

158.75
29.75 
96 — 
19 — 
13.50 
15—

30 — 
14.— 
41 —
17.75 
29.25 
18 60

119 —
23.75 
23.75

59.60 59.70

59.60
59.60

122.75

59.70 
59.70 

123 —

48.40 48.50

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 díj,

Becs —• Budapest.
Bécs ind. 3.45 d.u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Buziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. ll.Oör. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.0S r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u- 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e. 

Baziás — Budapest — Bécs.
Baziás ind. 8 e. 3.50 r.
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r.
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u.
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u.
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e.
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e.
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1._é.
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Bécs — Ujszüny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.53 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszóny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszüny — Bécs.
Ujszóny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 ti. u. 5 07 r. 
Becs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Vtdlcany— Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Yalkdny. 
Perjámos ind. 8.25 r 
Valkány érk. li.io d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r 8 l‘> r 
Oravicza érk. 7.15 r.' 9 54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5— d. u 7 OS e 
•Jassenova érk. 6.38 d. n. 8.53 e!

* Orovicza — Steyerdorf és vissza. 
Oraviczaind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Stejerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du.

Tótmeggrr — Surány és vissza. 
Tótmegyerind.l.45du. Surány ind.12.4~du 
Surány érk.2.15du. Tótmegyer ér.l.lOdu

■ Magyar királyi államvasutak.

9.44 d. e.
— Budapest. 

é. 4.29 d. u. 
r. 9.43 e. 6.22 r. 
r. 12.25 é. 10 41 r. 
r. 2.37 é. 2.11 du.

4.55 du. 
5.50 du.

Budapest — Losonca — Rullka.
Budapest ind. 2.55d.u. 6.35 e. 7.20r. 
Gf>dölló ind. 4.— d. u. 8.03 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.59 d. u. 9.25 é. 9,49 r. 
S.-Tarján ind. 6.41 d.u. 11.40 é. 1.18 d.u. 
Lösoncz ind. 8.04 e. 1.30 é. 4.42 d. u
Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 é. 3.05 e.
Ruttka érk. 1.20 é.

Ruttka — Losoncz 
Ruttka ind. 12.29
Zólyom ind. 4.17
Losoncz fűd. 6.11
S.-Tarján ind. 7.30
Hatvan ind. 9.23 d. e. 5.03 r.
Gödöllő ind. 10.13 d. e. 6.28 r.
Budapest trk. 11.18 d. e. 7.54 r. 7.— e.

Zólyom — Bcszlerczcl/dnya és vissza.
Zólyom ind. 10.10 e. Beszterczeb. ín.8 e.
Szliács ind.. 10.31 e Szliács iud. 8.43 e. 
Beszterczeb.é.ll.üO é. Zólyom érk. S.67 e.

Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzencze í.6.—de. Selmecz ind. 4.24du. 
Selmecz érk. 8.29du.|G.Berzencze é. G.lldu.

Miskolci — Fülek.
Miskolcz ind. 1.44 d. u. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.43 d. u. 11.25 d. e.
Fülek érk. 11.53 é. 2.25 d. u.

Fülek •— Miskolcz.
Fülek ind. 1.18 é. 6.48 r.
Bánréve ind. 4.29 é. 10.05 r.
Miskolcz érk. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő ind. 8.27 r. 12.17 é.
Hatvan ind. 9.39 r. 1 54 é. 
Yámos-Győrk ind. 10.12 de. 3.— r. 
Füzes-Abuny ind. 11.24 de. 4.51 r.
Miskolcz érk. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1.: 2 du. 10 07 é.
Füzes-Abony ind. 3.11 du. 12.56 é. 
Vámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 é.
Hatvan ind. 4.55 du. 3.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 5.07 r
Budapest érk. 7.— e. 6. 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 3.19 é. 11.05 d. u 
Gyöngyös érk, 3.59 é. 11.14 d. n.

Gyöngyös — Vámos-Györk. 
Gyöngyös ind. 1,34 é. 9.32 r. 
Vámos-Györk érk. 2.03 é. 10.01 r.

Füzes-Abony — Eger.
Füzes-Abony ind. 11. ‘5 d. e. 5.05 é.
Eger érk. 12.28 d. u. 6 58 é.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.50 d. c. 11.42 é.
Eüzes-Abony érk. 10. ;5 d. e. 12.27 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.28 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok erk. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.05 r.
Jászberény ind. 7.:‘2 r.
Hatvan érk. 8.45 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Körös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. i. 12.10 r. Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. [Károlyvár. é. 3.20 r.

Szakadatul, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind. 2.39 d. u. 4.42 r. 
Csáktornya ind. 3.50 d. u.
Pragerhof érk. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. rt.55 r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e 
Kanizsa ind. 1.53 du. 4.50 r.
Székesfehérvár »nd. 6. ’0 du. l.öOdú. 
Budapest érk. 8.’6 e. 3.13 é.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizs' ind. 11.40 é.. 50 du.
Szombathely ind. 3.05 r. 5.25 r. 
Soprony ind. 5.30 r. 10.20 e. 
Bécs érk. 8.38 r. 2.55 du.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 11.23 de. 7.23 e. 
Soprony ind. 3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du. 1.30 é. 
Kanizsa érk. 11 22 é. 4.50 r.

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.30 r. 2.22 d. u. 
Zákány ind. 5.33 r. 3.52 d. u.
Barcs érk. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa.
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15e.
Kanizsa érk. 1.58 d. u. 11.22 r.

Székesfehérvár - Ujszüny. 
Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12 20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r.

Ujszüny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.29 d. u. 11.31 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 6.33 d. u. 4.12 r.

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e
Károlyváros érk. 11.50 d. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d u 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 5.49 r. 5.44 d.u
Zágráb ind. 7.41 r. 10.56 d. e.’ 8 11 e
StembrUck érk. 10.56 de. 3.04 d.u. 11.18 é."

Steinbrück — Sziszek.
Steinbrück ind. 6 08 r. 4.53 d u 
Zágráb ind. 9.28 r. 8.18 e.
Sziszek érk. 10.52 d. e. 10.16 e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter érk. 9.05 e. 7.44 r.

Szentpéter — Fiume 
Szentpéter ind. 6.51 e. 8.20 r 
Fiume érk. 9.22 e.

Zákány Báttaszek és vissza. 
Zákány ind. 6.32 r. Báttas/.ék ind. 2.44 r 
Kaposvár 1.10.—de Dombóvár in. 6.36 r. 
Dombóvár i. 9.0ldu.;Kaposvár ind. 8.11 r 
Battaszák ér. <. 3du. Zákány érlc. 11.57 d"

Tiszavidéki vaspálya. —
Budapest — Debreczen — Kassa

Budapest ind. 7. Or. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r 
P.-Ladany ind. 2.08 d. u. 2.— d u II 44, 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.3o‘d u 
Tokaj md. 6.56 e. 9.52 de 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. n. 8.07 r 
Kassa erk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest. 
Kassa md. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r 1 lft ,1 „ o 9, Tokaj i„d. 9.31d e.5l)e.U'9-3le
Debreczen ind. 12.53 d. u 10 2> 4 i,E, P,-Ladány ind 2.32 d, £ & & ?/ |
Szolnok ind. 4.53 d. u. 4.40 r. 12 14 r
Czegléd erk. 5.52 e. 6.02 r. í 52 é‘
Budapest erk. 8.31 e. 8.-15 é.

Püspök-Ladány _ Nagyvárad. 
P.-Ladany ind. 2.43 d. u. 2 18 é 
Nagyvárad érlc. 4.59 d. n. 5"3 . r'

Nagvárad — Püspök-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.0!) d. u. 4.21 é. 
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r. 
Viuga ind. 4.43 1. u. 7.1 i r. 
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.11 d. n. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.81 e. 8.45 r.

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7. 0 r. 6.' 0e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.21 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.—de.5.44du 
Csap ind. 1.49du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d.u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é.
M-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

ií.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é.
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.—d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8. HO de. 
Szerencs érk. 7.63 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r.
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Magy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen éri. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d.u.
Munkács érk. 4.24 d. 11.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d.u.

Sátorai',a-Ujhely — Kassa. 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja- Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unglwár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.S0 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d.u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvár. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d.u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.1-i e. 
Piski ind. 2.21 d. ti. 12.31 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10.- é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r.
Arad érk. 8.11 e. 11.65 de 

Pisid — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski é/Zc. 11.08 d.e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du.
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-IIunyad ind.6.5Ír. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsdrd —- Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.

jMaros Vásárhely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50 r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é 

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. ,8.07 e. 3.20 r. 
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

: 102.20 102.40

60.10 60.20

Alfüld-fimnei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék. 

N.-Váradind.5.17 d,u. 9.23d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d.u.
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u.
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 fc 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.59 r.
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.0/ r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind.3. —r. 2.34d.u. 
Villany érlc. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 69 d. u. 2.25 é
ffoiiács-pécs-barcsi vasút.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r.
Gyanafalv* .nd. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) . ,
Szombathely ind.) e. ll._< de.
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du.
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47dn.
Sz.-Fehérvár érlc. 6.33 e.

G yör — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 Ja. 
Papa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érlc. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Gyűr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Táp* ind. 2.47 d. n. 7.33 r. 
Győr érlc. 4.16 d. u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.

Mohács — Barcs.
Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r
Barcs érk. 9.59 é. 8.26 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54d.e. 8.59 e. 
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du 
Szombathely érk. „... 
Szombathely ind. r- 3.15 du. 
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Kassa — Oderberg.
Kasi ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 a. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 du.
Oderberg ésk. 6.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de.
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du.
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.63 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.ÖOr.
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes nd. 12.20d. u.3.04é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orli. 

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Őrlő érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Őrlő ind. 4 33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.
Első magy.-galiczai vasút.

Legényé-Mihályi — Przemysl
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Horn jnna ind. 9.30 é. 4.54du. 
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihályi. 
Przeniygl ind. 9.01du. 5.05 r.
Zagor ez ind. —
Lupko v ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.6.4l e. 12.44é.
Leg.-Mihályi érk. 8.— r.4.54e.

■
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